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ELŐSZÓ

A kötet a családokkal, és gyermekekkel foglalkozó pedagógusok és szakem-
berek számára teremt lehetőséget a szakmai-tudományos muníció bővítésé-
re interdiszciplináris megközelítésben. 
A tanulmánykötet célja, hogy az érintett korosztállyal foglalkozó szakem-
berek társadalmilag hasznos tevékenységei, mindennapos jó gyakorlatai 
kerüljenek bemutatásra, valamint a tudományos eredmények a szélesebb 
szakmai közönség számára is hozzáférhetővé váljanak 
Az írások a szakmai térben aktív gyakorló pedagógusok tollából mutatnak 
be jó gyakorlatokat. Olyan példák tárulnak az olvasó elé, amelyek követendő 
mintául szolgálhatnak az érdeklődő szakembereken túl a szélesebb olvasó-
közönség számára is. A kötet további célja, hogy bővítse a téma szakirodal-
mi kínálatát.
 Reményeink szerint a kötet nagy segítségére lesz a családi élet iránti elhi-
vatottsággal foglalkozó pedagógus kollégáknak, hallgatóknak a gyermeket 
körülvevő család komplex megismerési lehetőségeinek, családszociológiai, 
családterápiás módszereinek gyakorlati alkalmazásában. 
A szerkesztő nevében köszönöm a szerzőknek, hogy tanulmányaikkal hoz-
zájárultak a kötet megjelentetéséhez. 
A tanulmánykötetet jó szívvel ajánljuk a családok jelenéért és jövőjéért el-
kötelezett érdeklődő olvasóközönség figyelmébe. 

Vargáné dr. Nagy Anikó
főiskolai docens

a Családpedagógiai Egyesület elnöke
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DR. BUGLYÓNÉ TÓTH ÉVA1

óvodapedagógus szakos hallgató

A KISGYERMEKKORBAN KIALAKULÓ MÁSODLAGOS 
KÖTŐDÉST BEFOLYÁSOLÓ TÉNYEZŐK.

A SZÜLŐK ÉS AZ ÓVODAPEDAGÓGUS SZAKOS 
HALLGATÓK NÉZŐPONTJÁNAK ÖSSZEVETÉSE

Absztrakt

A gyermek és az óvodapedagógus közötti másodlagos kötődés kialakulá-
sáért felelős tényezők rendkívül sokrétűek, szociális és kulturális hatások 
befolyása alatt állnak, és részben még tisztázatlanok. Tanulmányomban (tu-
domásom szerint először) a szülők és az óvodapedagógus szakos hallgatók 
álláspontját hasonlítom össze, és olyan, ritkán vagy egyáltalán nem tanul-
mányozott tényezőkre is kitérek, mint pl. az óvodapedagógus külső megje-
lenése. A mintám 54, legalább egy óvodáskorú gyermeket nevelő magyar-
országi szülőből és 55 hallgatóból állt, akik hazai intézményekben hallgattak 
óvodapedagógiát. A kérdőívekből kapott eredmények azt mutatták, hogy a 
hallgatók a szülőknél megengedőbbek bizonyos külső jegyekkel kapcsolat-
ban az óvodapedagógus megjelenését illetően, és valamelyest eltérően gon-
dolkodnak a büntetés és a dicséret szerepéről a másodlagos kötődés ered-
ményes kialakulásában. Kétmintás t-próbák segítségével összehasonlítva a 
két célcsoportot, azt az eredményt kaptam, hogy a hallgatók között szignifi-
kánsan többen részesítették előnyben a megbeszélést a büntetéssel, valamint 
a dicséretet a tárgyi jutalmazással szemben.
Kulcsszavak: másodlagos kötődés, óvodapedagógus, attitűdök, kompetenciák

Bevezetés

 A gyermeklélektanban a kötődés egyfajta érzelmi köteléket jelent, amely 
a csecsemő és a szülei, vagy a szülői gondoskodást ellátó személyek között 
jön létre (Zsolnai 2001). Bowlby (1969) szerint a kötődés nem csupán ér-
zelmi kapcsolatot jelent, hanem egy másik személyhez történő közelségnek 

1 Debreceni Egyetem Gyermenevelési és Gyógypedagógiai Kar
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a keresését és fenntartását is. A kötődés vizsgálatakor sokan a csecsemő és 
az anya közt kialakuló kapcsolatot veszik górcső alá (Atkinson 1999), míg 
mások tágabban értelmezik, úgy, mint erős érzelmi viszonyulást egy sze-
mélyhez, élőlényhez vagy tárgyhoz (Heller 1978).
 A gyermek és a róla gondoskodó személy (leggyakrabban az anya) kö-
zött kialakuló kapcsolatot elsődleges kötődésnek, a gyermekről gondosko-
dó személyt pedig elsődleges kötődési személynek nevezi Bowlby (1969). 
A gyermek idővel az anyán kívül másokhoz is elkezd kötődni – ezt a kötő-
dési típust nevezzük másodlagos kötődésnek (Zsubrits 2012).
 E tanulmány témája az a másodlagos kötődés, amit a gyermek az óvoda-
pedagógussal alakít ki. Egy Magyarországon és Angliában végzett felmérés 
igen eltérő eredményeket mutatott a két országban: a magyarok fontosabbnak 
ítélték, hogy az óvodapedagógus gyermekszerető legyen (Campbell-Barr és 
mtsai 2015). Magyarországon az óvodapedagógusi munka egyik alapköve a 
gyermeket övező feltétel nélküli szeretet, és a gyakorlatban is fontos irányí-
tó elv a játékközpontúság (Kovácsné Bakosi 2013). Campbell-Barr és mtsai 
(2015) eredményei azt mutatták, hogy Magyarországon az óvodapedagó-
gus szakos hallgatók az alábbi tulajdonságokat, képességeket és attitűdöket 
tartották a legfontosabbnak az óvodapedagógus személyével kapcsolat-
ban: a gyermekhez fűződő érzelmi kötődés, a különbözőségek elfogadása, 
probléma megoldó képesség, gyermekközpontúság (a gyermekek igénye-
inek felismerése), együttműködés a családokkal, személyes beállítottság a 
gyermekkel való munkával kapcsolatban, magabiztos munkavégzés, gon-
dozó attitűd, szeretet, törődő magatartás, empátia, lelkesedés és türelem.

Célkitűzés

 E tanulmányban arra kerestem a választ, hogy a másodlagos kötődés ki-
alakulásához szükséges tulajdonságok, tényezők tekintetében van-e különb-
ség az óvodás korú gyermeket nevelő szülők és az óvodapedagógus szakos 
hallgatók álláspontja között. E tényezők egy részét (pl. attitűdök) vizsgálta 
már a szakirodalom, míg másokkal (pl. a külső megjelenés szerepe) tudo-
másom szerint elsőként foglalkoztam.
H1: Van különbség abban, hogy az óvodapedagógus szakos hallgatók és 
a szülők mennyire megengedők az óvodapedagógus megjelenésével kap-
csolatban.
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H2: Eltérés tapasztalható abban, hogy az óvodapedagógus számára 
szükséges képességek közül a szülők, illetve az óvodapedagógus szakos 
hallgatók hányat tartanak veleszületettnek vagy tanulhatónak.

H3:  a. Az óvodapedagógus szakos hallgatók és a szülők viszonya elté-
rő a büntetéshez, mint nevelési módszerhez. 

 b. A gyermek kiemelkedő teljesítményére adott reakciók között 
másképpen aránylik egymáshoz a dicséret és a jutalmazás a szülők, il-
letve az óvodapedagógus szakos hallgatók esetében.

A vizsgálat alanyai és a módszerek

Célcsoportok, kérdőív
 Primer kutatást végeztem, melyhez anonim kérdőíves lekérdezést vá-
lasztottam. (A jelen közlemény alapjául szolgáló szakdolgozat és a kérdő-
ív szabadon megtekinthető online (Buglyóné Tóth 2019).) A másodlagos 
kötődés kialakulásának feltételeit két célcsoportban vizsgáltam meg: 
az óvodapedagógus szakon tanuló hallgatók, valamint azon szülők 
körében, akik jelenleg legalább egy óvodás korú gyermeket nevelnek. 
A kérdőíves lekérdezéshez internetalapú kitöltési lehetőséget választottam. 
A kérdőíveket összesen 109-en töltötték ki: 55 hallgató (a Debreceni Egyetem, 
valamint az Eötvös Lóránt Tudományegyetem hallgatói), és 54 szülő. 
A hallgatók többsége (60 %, 33 fő) a 18-24 éves korosztályból került ki, míg 
a szülők esetében a 31-40 éves kor közöttiek voltak túlsúlyban (84,9 %, 45 
fő). Mindkét kérdőívet egy általános, bevezető résszel kezdtem, melyben 
az elemzéshez fontos, nem szakmai adatokat kérdezek meg, majd a többi 
részben a szakmai jellegű kérdések következnek. A legtöbb kérdés zárt 
típusú, de egyes kérdéseknél saját vélemény írására is lehetőséget hagytam.

Statisztikai módszerek
 A 2. alfejezetben megfogalmazott hipotéziseket kétmintás t-próbával 
teszteltem. A t-próba kiértékelésénél 5 %-os szignifikanciaszintet alkalmaz-
tam, és a kérdésekre adott válaszokat számszerűsítettem, hogy minden eset-
ben két számsort kapjak: egyet, ami a hallgatókat jellemzi, és egyet, ami a 
szülőket. Az első hipotézisem esetében azt vizsgáltam, van-e különbség ab-
ban, hogy mit gondolnak az óvodapedagógus megjelenésével kapcsolatosan 
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a hallgatók és a szülők (hallgatói kérdőív 6. kérdés, szülői kérdőív 5. kérdés). 
A két számsort úgy kaptam meg, hogy minden válaszadó esetében össze-
számoltam, hogy a felsorolt lehetőségekből mennyit engedne meg az óvoda-
pedagógusoknak. A második hipotézis esetében a veleszületett és tanulha-
tó képességekről alkotott véleményeket vetettem össze (hallgatói kérdőív 
11. kérdés, szülői kérdőív 9. kérdés). Ismételten két számsort szerettem volna 
kapni. A számsorokat úgy számítottam ki, hogy minden válaszadó esetében 
a veleszületettnek jelölt képességek számából kivontam a tanulhatónak jelölt 
képességek számát. Az így kapott számokból kialakult két számsort vetet-
tem össze a t-próbával. A harmadik hipotézis „a” részében azt hasonlítottam 
össze, hogy vajon van-e eltérés abban, hogy milyen gyakorisággal büntet-
nek a hallgatók vagy a szülők (hallgatói kérdőív 17. kérdés, szülői kérdőív 
15. kérdés). A két számsor elemeit úgy kaptam meg, hogy a válaszadó által 
megjelölt büntetések számát elosztottam az összes jelölt válasz számával, 
amely a büntetések mellett tartalmazta a személyes elbeszélgetés és/vagy be-
szélgetőkör során történő megbeszélés lehetőségeit is (ez utóbbi lehetőséget 
csak a hallgatói kérdőív tartalmazta). A harmadik hipotézisem „b” részében 
a jutalmazási módszert vizsgálom, azaz, hogy a gyermek kiemelkedő telje-
sítménye esetén adott jutalom és dicséret miképpen viszonyul egymáshoz a 
szülők és a hallgatók esetében (hallgatói kérdőív 18. kérdés, szülői kérdőív 
16. kérdés). Ismét két számsort készítettem, melyek adatait az alábbi mó-
don számoltam ki: a megadott válaszlehetőségeket két csoportba osztottam. 
Az egyik a „jutalmazás” csoport, amibe a tárgyi jutalom vagy édesség adása, 
a matrica, gyermektetoválás, nyomda adása és a gyermek egy kívánságá-
nak teljesítése került. A másik csoport a „dicséret”, melybe a közösség előtti 
dicséret (csak óvodapedagógus hallgatók esetében feltüntetett válaszlehe-
tőség, a szülőnél ennek párja került feltüntetésre, a nagy dicséret), a fotó 
készítése és kiállítása a gyermek munkájáról, valamint a gyermek jelének/
nevének dicsőségfalra kihelyezése került.  A nyitott kérdésre kapott válaszo-
kat ugyanezen séma alapján soroltam be valamelyik csoportba. A számot 
pedig úgy kaptam meg, hogy a dicséret csoportba tartozó válaszok számát 
kivontam a jutalmazás csoportba tartozó válaszok számából (külön-külön 
minden válaszadó esetében).
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Eredmények és megbeszélés

Az óvodapedagógus megjelenése
 A szakirodalom mostanáig nem foglalkozott azzal a kérdéssel, mikép-
pen kell egy óvodapedagógusnak megjelennie az óvodai csoportban. Er-
re vonatkozóan csupán az egyetemi képzéshez szükséges egyes gyakorlati 
útmutatókban találhatunk iránymutatást. Ilyen például az Eszterházy Ká-
roly Egyetem útmutatója, mely így fogalmaz ebben a kérdésben: „A hall-
gató magatartását, megjelenését illetően köteles betartani a gyakorlati hely 
házirendjében foglaltakat. Elvárjuk, hogy a gyakorlaton az alkalomhoz illő 
ruházatban jelenjen meg. Általános követelmény a szabad mozgást lehetővé 
tevő, a munkavégzéshez alkalmas, kulturált öltözék, zárt váltócipő viselése, 
a feltűzött haj, a megfelelő derékmagasságú nadrág, a köldököt takaró blúz, 
a szolid és biztonságos ékszerviselet; testékszerek, műkörmök és az erős 
smink mellőzése (Eszterházy Károly Egyetem 2017)”
 Kérdőívemben arra a kérdésre, hogy az óvodapedagógus milyen ruhá-
zatban jelenjen meg a gyermekek között (hallgatói kérdőív 4. kérdés, szülői 
kérdőív 3. kérdés), mindkét célcsoport hasonlóan vélekedett, leszámítva, 
hogy a hallgatók valamivel fontosabbnak vélték a köpeny viselését, mint a 
szülők (1. ábra).

1. ábra: Az alábbiak közül melyek megengedettek az óvodapedagógus számára?
A hallgatók válaszai alapján:



14

A szülők válaszai alapján:

Az óvodapedagógusok megjelenésével kapcsolatos következő kérdésemben 
(3. ábra) a kitöltőktől azt kértem, hogy külön jelöljék, mik azok a külső meg-
jelenést befolyásoló tárgyak, kiegészítők, melyek szerintük megengedettek 
a női és a férfi óvodapedagógus esetében (hallgatói kérdőív 6. kérdés, szü-
lői kérdőív 5. kérdés). Összességében elmondható, hogy a hallgatók több 
dologgal kapcsolatban voltak engedékenyek, mint a szülők. A női óvoda-
pedagógusokkal szemben mindkét csoportnak közel azonos a véleménye a 
fülbevalóviselés (mindenki szerint hordható), az erős smink alkalmazása 
(csupán hárman engednék meg mindkét csoportban), a körömfestés, az 
ékszerhasználat (a többség engedné), a haj befestése (szinte mindenki sze-
rint elfogadható), a kopasz fej (csak néhányan engednék meg), valamint a 
csípőnadrág viselése (egy-egy válaszoló engedné csak meg a csoportból) 
esetében. A hallgatók az alábbi néhány megosztó külső jeggyel szemben a 
szülőknél toleránsabbnak mutatkoztak: piercing viselése, tetoválás, parfüm, 
műszempilla, felnyírt haj és a hajba nyírt minta. Az ijesztő grafikájú pó-
ló egyik csoport szerint sem megfelelő viselet az óvodában. A férfi óvoda-
pedagógusok megjelenésével kapcsolatos elvárások esetében is hasonló a 
trend. A kérdőív ezen pontján nyitott kérdés keretén belül kértem a kitöl-
tőket, hogyha bármilyen gondolatuk támadt ezzel a témával kapcsolatban, 
írják le. A hallgatóktól kilenc választ kaptam, a szülőktől pedig nyolcat.  
A hallgatói és szülői válaszok között is előfordult az a szempont, hogy min-
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den megengedett lehet az óvodapedagógus megjelenésével kapcsolatban, 
amennyiben az az óvodapedagógus személyiségéhez illeszkedik, és minősé-
gileg, nagyságilag, mennyiségileg elfogadható, ízléses. Ezalatt értik többen 
azt, hogy a tetoválás ne látsszon ki, mások pedig azt, hogy látható helyen is 
lehet, amennyiben kisebb, ízléses. Volt olyan szülő, aki azzal érvelt, hogy az 
óvodás gyermekek már elég nagyok ahhoz, hogy ne a külsőségek alapján 
ítélkezzenek (amennyiben így nevelték őket), és az óvodapedagógusok is 
emberek, legyen személyes szabadságuk.

Az óvodapedagógust jellemző attitűdöket, 
képességeket vizsgáló kérdések

 Az attitűdöket vizsgáló kérdésben a két csoport hasonlóan vélekedett 
a fontos és kevésbé fontos attitűdökről (hallgatói kérdőív 8. kérdés, szülői 
kérdőív 7. kérdés). Mindkét célcsoport kiemelkedően fontosnak véli a játé-
kosságot, a gyermekközpontúságot, a szerető és gondoskodó személyiséget, 
a következetességet, valamint a nyitottságot. Egyetértenek abban is, hogy a 
lobbanékony temperamentum, a tekintélyelvűség és hierarchikus gondol-
kodásmód nem kívánatos az óvodapedagógusok esetében. A tekintélyel-
vűséggel kapcsolatban annyi eltérést láthatunk, hogy a hallgatók körében 
az egyáltalán nem fontos értékelés a kimagasló, míg a szülőknél az egyál-
talán nem fontos, a nem fontos és kevésbé fontos értékelést is majdnem 
ugyanannyian jelölték. Ez a különbség azzal is indokolható lehet, hogy az 
óvodapedagógus-képzésben a tekintélyelvűség nem szerepel erényként, míg 
a szülők elméleti ismeretek hiányában saját gyermekkori tapasztalataikra 
támaszkodhattak.
A következő, nyitott kérdésnél a válaszadóknak lehetőségük nyílt három 
olyan attitűdöt felsorolni, amelyek megléte szerintük a legfontosabb egy 
óvodapedagógus esetében ahhoz, hogy a gyermekkel biztonságos kötődés-
re épülő kapcsolatot tudjon kialakítani (hallgatói kérdőív 9. kérdés, szülői 
kérdőív 8. kérdés). A válaszokat összesítettem, és a 2. ábrán szemléltetem.
 Egy későbbi kérdésben (hallgatói kérdőív 11. kérdés, szülői kérdőív 9. 
kérdés) arra kerestem a választ, vajon mely képességeket gondolják inkább 
veleszületettnek vagy inkább tanulhatónak a hallgatók és a szülők.
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2. ábra: A legfontosabb attitűdök egy óvodapedagógus számára

 A konfliktuskezelési képesség esetében a két válaszadó csoport hasonlóan 
vélekedett. Mindkettő szerint tanulható képességről van szó. A hallgatók 
közül csak 14,8 % (8 fő), míg a szülők esetében csak 11,1 % (6 fő) ítélte 
veleszületettnek. A jó szervezőképességet mindkét csoport ugyanannyi-
ra gondolja tanulhatónak: 40 hallgató (72,7 %), és 40 szülő (74,1 %). A jó 
kooperációs képesség a hallgatókat két táborra osztotta. Az egyik szerint 
veleszületett képesség (49 %, 27 fő), míg a másik szerint tanulható (51 %, 28 
fő). A szülők között többségben voltak azok, akik szerint inkább tanulható 
(63,5 %, 33 fő) ez a képesség. A reflektív szemléletmódú önfejlesztés eseté-
ben a két célcsoport egyetértett, mindkettő egyértelműen tanult képesség-
nek véli (81,5 %, azaz 44 fő és 78,4 %, azaz 40 fő). Ennél a képességnél meg-
figyelhető, hogy egy hallgató és három szülő nem adott választ. Az esztétikai 
érzéket mindkét csoport hasonló határozottságot mutatva veleszületettnek 
tartja: minden kérdőívet kitöltő választ adott erre a kérdésre, így a hallga-
tók 83,6 %-a (46 fő), és a szülők 81,5 %-a (44 fő) jelölte veleszületettnek. 
A műveltség esetében a két célcsoportból csak igen kevesen gondolják úgy 
(a hallgatók 7,3 %-a, azaz 4  fő, és a szülők 9,3 %-a, azaz 5 fő), hogy veleszü-
letett ez a képesség. A személyes bánásmódot igénylőkre való érzékenység a 
hallgatókat megosztotta, egy enyhe többség szerint veleszületett képességről 
beszélhetünk (56,4 %, 31 fő). A szülők válaszai alapján is inkább veleszü-
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letett a képesség, ezt a hallgatókhoz képest 19,1 %-kal (9 fő) többen gon-
dolták így. Az érzelmi labilitás tekintetében is megoszlottak a vélemények 
a célcsoportokban. A fizikai közelség elfogadása, az érzelmek kifejezésé-
nek képessége mindkét csoport szerint határozottan veleszületett képesség. 
A hitelesség vizsgálatánál a hallgatók válaszait összesítve azt láthatjuk, mint 
a jó kooperációs képesség esetében: a hallgatók egyik fele veleszületettnek 
véli a képességet, a másik fele pedig inkább tanulhatónak. A szülők között 
enyhe többségben voltak azok, akik szerint veleszületett képességről van szó 
(56,6 %, 30 fő). A bizalmon alapuló kapcsolat kialakítására való képesség a 
hallgatókat megint teljesen megosztotta, míg a szülők többsége szerint ez a 
képesség is inkább veleszületett (64,2 %, 34 fő).
 A kérdőív egyik feleletválasztós kérdésében (amely nem szerepel a t-pró-
bával vizsgált hipotézisek között) azt vizsgáltam, a szülők és a hallgatók sze-
rint melyik az a három legfontosabb tényező, amellyel az óvodapedagógus 
és a gyermek közötti jó kommunikációt befolyásolják (hallgatói kérdőív 13. 
kérdés, szülői kérdőív 11. kérdés). A válaszok összegzése utáni eredmény a 
3. ábrán látható.

3. ábra: Mely tényezők befolyásolják leginkább az óvodapedagógus és a 
gyermek közötti jó kommunikáció kialakulását?
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Az óvodapedagógus és a gyermek kapcsolatát vizsgáló kérdések

 A kérdőív egyik (t-próbával nem vizsgált) kérdésével arra szerettem vol-
na választ kapni, hogy a szülők és a hallgatók hogyan szokták leginkább 
kifejezni a gyermek iránti szeretetüket (4. ábra: hallgatói kérdőív 16. kérdés, 
szülői kérdőív 14. kérdés). Az egyes jelölte azt, ha elképzelhetetlennek tartja 
az adott kifejezési formát, kettes, ha néha alkalmazza, hármas, ha használja, 
négyes, ha gyakran használja, ötös, ha közel áll hozzá az adott kifejezési for-
ma, és hatos, ha tartózkodik. Mindkét csoport esetében elmondható, hogy 
mindenki megválaszolta a kérdést.

4. ábra: Hogyan szokta kifejezni a válaszadó a gyermek iránti szeretetét?

 

 A kapott adatokból láthatjuk, hogy a puszi és az ölbe felemelés inkább a 
szülő-gyermek kapcsolat sajátja, a hallgatók valószínűleg túl bensőségesnek 
ítélték.
 Kérdőívem utolsó két kérdése (amelyeket a hipotézisek között is szere-
peltettem, és t-próbával vizsgáltam) a gyermek büntetésére és jutalmazására 
irányult. A válaszadók több lehetőség közül választhattak ki hármat, ame-
lyeket egy szerintük büntetést igénylő helyzetben alkalmaznának. A szülők-
nek és a hallgatóknak szánt kérdőívek nem teljesen azonosak ebben a kér-
désben, mivel a lehetőségeket mindkét célcsoport esetében a saját élet- vagy 
munkakörülményeikhez kellett igazítani. A kérdésre adott válaszok alapján 
elkészült grafikonok az 5. ábrán láthatók.

Szülők válaszai alapján:
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5. ábra: Büntetési módszerek a hallgatók és a szülők körében

 Mindkét célcsoport esetén egyértelműen látható az 5. ábrán, hogy az 
utolsó lehetőséget jelölték a legtöbben (személyesen, kettesben elbeszélget-
nének a gyermekkel). Mindkét csoport hasonlóan alkalmazhatónak vélte 
azt a módszert is, miszerint adott időre kiemelné a gyermeket a játéktevé-
kenységből, ha a gyermek nem a kérésnek megfelelően viselkedik. A szülők 
között a harmadik módszer a megdorgálás (17%, 17 fő), míg ezt a módszert 
csupán a hallgatók 2,8 %-a (3 fő) választotta. A játék elvételéről sem egyezik 
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meg a két csoport véleménye. A hallgatóknál csupán 1,9 % (2 fő) jelölte ezt 
a módszert, míg a szülőknek 7 %-a (7 fő). Hasonlóan vélekedtek viszont 
arról, hogy egy ilyen helyzetben egy erre a célra kiválasztott székre ültetnék 
a gyermeket egy adott időre – 6,7 % (7 fő), ill. 5 % (5 fő). Csupán egy válasz-
adó gondolta úgy, hogy a gyermeket sarokba állítaná (0,92 %). 
 Kérdőívem utolsó kérdése a jutalmazással kapcsolatos. Arra kerestem a 
választ, hogy a válaszadók a felsorolt jutalmazási lehetőségek közül melyik 
hármat érzik magukhoz közelinek, melyiket alkalmaznák, amikor a gyer-
mek önmagához képest kiemelkedő teljesítményt nyújt. A két célcsoport-
nak elkészített kérdőív ezen a ponton sem teljesen ugyanaz, a hallgatóknak 
szánt kérdés esetében óvodai élethelyzetben alkalmazható plusz jutalmazási 
lehetőséget is feltüntettem. A kérdésnél lehetőségük volt a válaszadóknak 
egyéb, szerintük alkalmazható jutalmazási lehetőség megfogalmazására is, 
amit egy szülő és három hallgató meg is tett. A válaszok összesítése után a 
15. ábrán látható eredményeket kaptam.

6. ábra: Jutalmazási szokások
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 Mindkét csoport esetében a legtöbben a dicséretet választották. A hallga-
tók esetében a csoport, közösség előtti dicséretet, a szülők esetében pedig 
a „nagy dicséret” volt választható. A gyermek csakis akkor részesül ilyen 
„nagy dicséretben”, amikor önmagához képest valamilyen kiemelkedő tel-
jesítményt nyújt. A hallgatók 39,7 %-a (50 fő) választotta ezt a jutalmazási 
formát, a szülőknek pedig a 45,1 %-a (50 fő). Mindkét csoport esetében a 
második leggyakrabban választott lehetőség a fotó készítése, majd annak 
elhelyezése egy jól látható helyen (25,4 %, azaz 32 fő és 25,2 %, azaz 28 
fő). A hallgatók esetében a harmadik helyre egy olyan jutalmazási lehetőség 
került, mely a szülők esetében nem volt releváns: a gyermek jelének, nevé-
nek kitűzése a dicsőségfalra. A szülők esetében a harmadik leggyakoribb 
választás a gyermek egy kívánságának teljesítése lett, 15,3 %-kal (17 fő).  
A hallgatók közül ezt a lehetőséget igen kevesen jelölték (4 %, azaz 5 fő). Ez 
a jutalmazási forma egy kisebb létszámú közösségben (család) nyilvánva-
lóan működőképesebb, ezért is lehet a szülőkre jellemzőbb. A két csoport-
ból hasonlóan kevesen vélekedtek úgy, hogy a matrica, gyermektetoválás, 
nyomda alkalmazása releváns jutalmazási mód lehet (9,5 %, azaz 12 fő és 
7,2 %, azaz 8 fő). A tárgyi jutalommal vagy édességgel történő jutalmazás a 
szülők körében volt népszerűbb (6,3 %, azaz 7 fő), a hallgatóknak csak 1,6 
%-a (2 fő) választotta. Ennek hátterében felmerül, hogy a hallgatók jobban 
ismerhették a tárgyi jutalmazás szakirodalmi hátterét: ha egy gyermek juta-
lom nélkül is szívesen tesz valamit, azaz intrinzik motivációval rendelkezik, 
akkor a jutalom akadályozhatja a tevékenység folytatását (Bábosik 2004).

A kétmintás t-próbák eredményei

 Az első hipotézisem kapcsán arra kerestem a választ, hogy van-e különb-
ség abban, hogy az óvodapedagógus szakos hallgatók és a szülők mennyire 
megengedők az óvodapedagógus megjelenésével kapcsolatban. A t-próba 
alapján a két minta közötti eltérés szignifikáns (p=0,0329), így a nullhipo-
tézis elvethető, a hallgatók szignifikánsan engedékenyebbek ezen a téren, 
mint a szülők.
 A második ponthoz tartozó nullhipotézis szerint az óvodapedagógus 
szakos hallgatók ugyanolyan arányban találták veleszületettnek, illetve ta-
nulhatónak a képességeket, mint a szülők, míg az alternatív hipotézist úgy 
igazolhatjuk, ha szignifikáns eltérést találunk a két csoport között. A t-próba 
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alapján a nullhipotézist megtartható, a két minta közötti eltérés nem szig-
nifikáns (p=0,799).
 A harmadik hipotézisem „a” része a büntetésre irányult. A t-próbából 
a p=0,002 értéket kaptam, ami azt igazolja, hogy a szülők szignifikánsan 
gyakrabban élnek a büntetés módszereivel. A harmadik hipotézis „b” részé-
ben azt vizsgáltam, hogy a szülők és a hallgatók eltérő arányban használ-
ják-e a dicséretet és a jutalmazást. A t-próba alapján a két csoport közötti 
különbség igen szignifikáns (p=0,0002), tehát a nullhipotézis elvethető: a 
szülők nagyobb arányban alkalmazták a tárgyi vagy egyéb jutalmazást, mint 
a hallgatók.

Konklúzió

 Kutatásom statisztikai próbákkal is alátámasztott kiértékelése után el-
mondhatjuk, hogy a másodlagos kötődés témakörében érdemes a szülők és 
az óvodapedagógus hallgatók véleményét megvizsgálni és összehasonlíta-
ni. Az óvodai pedagógiához szükséges képességek, attitűdök örökölhetősé-
ge terén egyezik a két csoport véleménye, a hallgatók azonban több egyéni 
külső jegyet tartanak elfogadhatónak egy óvodapedagógus esetében, mint 
a szülők, továbbá gyakrabban alkalmaznak elbeszélgetést büntetés helyett, 
valamint dicséretet a jutalmazás helyett.
 Kutatásom következő lépése lehetne egy olyan kérdőíves vizsgálat, amely-
ben a két célcsoportot a friss diplomával rendelkező óvodapedagógusok, 
valamint a mesterpedagógusok képeznék. Az is érdekes lehet, ha a gyer-
mekkel rendelkező és a gyermekkel nem rendelkező óvodapedagógusok 
álláspontját vetjük össze az egyes kérdésekről. Előzetes feltevésem szerint 
a szülőséggel járó élettapasztalat megváltoztathatja az egyes kérdésekről al-
kotott véleményt.
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 Ezúton szeretnék köszönetet mondani témavezetőmnek, Vargáné dr. 
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KERÉKGYÁRTÓ TÜNDE2

kisgyermeknevelő

NEVELŐSZÜLŐKNÉL NEVELKEDŐ 0-3 ÉVES 
KORÚ GYERMEKEK KORAI KÖTŐDÉSI 

MINTÁINAK ALAKULÁSA

Bevezetés

Jelen tanulmány egy eredetileg szakdolgozathoz készült kutatás eredmé-
nyeit foglalja össze. A gyermekvédelmi szakellátásban vagy nevelőszülői 
hálózatokban nevelkedő nulla-három éves korú gyermekek korai kötődési 
mintáinak alakulását mutatja be.
 Napjainkban a korai kötődés jelentősége, a tudatos családtervezés fon-
tossága nagy hangsúlyt kap a gyermeket tervező párok életében. A fogan-
tatást követően és a terhesség alatt a szülők tudatosan készülhetnek gyer-
mekük érkezésére szülésre felkészítő tanfolyamon, különböző születéssel, 
csecsemőgondozással kapcsolatos könyvek, folyóiratok tanulmányozásával. 
A modern technikának köszönhetően tökéletes ultrahang képeket kap-
hatnak a családok a magzatról, melyeken tisztán kivehetőek a születendő 
gyermek vonásai, ezzel is megerősítve a méhen belüli kötődés kialakulását. 
A közösen megélt tanácsadások, ultrahang vizsgálatok meghitté teszik 
a párok életét a várakozás időszakában. Az újszülött ellátásában egyre 
nagyobb részt vállalnak az apák is. Ezzel az odafigyeléssel, gondoskodással 
egyre inkább megteremtődnek a gyermek családon belüli érzelmi biztonsá-
gának kialakulásának feltételei.
 Azzal azonban kevesen foglalkoznak, hogy a gyermekvédelmi szakellátásban 
nevelkedő gyermekek kötődése elsődlegesen, illetve másodlagosan hogyan ala-
kul, s ez a kötődési változás milyen későbbi rendellenességeket okozhat a szemé-
lyiség fejlődésében. A tanulmány első részében a szakirodalmak segítségével is-
mertetjük az anya hiánya esetén létrejövő pszichikai- és viselkedésbeli eltéréseket. 
 A második kutatási rész pedig egy saját szerkesztésű kérdőív eredményei-
nek egy részét tárja fel a fenti témában. A kutatás kiterjed Magyarország kele-
ti régiójának állami, valamint egyházi fenntartású nevelőszülői hálózatára is.

2  DMJV Egyesített Bölcsődei Intézménye
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A nevelésbe vett 0-3 éves korosztály korai kötődési mintáinak 
alakulását befolyásoló tényezők

 Az elmúlt évtizedekben több kutató is foglalkozott a korai kötődés kuta-
tásával, például Lorenz, Harlow, Freud, Hermann, Prescott, Spitz, Bowlby 
és Ainsworth. Elméleteiket, vizsgálataikat, például a primer kötődés négy 
fázisát, a kötődési minták kialakulását áttekintve megállapíthatjuk, hogy a 
kötődés minőségét több tényező befolyásolhatja. Például a szülő viselkedé-
se, szenzitivitása, a gyermek jellemzői, a család befolyása és a kulturális ha-
tások (Cole - Cole 2006).
 Bowlby jegyezte le a csecsemőkori kötődés kutatások jelentős hányadát 
(Gervai 1997).
„Az emberélet nagy traumái sokkal korábban kezdődnek, mint gondoljuk - 
nevezetesen az élet kezdetén: a fogantatáskor”(Franz 2016 p. 121.)
 Az elmúlt század végén végzett viselkedéskutatásokból, melyeket a modern 
ultrahang vizsgálatoknak köszönhetünk, ma már tudjuk, hogy egyrészt a mag-
zatra hat közvetlen környezete, másrészt pedig a magzat is érzékeli a külvilágot. 
Ezek a születés előtti pszichológiai megfigyelések mérföldkövet jelentenek a 
magzatok lelki életének, bevésődéseinek bizonyításában (Franz 2016).
 Bizonyított, hogy például az anyai depresszió nagy hatással van az 
anya-gyermek kapcsolat alakulására (Gervai 1997).
 A várandósság során az anya és az apa által átélt érzések, gondolatok mé-
lyen bevésődnek a magzat pszichéjébe, formálják és meghatározzák érzelmi 
életét. Az édesanya által átélt depresszív hangulat, stressz vagy egyéb pszichés 
problémák a gyermek agyának fejlődése során zavart okoznak. A terhesség 
lefolyása alapvetően befolyásolja a felnőttkori jellemzőket is (Franz 2016).
 Az anya- gyermek kapcsolat minősége, a kötődési minta milyensége csak a 
csecsemő fél éves kora után válik nyilvánvalóvá Bagdy szerint (Bagdy 2014).
 Hermann úgy véli, hogy a fentieken túl az ölelésnek és átkarolásnak, tehát 
a testi kontaktusnak is alapvető szerepe van az érzelemkifejezésben egész 
életünk során (Tóth et al. 2009).
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A szülők nélkül nevelkedő gyermekek

 Spitz gyermekotthonokban végzett vizsgálatai megállapították, hogy a 
gyermek életében elakadást, fejlődésbeli visszaesést eredményezhet az anya 
hiánya (Molnár - Nagy 1997).
 Ha ez az anyahiány huzamosabb ideig - öt hónapot is meghaladva - fenn-
áll, maradandó nyomot hagy a gyermekben (Mérei - Binét 2001).
 Vajda elsődleges kötődésnek nevezi azt a fél éves korra kialakuló, szo-
ros testi és kommunikációs kötődést, amely a gyermeket anyjához vagy 
gondozójához fűzi (Vajda 2014). A gyermeket hátráltatja pszichológiai fej-
lődésében az őt személyre szólóan gondozó felnőtt hiánya. A szülők nél-
kül nevelkedő gyermekeknél a fejlődési folyamatok lassabbá válhatnak, az 
intézetben nevelkedő gyermekek viselkedését lehangoltság, egykedvűség 
jellemzi. Zavarok jelentkezhetnek egy életre szólóan az értelmi fejlődésben 
és az érzelmi életben (Vajda 2014).
 „A csecsemőnek vagy kisgyermeknek meg kellene tapasztalnia egy olyan 
meleg, intim és folyamatos kapcsolatot az anyjával (vagy egy olyan róla fo-
lyamatosan gondoskodó pótanyával), amely mindkettőjük számára elége-
dettséget és örömöt nyújt” (Pulay 1997 p. 50.). 

Az anya hiányában fellépő állapotok

 Pulay részletesen leírja, hogy azt az állapotot, ha a gyermek nem részesülhet 
ilyen kapcsolatban anyai deprivációnak nevezzük (Pulay 1997).
 Részleges deprivációról beszélünk, ha hosszabb-rövidebb időre nélkülö-
zi anyját a gyermek szeparáció miatt. Ennek időtartama lehet rövid, illetve 
hosszú ideig tartó szeparáció. 

 Rövid ideig tartó szeparáció alatt napokat, heteket értünk. Három fá-
zist figyelhetünk meg a szeparáció alatt:

A tiltakozás fázisa: a gyermek kapaszkodik az anyjába, harcol azért, hogy 
ne válasszák külön édesanyjától, sír, rúg. Érzéseiben megjelenik a harag, a 
keserűség, a félelem. Ez a fázis napokig tarthat.

A kétségbeesés fázisa: teljesen reményvesztetté, egyben nyugodtabbá 
válik a gyermek. Érzései rejtve maradnak, nem engedi, hogy vigasztalják 
mások, önmagát vigasztalja például ujjszopással, önringatással.
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A leválási szakasz: a szeparáció tovább folytatásával úgy tűnik, mintha a 
gyermek elfelejtette volna az anyját. Megszokta az új környezetét, helyzetét, 
az embereket. Az anyja láttán érdektelenséget mutat, elutasítja őt, inkább a 
gondozójához bújik.
 Az, hogy mely gyermekek élik át ezeket a fázisokat bizonyos tényezők 
befolyásolják.
 A legfontosabb talán, hogy mennyi idős a gyermek a szeparáció idején. 
A gyermekek kb. hat-hét hónapos koruktól három éves korukig a legérzé-
kenyebbek a szeparációra. Macobi szerint pontosabban 12-18 hónapos kor 
között (Pulay 1997).

 Hosszú ideig tartó szeparáció, ha a szeparáció több hónapig áll fenn, 
ebben az esetben az okozott károk nehezen fordíthatók vissza a szemé-
lyiségfejlődésben (Pulay 1997).
 A gyermek a szeretet utáni vágyakozás mellett csalódottságot is átél a 
szeparáció idején, nem meri újra átélni érzéseit, nem mer őszinte és mély 
kapcsolatot kialakítani.
 Bowlby fogalmazta meg a szeparációs szorongás generalizálódását is (Pu-
lay 1997).
 Nagy veszélye a többször ismétlődő vagy hosszú ideig tartó szeparáció-
nak, hogy a gyermek állandó félelmet érez attól, hogy a szeretett személyt 
elveszítheti újra.

- Teljes depriváció akkor alakul ki, amikor a gyermek nem alakít ki szemé-
lyes kötődést élete első éveiben. Ez leginkább intézetben nevelkedett gyerme-
kek körében fordul elő. Ennek a következménye a súlyos testi, intellektuális 
retardáció és a személyiségfejlődési zavar, mely az esetek többségében visz-
szafordíthatatlan és maradandó (Pulay 1997).
 A 6-12 hónapos csecsemők visszahúzódnak környezetüktől, nem te-
remtenek kapcsolatot másokkal, mosolyra, illetve beszédre nem reagálnak. 
Súlyuk nem gyarapszik, fogékonyabbak a fertőzésekre, étvágytalanság és al-
vászavar, valamint álmatlanság jellemzi őket. Szabálykövetési képességük, 
absztrakt gondolkodásuk, szociális érettségük és intelligenciájuk is elmarad 
kortársaiktól. Ezt a fejlődési elmaradást nevezte Spitz hospitalizmusnak, 
melyet kizárólag az anya hiányának tényével magyaráztak. Később ke-
rült bebizonyításra, hogy a retardációt az ingerszegény környezet okozza 
(Molnár - Nagy 1997). 
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A gyermekvédelmi szakellátásban nevelkedő gyermekek 
személyiségfejlődése

 Nagyné szerint a hat hónapos kor előtt történő kiemelés a családból ke-
vésbé káros, mint a későbbi életszakaszban (Nagyné 2013). Egy hat hónap-
nál fiatalabb csecsemő válogatás nélkül kötődik gondozójához, a pozitív 
kölcsönhatás fontosabb, mint az, hogy kihez kötődik. A szerző a fenti meg-
fogalmazásában nem említi a kötődési személy nemét.
 A későbbi életkorban bekövetkező elhelyezéskor viszont bizonytalanság-
ban él a gyermek, ezért fontos, hogy megfelelő gondozási helyet válasszanak 
a szakemberek a gyermeknek, a kötődési zavarok megelőzése, vagy korri-
gálása céljából. A gyermek számára fontos, hogy intenzív kapcsolattartást 
tudjanak biztosítani számára édesanyjával. 
 A nevelőszülőnél történő elhelyezésnél a kötődés kialakulását több té-
nyező is befolyásolja a gyermek, illetve a nevelőszülő részéről is. Fontos a 
gyermek kora, a nevelésbe vétel előtti, és maga a nevelésbe vétel traumája, 
valamint a nevelőszülő saját családja, gyakorlata, személyisége, empatikus 
képessége, türelme és a saját kötődési mintája.
 A gyermekvédelmi szakellátásban nevelkedő gyermekek személyiségfej-
lődése napjainkban nem mutat drasztikus elváltozásokat. Erről friss képet 
kapunk Nagyné írásából (Nagyné 2013). Egy hat hónapnál fiatalabb csecse-
mő válogatás nélkül kötődik gondozójához, a pozitív kölcsönhatás fonto-
sabb, mint az, hogy kihez kötődik. A későbbi életkorban bekövetkező el-
helyezéskor viszont bizonytalanságban él a gyermek, s ez kétféle reakciót 
hozhat létre: vagy felerősödik igénye a kötődésre, vagy az elszigetelődés 
igénye alakul ki. Ezért fontos, hogy megfelelő gondozási helyet válasszanak 
a szakemberek a gyermeknek a kötődési zavarok megelőzése, vagy korri-
gálása céljából. A gyermek számára fontos, hogy intenzív kapcsolattartást 
tudjanak biztosítani számára édesanyjával, mely a legideálisabb rövidtávon. 
A nevelőszülőnél történő elhelyezésnél a kötődés kialakulását több tényező 
is befolyásolja a gyermek, illetve a nevelőszülő részéről is. Fontos a gyermek 
kora, a nevelésbe vétel előtti, és maga a nevelésbe vétel traumája, valamint 
a nevelőszülő saját családja, gyakorlata, személyisége, empatikus képessége, 
türelme, és a saját kötődési mintája.
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 A nevelőszülői hálózatban a gyermeknek van esélye újabb kötődés kiala-
kítására, a korábbi kötődési stílusa változtatására. Erre annál nagyobb esély 
van, minél kisebb a gyermek (Nagyné 2013).
 Orvos-Tóth Noémi Örökölt sors című könyvében írja le, hogy mennyire 
meghatározza személyiségünket az, hogy milyen viselkedésmintákat, ér-
zelmi hozzáállást örököltünk felmenőinktől (Orvos- Tóth 2018). Páciensei 
példájával írja le, hogy egy nem kívánt terhesség megtartása, a születési sor-
rend, a gyermek nemének alakulása szülei elképzeléseihez képest, a családi 
titkok és a szülők esetleg nagyszülők által átélt traumák milyen formában és 
milyen hatásra törhetnek felszínre életünk során (Orvos-Tóth 2018).

A gyermekvédelmi szakellátásban nevelkedő gyermekek 
másodlagos kötődésének alakulása- kutatás

 Az 1997.évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről és gyámügyi igaz-
gatásról rendelkezik (I1). Ez a törvény különböző ellátásokkal és intézke-
désekkel biztosítja a gyermek jogainak és érdekeinek képviseletét, beleértve 
a szülői felügyelet nélkül maradt gyermek nevelését is. A gyermekvédelmi 
rendszerben, a személyes gondoskodás keretébe tartozó gyermekvédelmi 
szakellátás, azon belül az otthont nyújtó ellátás- nevelőszülői hálózat bizto-
sítja a nevelésbe vett gyermekek gondozását-nevelését (I1).
 A kutatás célja az volt, hogy megismerjük napjainkban a gyermekvédelmi 
szakellátásban, nevelőszülőknél nevelkedő nulla-három éves korosztály kö-
tődési mintáit. Másodlagos kötődésük alakulását a nevelőszülők irányába, 
valamint a szülőkkel való kapcsolattartás gyakoriságának, formájának hatá-
sát a gyermekek viselkedésére. Ezen túl a nevelésbe vételkor, az azt követő 
hatodik hónapban, és a további időszakban tapasztalható reakciókat.
 A kutatás elvégzéséhez hivatalos megkeresésünkre engedélyt kaptunk ál-
lami-, illetve egyházi fenntartású nevelőszülői hálózatokban. A vizsgálathoz 
saját szerkesztésű kérdőívet készítettünk. Személyesen, továbbá a nevelő-
szülői hálózatok kapcsolattartóinak segítségével kutattuk a nevelőszülők 
gyermekekre vonatkozó tapasztalatait.
 A kutatás adatfelvétele 2018. november és 2019. január között történt. Öt 
nevelőszülői hálózatban végzett kérdőíves lekérdezést foglalt magába. Ezek 
a következők: Hajdú- Bihar Megyei Gyermekvédelmi Igazgatóság és Terü-
leti Gyermekvédelmi Szakszolgálat, a Debreceni Reménysugár Gyermekott-
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hon Nevelőszülői hálózat, a Kelet- magyarországi Református Nevelőszülői 
hálózat, a Debreceni és Nyírségi Görögkatolikus Gyermekvédelmi Központ 
Nevelőszülői hálózat és a Szent Lukács Görögkatolikus Gyermekvédelmi 
Központ Nevelőszülői hálózat. Célunk az volt, hogy minél szélesebb körben 
tudjuk megkérdezni a nevelőszülőket, ezért fordultunk a számunkra föld-
rajzi környezetben legközelebb megtalálható nevelőszülői hálózatokhoz. Az 
intézmények vezetőit gyülekezeti, illetve ismeretségi ajánlások útján keres-
tük meg. Segítőkész hozzáállásuknak köszönhetően eredményes lett kuta-
tásunk.
 A fenti intézményekben összesen 104 nevelőszülő megkérdezésére volt 
lehetőségünk. Általuk (N=178) nulla-három éves korban nevelésbe vett 
gyermeket vizsgálhattunk korai kötődés szempontjából. A kérdőívek feldol-
gozása alapján készítettük az értékelést.
 Kutatásunkban az első kérdőívek kitöltése közben – mely Újfehértó 
városában történt 2018. november hatodikán – a Szent Lukács Görögka-
tolikus Gyermekvédelmi Központ Nevelőszülői hálózatában személyes 
részvételünkkel bizonyossá vált, hogy egy nevelőszülőnél több gyermek is 
nevelkedik, ezáltal a kérdőív szerkesztésbeli módosítást igényelt. Pótlap vált 
szükségessé annak érdekében, hogy minden gyermekre egyénileg, külön-
külön tudjuk felvenni a tapasztalatokat. Ezáltal már alkalmas volt arra, 
hogy a válaszok kiértékelése, esetleges összehasonlítása után megtudjuk, 
hogy a megfogalmazott állításaink megalapozottak-e a hipotéziseinkben. 
A válaszadók döntő többsége minden kérdésre válaszolt, az elemzés során 
minden egyes válaszadó összes válaszát figyelembe véve történt az eljárások 
alkalmazása. A kérdőív zárt kérdéseket tartalmazott. Alkalmaztunk 
gyakoriságvizsgálatot, valamint százalékos és esetszám szerinti megoszlását 
is vizsgáltunk. A gyermekek nevelésbe vételi korát figyelembe véve 
összefüggéseket is feltártunk. Leíró statisztikák módszerét alkalmaztuk a 
számszerű válaszoknál.
Kutatási hipotéziseink a következők voltak:

•	 H1: A gyermekvédelmi szakellátásba került gyermekeknél a 
nevelésbe vételt követően megfigyelhetőek a rövid ideig tartó 
szeparáció fázisai.

•	 H2: A gyermekorientált, szeretetteljesen gondozott, családias 
környezetnek köszönhetően nem alakul ki hospitalizáció.
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•	 H3: A gyermekvédelmi szakellátásban nevelkedő gyermekek 
képesek másodlagos kötődést kialakítani gondozójukkal.

Kutatásunk során nem arra voltunk kíváncsiak, hogy a megkérdezett ne-
velőszülők mennyire akarják magukat jó színben feltűntetni, hanem a való-
ságos viselkedési mintázatok megjelenésére voltunk kíváncsiak. Így például 
a hospitalizáció esetében a súlyvesztés és a súlygyarapodás objektív tényező 
és számszerűsíthető.

Eredmények

 A következőkben a kutatáshoz használt kérdőív eredményeinek egy részét 
összegezzük. A teljes vizsgálatot szakdolgozatunk tartalmazza (Kerékgyártó 
2019).
 A 104 nevelőszülőre vonatkozóan a kérdőív első három kérdése alapján 
a következő eredmények születtek: a legfiatalabb nevelőszülő 27 éves, a leg-
idősebb 54 éves, átlagéletkoruk 44 év. A legfiatalabb válaszadó fél éve, a leg-
idősebb 24 éve látja el feladatkörét, átlagosan hét éve dolgoznak nevelőszü-
lőként. A válaszadók minimum egy maximum három gyermeket nevelnek, 
átlagosan 1,7 gyermekről gondoskodnak.
 A kérdőív további kérdései a nevelésbe vett gyermekekre vonatkoznak. 
N=178 esetszám vonatkozásában a következő eredmények születtek:
 Kérdésünk a gyermekek életkorára irányult a nevelésbe vételkor, az erre 
a kérdésre adott válaszok alapján kiderült, hogy a 178 esetszám vonatko-
zásában 112 esetben, a gyermekek 62,92%-a nulla-hat hónapos kor között, 
66 esetben, 37,07%-ban hat hónapos kor fölött kerültek nevelésbe. 
 A következőkben a gyermekek jelenlegi életkorára kérdeztünk rá, ennek 
tükrében elmondható, hogy a legfiatalabb gyermek a kérdőív felvételekor öt 
hetes, a legidősebb kilenc éves, átlagosan 22,38 hónaposak. 
 Ezt követően a nevelőszülőnél történt elhelyezés időtartamát vizsgáltuk 
a kérdőív felvételekor, mely alapján elmondható, hogy a gyermekvédelmi 
szakellátásba kerülésük ideje szerint a legkisebb gyermek a kérdőív kitölté-
sekor került befogadásra, míg a legidősebb hat és fél éve él nevelőszülőnél. 
Átlagosan 16 hónapja nevelkednek a gyermekek nevelőszüleiknél.
 Kerestük a választ arra, hogy a szülők milyen gyakorisággal tartanak kap-
csolatot a gyermekkel. 
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 Ebben a kérdésben öt válaszlehetőséget adtunk meg, melyet aláhúzással 
kértünk megválaszolni.
N=178 gyermek közül 48 esetben nincs kapcsolattartás a szülőkkel.
130 gyermek tart kapcsolatot a vér szerinti szüleivel. A gyermekek közül 
48 fő havonta, 39 fő kéthetente, 31 fő rendszertelenül, 12 fő több havonta 
látja vér szerinti szüleit, összességében 87 fő rendszeresen (két hetente-ha-
vonta), 43 fő rendszertelenül (több havonta) tart kapcsolatot.
 A kapcsolattartás formái a szülők és gyermekük közötti kérdésünkre kü-
lönböző választási lehetőségeket adtunk meg, melyekből a következő ered-
mények születtek: van személyes kapcsolattartása 130 fő (73,03%) esetén, 
nincs kapcsolattartása: 48 gyermeknél (26,97%).
Ez az eredmény megegyezik az előző kérdésben kapott eloszlással.
 Érdemes azonban megnéznünk a különböző kapcsolattartási formák 
eredményeit a személyes kapcsolattartás mellett is. Eszerint telefonon 53 fő 
(40,76%) érdeklődik gyermeke után valamint levélben egy fő (0,76%) tart 
kapcsolatot gyermekével.
 Kerestük a választ arra, hogy a gyermekek viselkedésére mi jellemző a 
nevelésbe vételt követően édesanyjával, szüleivel való találkozáskor.
 Az általunk feltett állításokra kiderült, hogy a gyermekek nagyrésze 87 
fő- 66,93% a nevelésbe vételt követően nem várja az édesanyjával történő 
találkozást. A gyermekek több, mint fele, 54,62%-a, azaz 71 fő nem fogadta 
örömmel édesanyját. Édesanyjuk ölelését 58,47%-os arányban, 76 fő fogad-
ta szívesen, míg 60,76%-ra, 79 főre mondható, hogy szívesen tartózkodott 
szülőanyja közelében. Az elváláskor tapasztalható sírás 58,47%-ra, azaz  
76 főre igaz.
 A továbbiakban arra voltunk kíváncsiak, hogy gyermekek viselkedése 
jelenleg édesanyjával, szüleivel való találkozáskor milyen jellemzőt mutat. 
A befogadás időszakát követően a következő eredményeket kaptuk kérdé-
seinkre:
 Jelentős változásokat láthatunk a kérdéseinkre kapott válaszokban a ne-
velésbe vételt követően tapasztaltakhoz képest. A szakirodalomban leírtak 
indokolták, hogy a vizsgált csoportot alaposabban megnézzük a nevelés-
be vételi életkor, valamint a látogatások periodikusságát figyelembe véve. 
Összehasonlításunknak köszönhetően a következő eredményeket kaptuk 
a szeparációra érzékeny, hat hónapos kor felett nevelésbe vett, kapcsolatot 
tartó gyermekeknél:
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 Az 57 gyermek közül 38 fő tart rendszeresen kapcsolatot, 19 fő rend-
szertelenül. Az ő vonatkozásukban a kérdésünkre a válaszok a következők 
szerint alakultak:

1.ábra: Jelenlegi találkozások hat hónapos kor felett nevelésbe vett 
gyermekek esetén – összehasonlítás

Forrás: Szerző

 A válaszok láttán elgondolkodtató eredmények születtek. A fent vizsgált 
57 fős csoport a nevelésbe vételt megelőzően már kialakított elsődleges kö-
tődést édesanyjával, hiszen hat hónapos korukat követően kerültek gyer-
mekvédelmi szakellátásba. 
 Jelentős különbségeket láthatunk a rendszeresen és rendszertelenül láto-
gatott gyermekek reakciói között. Első kérdésünkre, hogy várják-e a találko-
zásokat kissé magas arányban válaszoltak igennel a gyakori kapcsolattartók, 
ezzel szemben egy gyermek sem igaz ez az állítás azok közül, akiket ritkáb-
ban látogatnak. 
 Figyelemre méltó az a tény, hogy egyáltalán nem várják a találkozásokat 
a rendszertelenül látogatott gyermekek. Míg nagy számban örömmel fo-
gadja édesanyját a rendszeresen látogatott csoport, ezzel szemben a rend-
szertelenek csoportjában ez csak kis mértékben igaz. Édesanyja ölelésére 
mindkét csoport vágyik, de ez a szám kicsit magasabb a rendszertelenek 
csoportjában. Mindkét csoportra elmondható, hogy szívesen tartózkodik 
édesanyja közelében, de itt is a rendszertelenek csoportjánál magasabb az 
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arány. Az elváláskor megfigyelhető sírásnál megint különbségek adódnak, 
míg a rendszeresen látogatottak csoportja csaknem fele sír édesanyja után, 
addig a rendszertelenül látogatottak csoportjában mindez csak elhanyagol-
ható számban igaz.
 Ez után kértük a nevelőszülőket, hogy nullától ötig terjedő skálán ka-
rikázással értékeljék a felsorolt tünetek közül tapasztalták-e valamelyiket 
közvetlenül a nevelésbe vételkor. A befogadási időszak elejére, a rövid ideig 
tartó szeparációra vonatkoztak kérdéseink, melyet 178 esetszámban volt le-
hetőségünk vizsgálni.
 A családból történő kiemeléskor gyermek harmada esetén mondható 
el, hogy kapaszkodik édesanyjába, a vizsgált csoport csaknem fele sírással, 
rugdosással tiltakozik az elszakítás ellen. Elmondható, hogy gyermek har-
mada harcol azért, hogy ne szakítsák el édesanyjától, valamint kissé maga-
sabb azok aránya, akik nem engedik, hogy vigasztalják. Az önmegnyugta-
tás is egyharmadában jellemezi a gyermekeket, a szokatlan csendesség az 
előző eredményekhez képest csökkenő gyakoriságot mutat. A gyermekek 
közel egyharmada érdektelenséget mutat édesanyjával szemben közvetlenül 
a nevelésbe vételt követően, a gyermekeknél megfigyelhető tünetek közül 
a legelhanyagolhatóbb az, hogy inkább a nevelőszülőhöz bújik szülőanyja 
láttán.

2. ábra: A rövid ideig tartó szeparáció tünetei befogadáskor 
korosztályos bontás nélkül

Forrás: Szerző
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 Részletesen megnéztük a hat hónapos kor felett nevelésbe vett gyermekek 
eredményeit, mivel esetükben már volt lehetőség elsődleges kötődés kiala-
kítani a kiemelést megelőzően.

3. ábra: A rövid ideig tartó szeparáció tünetei befogadáskor 
a hat hónapos kor feletti gyermekeknél

Forrás: Szerző

 A hat hónapos kor felett nevelésbe vett, a szeparációra érzékeny gyerme-
kek közül igen sokakat jellemez, hogy kapaszkodik édesanyjába a kieme-
léskor. A vizsgált csoportban igen magas arányban figyelhető meg, hogy 
a gyermek sír, rúg, mikor elszakítják édesanyjától. Magas azon gyermekek 
aránya is, akik harcolnak azért, hogy ne szakítsák el édesanyjuktól.
 Megfigyelhető az is, hogy a gyermekek döntő többsége nem engedi, hogy 
vigasztalják, valamint az is jellemző befogadáskor, hogy saját magát vigasz-
talja (ringatják, ujjukat szopják) a gyermekek többségénél. Szokatlan csen-
desség jellemző a gyermekek kétharmadánál. A gyermekek több mint fele 
édesanyja láttán érdektelenséget mutat és inkább a nevelőszülőhöz bújik 
szülőanyja láttán.
 A kérdőívünk következő két kérdésében: a befogadási időszakot követő 
hat hónapra vonatkoztak kérdéseink, melyet 147 esetszámban volt lehető-
ségünk kutatni, valamint azoknak a gyermekeknek az esetében, akiket több 
mint fél éve emeltek ki családjukból. Ez utóbbi, több mint hat hónapja ne-
velésbe vett gyermekek esetén már csak 130 esetszámban volt lehetőségünk 
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vizsgálni. E két kérdésünk az esetleges hospitalizációs tünetek csökkenésére 
kereste a választ.
 Összehasonlítva láthatjuk az lehetséges hospitalizációs tünetek csökkenő 
tendenciáját az idő előrehaladtával:

4. ábra: Hospitalizmus tünetei

 Forrás: Szerző

 A nevelésbe vételkor a 178 fős esetszámban vizsgálva a nevelőszülők vála-
szaiból kiderül, hogy az étvágytalanság kevesebb gyermek esetén volt megfi-
gyelhető, valamint az előző adathoz képest kissé magasabb számban volt jel-
lemző, hogy súlyuk nem gyarapodott. A gyermekek harmadára volt jellemző, 
hogy visszahúzódott környezetétől, valamint közel egyharmada a gyermek-
nek a kapcsolatfelvételt is elutasította a környezetével szemben. Kevésbé jelle-
mezte a gyermekeket a szinte alig hallható sírás, nyüszögés, de az álmatlanság, 
rossz alvás igen magas számban volt megfigyelhető befogadáskor.
 A nevelésbe vételt követő hatodik hónapban, 147 esetszámban vizsgál-
va az alábbi eredményeket kaptuk: felére csökkent azon gyermekek száma, 
akiknél étvágytalanság figyelhető meg, az, hogy a gyermek súlya nem gya-
rapszik negyedére csökkent. A környezettől való visszahúzódás és az, hogy 
nem szívesen teremtenek kapcsolatot már kevés gyermekre jellemző. Nyü-
szögés, a szinte alig hallható sírás egyetlen gyermekre igaz, az álmatlanság, 
rossz alvás megfigyelhetősége is jelentős számú csökkenést mutat.
 Ezzel szemben a több mint fél éve kiemelt gyermekeknél 130 esetszám-
ban az esetleges hospitalizációs tünetek csökkenését láthatjuk. 
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 Minden megfigyelési területen elmondható, hogy ritkán, csak néhány 
gyermek esetében mondható el az étvágytalanság, súlygyarapodás megállá-
sa, a kapcsolatteremtés hiánya, az alig hallható sírás. Csökkenő tendenciát 
mutat, de kevés esetben megfigyelhető a környezettől való visszahúzódás és 
a rossz alvás. Ez utóbbi életkori sajátosság is lehet.
 A következőkben arra kerestük a választ, hogyan viselkedett a gyermek 
közvetlenül a nevelésbe vételt követően a nevelőszülővel. Kiemeljük a vá-
laszok közül hat hónapnál idősebb, 66 esetszámot magába foglaló csoport 
eredményei:
 A kapott eredmények tükrében elmondható, hogy igen magas arányban 
megfigyelhető, hogy a gyermekek elutasítják a számukra idegen felnőttet, 
a nevelőszülőt. A vigasztalhatatlanság aránya igen magas a gyermekeknél, 
a sírás befogadáskor teljes mértékben jellemzi a hat hónapos kor felet-
ti gyermekeket. A nevelőszülő elutasítása nagy mértékben igaz a csoport-
ra, a kapcsolatfelvétel aránya kevésbé jellemző az előző adatokhoz képest. 
A gyermekek sírással, rugdosással történő reagálás a számukra idegen fel-
nőtt közeledésre kiemelkedően magas. 

5. ábra: Viselkedés a nevelőszülővel a nevelésbe vételkor 
a hat hónapos kor feletti gyermekeknél

Forrás: Szerző

 A bújás megjelenése a hat hónap feletti gyermekeknél elenyésző. Az öle-
lés, vigasztalás igénye a hat hónapnál idősebbeknél kis mértékben igaz. 
Segítségkérés megjelenése csekély számban figyelhető meg. Az elfogadás, 
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együttműködés kevésbé jellemző ennél a csoportnál. A csoport egészére 
igaz, hogy nem fejezték ki szeretetüket közvetlenül a nevelésbe vételt köve-
tően a hat hónapnál idősebb gyermekek.
 Kerestük a választ arra, hogyan viselkedik a gyermek most a nevelőszülővel.
 Az utolsó kérdésünkre kapott válaszok a következők 178 esetszámra nézve:

6. ábra: Viselkedés jelenleg a nevelőszülővel

Forrás: Szerző

 A kapott eredmények alapján elmondható, hogy csaknem minden gyer-
mekre igaz, vagy igen magas arányban- néhány fő kivételével minden eset-
ben pozitív változás következett be a nevelőszülővel megfigyelhető viselke-
désben. Néhány esetben ritka előfordulással, de tapasztalható a sírás, nem 
megfigyelhető a bújás és a szeretetkifejezés. Ez természetesnek mondható, 
hiszen a nevelésben eltöltött időtartamra vonatkozó kérdésünkből kiderült, 
hogy a gyermekek közül néhányan a kérdőív felvételekor, vagy nem sokkal 
előtte kerültek nevelőszüleikhez. Megállapítható, hogy elfogadták a gyerme-
kek új környezetüket, gondozójukat.

Összegzés

 A kutatás célja az volt, hogy megismerjük napjainkban gyermekvédel-
mi szakellátásban nevelkedő nulla-három éves korosztály kötődési mintá-
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it, a nevelőszülők irányába kialakuló másodlagos kötődésüket, vér szerinti 
szüleikkel való kapcsolattartásuk gyakoriságát, formáját és annak hatását a 
gyermek viselkedésére, valamint a befogadáskor, az azt követő hat hónap-
ban és a további időszakban tapasztalható reakciókat.
 A szakirodalomban olvasottak indokolták, hogy egyes kérdésekben kü-
lön is megvizsgáljuk a nulla-hat hónapos korban nevelésbe vett gyermekek, 
valamint a hat hónapos kor felett nevelésbe vett gyermekekre vonatkozó 
válaszokat. N=178 gyermekből a 112 fő újszülöttként (fiatal csecsemőként) 
lett kiemelve családjából, ezáltal nem tudott elsődleges kötődést kialakítani 
édesanyjával. Ezzel szemben 66 gyermek elmúlt hat hónapos a nevelésbe 
vételkor, és már valamilyen minőségben kialakított kötődést szülőanyjával.

H1: „A gyermekvédelmi szakellátásba került gyermekeknél a nevelésbe 
vételt követően megfigyelhetőek a rövid ideig tartó szeparáció fázisai”. 
 A szakirodalomban megfogalmazott tiltakozási és kétségbeesési fázis, vala-
mint a leválási szakasz tünetei megfigyelhetőek a kutatásban felmért gyer-
mekeknél, tehát bizonyították feltételezésünket. (Pulay 1997) A szakiro-
dalom szerint a legérzékenyebbek a gyermekek hat-hét hónapos koruktól 
hároméves korukig a szeparációra. (Pulay 1997) Ezért fontos megnéznünk, 
milyen eredményeket kaptunk kérdéseinkre a hat hónapnál idősebb gyer-
mekek esetén, hiszen ők igazolják leginkább hipotézisünket.
 Ebben a csoportban a gyermekek 84,84%-a kapaszkodik édesanyjába 
kiemeléskor, 98,48% azok aránya, akik sírva, rúgva tiltakoznak, 89,39% 
harcol azért, hogy ne szakítsák el édesanyjától. 89,39%-a a gyermekeknek 
nem engedi, hogy vigasztalják, 75,75% saját magát vigasztalja. Megfigyel-
hető a nevelőszülők irányába mutatott magatartásban is a szeparációs tü-
netegyüttes. Befogadáskor a szeparációra érzékeny korosztály 80,30%-ban 
vigasztalhatatlan, a gyermekek 100,00%-a sír, 89,39% elutasító a nevelőszü-
lővel, 62,12%-ban nem vesznek fel kapcsolatot a számukra idegen felnőttel, 
93,93%-ban sírással, rugdosással reagálnak a nevelőszülő közeledésére.
 Bowlby megfogalmazza, hogy ha a szeparáció több hónapig fennáll, ak-
kor a gyermek csalódottságot is átél a szeretet utáni vágyakozása mellett. 
(Pulay 1997)
Ez a feltételezés is igazolódik kutatásunkban, ha megtekintjük azokat a vá-
laszokat, melyek rendszertelenül látogatott, hat hónapos kor felett nevelés-
be vett gyermekekre vonatkoznak. A rendszertelenség, és az ebből fakadó 
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csalódottság miatt a gyermekek ebben az esetben 100,00%-os arányban 
nem várják a találkozásokat, 74,42%-ban nem fogadják örömmel a ritkán 
látott szülőt. Ezzel szemben viszont 78,95%-ban vágynak édesanyjuk ölelésé-
re, 89,47%-ban igénylik szülőanyjuk közelségét. A válaszokból úgy tűnhet, 
mintha a gyermekek megszokták volna ezeket a körülményeket, beletörőd-
tek az elválás nehézségébe, fájdalmába, érzéseik talán rejtve is maradnak, 
hiszen 5,26% azok aránya, akik sírnak a találkozások végét jelentő elváláskor.

H2: „A gyermekorientált, szeretetteljesen gondozott, családias környe-
zetnek köszönhetően nem alakul ki hospitalizáció”. 
 A családból történő kiemelést követő hatodik hónapra vonatkozóan a 
vizsgált csoportnál 147 esetszámban válaszoltak feltett állításainkra. A ne-
velőszülők válaszaiból kiderült, hogy étvágytalanság kilenc gyermeknél 
fordul elő, hat esetben figyelhető meg, hogy súlyuk nem gyarapszik. Hat 
gyermek az, aki visszahúzódik környezetétől, öt gyermek nem szívesen te-
remt kapcsolatot másokkal. Az a tünet, mely szerint szinte alig sír, inkább 
csak nyüszög a 147 vizsgált gyermek között csak egyetlen esetben fordul elő. 
Az álmatlanság, rossz alvás 15 esetben figyelhető meg.
 Megnézve a több mint fél éve nevelésbe vett gyermekekre vonatkozóan, 
130 esetszámban kiértékelve, bizonyossá válik, hogy amennyiben csekély 
százalékban előfordultak hospitalizmusra utaló tünetek, a későbbiekben 
ezek javuló tendenciát mutatnak. Az étvágytalanság kilencről két főre csök-
ken, a súlygyarapodás megállása hat főről egy főre. A környezettől való visz-
szahúzódás hat főről csökken öt főre, a kapcsolatteremtés hiánya ötről két 
főre. Az alig síró, inkább csak nyüszögést mutató egy gyermek jellemzője a 
válaszok szerint a továbbiakban is fennáll. A rossz alvás, álmatlanság 15 fős 
előfordulása három főre csökken a későbbiekben. Összességében elmond-
ható, hogy igazolódott hipotézisünk. A gyermekvédelmi szakellátásban, ne-
velőszülői hálózatokban nevelkedő gyermekek napjainkban megkapják azt 
a szeretetteljes odafigyelést, gondoskodást, családias légkört, melyet képzett 
nevelőszülők biztosítanak számukra, mely megakadályozza, hogy kialakul-
jon a súlyos testi, értelmi és személyiségfejlődésbeli zavar, a hospitalizáció. 
A nevelőszülői hálózatban dolgozó szakemberek magas színvonalú munká-
jának, szeretetteljes odafigyelésének, gondoskodásának, valamint a csalá-
dias légkörnek köszönhetően a nevelésbe vett gyermekek életkörülményei 
biztosítottak az egészséges személyiségfejlődéshez. 
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H3: „A gyermekvédelmi szakellátásban nevelkedő gyermekek képesek 
másodlagos kötődést kialakítani gondozójukkal”
 A szakirodalomból megtudhatjuk, hogy a hat hónapnál fiatalabb korban 
nevelésbe vett csecsemők esetén fontosabb a pozitív kölcsönhatás, mint a 
személy, akihez kötődnek. (Nagyné 2013)
 A befogadási időszakra, nevelőszülővel történő viselkedés megismerésére 
a hat hónapnál idősebb korban nevelésbe vett gyermekek reakcióit vizsgál-
juk most meg. A családból történő kiemelést követően a gyermekek 80,30%-
a vigasztalhatatlan, 100,00%-a sír új környezetében, 89,39%-a elutasító 
nevelőszüleivel. 62,12%-ban kapcsolatot sem vesznek fel a gondozójukkal, 
93,93%-ban sírással, rugdosással reagálnak a közeledésre. Testi kontaktus, 
bújás csak 4,45%-ban, az ölelés, vigasztalás iránti igény 18,18%-ban jelenik 
meg. A segítségkérés aránya is csekély 3,03%, az elfogadás, együttműködés 
39,39%-ban jellemző. A szeretet kifejezése 0,00%, tehát egy gyermek esetén 
sem figyelhető meg.
 Ezzel szemben a jelenlegi körülményeket megnézve elmondhatjuk, hogy 
a gyermekek 98,87%-ban nem sírnak nevelőszüleik közelében. 100,00%-
ban elfogadják gondozóikat, 100,00% a kapcsolatfelvétel aránya. Csak 1,12% 
reagál rugdosással a nevelőszülő közeledésére. 
 97,75%-ban szívesen bújnak a gyermekek nevelőszüleikhez, 98,87%-ban 
igénylik a szeretetet, 97,19%-ban bátran kérnek segítséget gondozójuktól, 
99,43%-ban elfogadóak, együttműködőek, 96,62%-ban kifejezik szeretetüket. 

Következtetések, javaslatok

 A felmérés során kiderült, hogy a nevelőszülők válaszai megegyeznek 
a szakirodalomban olvasottakkal, mind az újszülött, mind a hat hónapnál 
idősebb gyermekekre vonatkozóan.
 A gyermekek családból történő kiemelése előtti életkörülményekre, a ne-
velésbe vétel okára nem tért ki kutatásunk. Fontos azonban kiemelnünk, 
mennyire lényeges a nevelőszülőkhöz történő kötődés kialakulása, az a sze-
retetteljes kapcsolat, mely érzelmi, értelmi és szociális fejlődést is biztosít a 
gyermekvédelmi szakellátásban nevelkedő gyermekek számára.
 A kutatás konklúziója számunkra, hogy a gyermekvédelmi szakellátás-
ban dolgozóknak nagy hangsúlyt kell fektetni a kora gyermekkori traumák 
megelőzésére, vagy azok feldolgozására. Ugyanis mindenki, aki gyermekek-
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kel foglalkozik, hat a gyermek személyiségére, viselkedésére, személyiségfej-
lődésére és meghatározó annak egész életére. 
 Kiemelten fontosnak tartjuk a testi kontaktus jelentőségét, hiszen egy új-
szülött nulla-hat hónapos csecsemő számára nélkülözhetetlen ez a pozitív 
kölcsönhatás. Ebben a korban minden kisgyermek válogatás nélkül kötődik 
az őt gondozó felnőtthöz, az érintés, a testi kontaktus fontosabb, mint a gon-
dozó személye.
 Fentiek tudatában felhívjuk a vér szerinti szülők figyelmét arra, hogy 
mennyire fontos a tudatos családtervezés a várandósság ideje alatt elinduló 
kötődési folyamat egész életet meghatározó hatásai miatt. A nemzedékeken 
átívelő, felmenőinktől örökölt érzelmi hozzáállás, viselkedésminták megha-
tározhatják a gyermek viselkedését, személyiségét is, ezáltal hatással lehet-
nek az anya-gyermek kapcsolatra is. Az anya szenzitivitása elengedhetetlen 
a biztonságérzet, biztonságos kötődés kialakulásához. 
 Továbbá felhívjuk a nevelőszülők figyelmét arra, hogy a gyermek testi, ér-
telmi képességeitől, nemzetiségi hovatartozásától függetlenül törekedjenek 
maximális elfogadásra, türelemre, a gyermek személyiségének megismeré-
sére, megértésére. A befogadás időszakának megkönnyítésére, az elszakadás 
fájdalmának, nehézségének feldolgozására és a szülővel történő kapcsolat-
tartás biztosítására.
 Valamint felhívjuk a nevelésbe vett gyermekeket gondozó-nevelő kisgyer-
meknevelők figyelmét is arra, hogy ezek a gyermekek helyzetükből adódóan 
jobban igénylik az odafigyelést, törődést. Fokozottan törekedni kell az egyé-
ni szükségleteiknek kielégítésére, egyéni bánásmódjukat szem előtt tartva a 
mindennapi munkavégzés során.
 A kutatásunk legnagyobb tanulsága számunkra Feldmár András szavai-
val fogalmazható meg leginkább:
„...Tehát azt hiszem, olyan vagyok, ahogy az anyám rám nézett, mikor a kar-
jaiban tartott. Mert az anyám arca volt az első tükröm. Ha ő szeretettel nézett 
rám, akkor úgy éreztem, hogy szeretettel vagyok teli. Ha úgy nézett rám, mint 
egy idegenre, akkor esetleg életem végéig idegenkedhetem magamtól s mások-
tól. Ha úgy nézett rám, mintha undorodott volna tőlem, akkor egész életemen 
át úgy érzem, hogy undorító ember vagyok. Ha ilyenkor nagyon szerencsés 
vagy, akkor olyan környezetbe kerülsz, ahol százszor, ezerszer kapsz másfajta 
tükrözést. Tehát az ilyen egyszeri-kétszeri, nagyon korai trauma csak úgy old-
ható fel, ha nagyon sok jó élmény kompenzálja azt az egy rosszat.” (I2)
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KISSNÉ POÓR BEÁTA3

mentálhigiénés szakvizsgázott óvodapedagógus

A CSALÁDOK INFORMÁCIÓS, KOMMUNIKÁCIÓS 
MEGSEGÍTÉSE, AZ ÓVODAI ÉLETBE VALÓ 

BEVONÁSUK FONTOSSÁGA A KITERJESZTETT 
KÖZÖSSÉGÉPÍTÉS MEGVALÓSULÁSA

Absztrakt: 

 A családok információs, kommunikációs megsegítése, az óvodai életbe 
való bevonásuk fontosságáról, változatos lehetőségeiről   szeretnék beszá-
molni. Arról, hogy a szülőt, a gyermeket folyamatosan aktuális informá-
ciókkal kell ellátni. Egyrészt, természetes igény az informálódás, másrészt 
ráhangolódási lehetőséget ad.  A felnőtt sokszor maga se tudja, mit kér-
dezzen, miről tájékozódjon, hiszen nincs is ilyen jellegű, saját családjából 
hozott tapasztalata.  Éppen ezért a szülő sem tudja gyermekét az őt is érintő 
eseményekről, jelenségekről tájékoztatni – a biztonságérzetét növelő ráhan-
golódását elősegíteni.   Az információ, a hiteles információforrás, a kommu-
nikáció, a kommunikációs zavar összefüggésében - mint az interperszonális 
kapcsolatokat befolyásoló, konfliktus megelőző lehetőségeket, a pedagógiai 
készségek fejlesztését helyeztem középpontba. Saját pedagógiai gyakorla-
tomból a családdal való együttnevelés, az óvodai élet családias jellegét segítő 
próbálkozásaim megerősítenek abban, a hozzátartozók cselekvő bevonása 
életszerű megoldás az kiterjesztett óvodai közösség építésben. 

Saját ötletem a pedagógiai gyakorlatban - észrevételeim az informálódás és 
közösségépítés szükségességére vonatkozóan:

 Budapesten, a Napraforgó Egyesített Óvoda Csodasziget Tagóvodájában, 
a 8. kerületben   dolgozom 1993. óta. (A kiírások értelmezése miatt jelzem, 
hogy korábban Szivárvány Napköziotthonos Óvoda volt elnevezése ugyan-
ennek az intézménynek.) Mentálhigiénés szakvizsgázott pedagógusként 
(2007.) különösen érzékenyen érintett, hogy milyen módon tudnám áthi-
dalni, azokat az információs, kommunikációs nehézségeket, amelyek napi 

3  Napraforgó Egyesített Óvoda 
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szinten jelentkeztek. Úgy éreztem, hogy ez a családokkal való együttmű-
ködés, a közösséggé formálódás egyik fontos, számomra nélkülözhetetlen 
eleme.
 Éveken át nagyon sok HH-s, kevesebb, de ugyancsak jelentős számú 
HHH-s, és roma származású gyermek járt az intézménybe, természetesen a 
csoportomba is. Azóta a számuk csökkent, ám közben a más országokból 
érkező (határon túli magyar régiókból - a szülők egy része beszéli a magyar 
anyanyelvet, de olvasni, írni már nehezen vagy egyáltalán nem tud-, illetve 
kínai, vietnámi, mongol, afrikai...) családok gyermekeivel is gyarapodtunk. 
Kezdetben az ázsiai családokban sem a szülő, sem a gyermek nem beszélt 
magyarul.  Mára a 15-20 éve itt élő családokban legalább az egyik szülő 
– rendszerint az édesapák – értik és beszélik is nyelvünket. Ebből követke-
zik, hogy már a gyerekek is magyarul szólalnak meg, de ebben az életkor-
ban beszédértési, beszédészlelési problémáik vannak– természetesen eltérő 
mértékben.  Napjainkban számolnunk kell a döntően Y, és kisebb számban 
Z generációs szülőkkel is, akik közül egyre többen igénylik azt, hogy közös 
értékek mentén segítsük a felelős szülői szerepek megtalálását, gyakorlását 
(esetenként a figyelemkoncentrációs, és az értelmezési, szövegértési nehéz-
ségeket).
 Más értékek, más kultúrák, kommunikációs, információs nehézségek 
jelentkeztek a mindennapokban, amelyek a kedvező partneri viszonyok ala-
kítását jelentősen befolyásolják,  ezért folyamatosan a prioritást élvező fel-
adataink között tartjuk számon.  
 Azt mondjuk, hogy minden gyermek más, és minden gyermek egyéni 
bánásmódot igényel, minden gyermek segítségre szorul. Ez a pedagógiai 
felfogás a szülők esetében is érvényes. A családokkal való együttnevelés 
alapját képezi, a minél sokoldalúbb megismerésük: ha Pedagógiai Progra-
munkban, és azzal összhangban nevelési tervünk alapján azt valljuk, hogy 
az óvodába kerüléskor az egymásra hangolódás a csoportban két szinten 
zajlik: a felnőttek és a gyermekek szintjén. 
 Mindezt azért tartom fontosnak megemlíteni, mert a pedagógiai tudatos-
ság, a hitelességünk adja a gyermek és a szülő számára nemcsak a mintakö-
vetés lehetőségét, hanem tiszteletünk, az óvodapedagógusnak adott tisztelet 
alapját is. Nekem az erőt, a kitartást, és a hitet abban, amit, és ahogy csiná-
lom. Ezt is fontosnak tartom, mert vannak nehézségek, buktatók, kételke-
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dők, visszatartók a környezetünkben, de azt csak én tudom, és érzem, hogy 
miért fontos számomra.
 Kim John Payne  - a világhírű pszichológus – pedagógus - a gyermekkel 
töltött minőségi idő fontosságát emeli ki, és ezt a szülőkkel való együttne-
velés síkján is csak megerősíteni tudom. A magam részéről szükségtelennek 
tartom, hogy túlzásokba essünk, és feleslegesen, a pedagógiai észérveket, 
felelősséget meghazudtolva vállaljunk be minél több programot. Inkább 
a kapkodás, siettetés nélküli derűs, meghitt légkörre, közös élményekre 
törekszem.
 A sok éven át csiszolódott, általam az óvodai mindennapokban alkalma-
zott, a pedagógusi munkámat megkönnyítő, illetve a konfliktust megelőző, 
a felnőtt és gyermek számára jó óvodai közérzetet segítő ötleteket, saját gya-
korlatot szeretnék megosztani. 

„Csak az a pedagógus tud igazán hatni, aki vállalja is azt, 
amit tud, amit hirdet.” 

(Gabnai Katalin)

Saját ötleteim pedagógiai gyakorlati célcsoportja
 A csoportomba járó gyermekek, az ő családjuk, és a velük napi szinten 
kapcsolatban álló pedagógus (jelen esetben saját személyem, illetve koncep-
ciómban a kollégáim különböző mértékben érintettek)

Saját ötleteim pedagógiai gyakorlati célja
 Pedagógusi szerepemben elsődleges, hiteles információforrás legyek 
a gyermek, és szülő számára.  Arra törekszem, hogy ebben a hármas in-
terperszonális kapcsolatban, a mindennapi életünkre kiható, naprakész, 
szükséges és pontos információkat továbbítsak. Életszerű helyzetben igyek-
szem megteremteni a biztonságérzetet, a kiszámíthatóságot, a pedagógusi 
és szülői szerepek sajátosságait, közös értékeit is figyelembe véve. Arra tö-
rekszem, hogy egyértelmű visszajelzéseim legyenek arról, hogy az általam 
adott információ minden érintetthez eljutott, és azt ugyanúgy értelmezzük, 
ugyanazt értsük alatta. Kulturált kommunikációs mintaadással, kommu-
nikációs helyzetek teremtésével segítem a nyugodt, derűs légkör bizto-
sítását, a konfliktushelyzetek megelőzését, higgadt kezelését. Az infor-
máció és kommunikáció minőségére, pozitívumaira alapozottan a tudatos 



47

együttműködésre, a közösségépítés fontosságára helyezzem a hangsúlyt, 
úgy, hogy az egyértelmű minta, és követendő példa legyen valamennyi 
érintett számára. 

Saját ötleteim pedagógiai gyakorlatban való megjelenése 
(bemutatás) 

 Legfontosabb számomra, hogy a szülő úgy fogadja az információt, hogy 
a megfogalmazás alapján egyértelmű legyen, hogy az ő gyermekéről szól, és 
annak jó óvodai közérzetét, harmonikus fejlődésének segítjük elő a felnőt-
tek együttműködésével. A gyermekek nyelvén való megszólítás (amikor 
témától, eseménytől függően lehetséges) szándékaim szerint azt a törekvé-
semet mozdítja elő, hogy kommunikációs ötleteket adjak a szülői érdeklő-
dés tágítására, tudja, hogy miről beszélgessen, mit kérdezzen a gyerme-
kétől az óvodai életére vonatkozóan. 

Miről adok aktuális, pontos információt írásbeli meghívó, tájékoztató 
formájában?

• Hol, mikor, mi történik?
•	 Kire vonatkozik („szülős” vagy gyermekre szóló)?
•	 Mikor, mit kell előkészíteni, biztosítani? (már reggel az egyszerű 

ünneplő - nem a benti, játszós ruha, külsős programhoz rossz idő ese-
tén esőkabátot, vízálló lábbelit…)

•	 Mit fogunk ott csinálni, mi lesz a feladatom (beszélgetünk, ötletelünk, 
játszunk, szórakozunk…)?

•	 Miről beszélgetünk, mit csinálunk? (mit szeretnék elmondani, mi-
lyen felvetéseim,  általam gondolt megbeszélési lehetőségeim lehetnek)-

Koncepcióm lényeges törekvései:
•	 A szülővel nevelőtársi viszony kialakítására fókuszálok,  a tegező-

dést hosszú évek óta mellőzöm (az újonnan érkező szülőkkel mindig 
megbeszélem, megindokolom, nincs is belőle probléma). Mindig kis 
lépésekben, egy adott problémára, jelenségre fókuszáljak, aztán 
úgyis minden mindennel összefügg, egyik lehetőség segíti a mási-
kat. Nagyon fontosnak tartom, hogy a szülőnek is elegendő időt 
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adjunk, legyen ideje elmélyedni, mert akkor kezd valóban együtt-
működővé válni, bízni, megbízni bennünk

•	 A szülőt megérintse, hogy gyermeke kéri, szólítja meg (szüksé-
gem van rád, te kellesz hozzá: Anyu, Apu! Tudtad, hallottad, jössz te 
is, tudnál segíteni nekünk …?

•	 A szülő érezze, a gyermekéről szól, neki szerez örömet ( „De, jó, 
hogy itt vagy!”; „Te is elhoztad már reggel az ünneplő ruhámat!”; „Mi 
is hoztunk kifújt tojást!”; „Most meg tudom neked mutatni: a kedvenc 
játékomat; megismered a barátaimat…!”

•	  Megteremtsem a közös élmény lehetősége kortársak között (szü-
lőre, gyermekre vonatkozóan).

•	 A csoportszoba ajtaján gyakran beléphet a terembe – a közös-
ségi tér  számára is igénybe vehető, kipróbálható: („Hát itt van 
napközben a gyermekem!”,  „Szóval ez az lépegetős játék, amiről 
mindennap áradozik!?”)

•	 Ismerkedési lehetőségek a szülőtársakkal – közös gondok, ta-
pasztalok megosztása; szülőtársi, baráti kapcsolatok kialakítása.

•	 A CSALÁDOK KÖZÖS PROGRAMJAIRA, AZ EGYÜTT TÖL-
TÖTT TARTALMAS, KULTURÁLT, ÉLMÉNYSZERZŐ LEHE-
TŐSÉGEINEK MEGTEREMTÉSE (ingyenes és a család délutáni 
napirendjébe beilleszthető időpontban). Együtt játszhatok, készíthe-
tem el veletek; mindig eszembe jut, hogy ezt az anyukámmal /apu-
kámmal/ testvéremmel /nagymamámmal / nagypapámmal… készí-
tettem el).

 A minőségi szülő - gyermek kapcsolat („Slow Parenting ! Nevelj lassan!)4 
egyszerű lehetőségeire irányítjuk a figyelmet , példát mutatunk, segítjük 
kipróbálását. 

•	 Az édesapáknak a gyermek életében betöltött sokszínű min-
taadó szerepét is hangsúlyozzuk (nemcsak anyagi szempontból 
része a családnak, apai szerepek közös élmények, tevékenységek 
közbeni megélése, apák napja alkalmából verssel és énekkel 
köszöntjük őket, kissé korábban, amíg együtt van a csoport). 

•	 A nagyszülők rendszeres jelenléte egyértelműen jelezni, erő-

4  Kádár Annamária (2013): Mesepszichológia- Az érzelmi intelligencia 
fejlesztése gyermekkorban Kulcslyuk Kiadó pp:104-105.
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síteni kívánom a generációs kapcsolatok fontosságát (megta-
pasztalható legyen jelenlétük, mintaadó szerepük).

•	 A testvéreknek – régi óvodásainknak – is lehetősége van a bekap-
csolódásra (a családtagok együttes tevékenysége, kooperativitásra 
ösztönzése, feladatok, szerepek kijelölése közös megegyezéssel; a 
volt óvodások, élményeinek, legendás történeteinek felelevenítése).

•	 A szülő számára pozitív és negatív szülői problémakezelések, 
viselkedésmódok megtapasztalása: („Hű, ezt én is kipróbálom!” 
vagy éppen rádöbben arra, szembesül vele, hogy mostantól vál-
toztatnia kell hasonló szituációban). A szülő megtapasztalja, a 
mobil billentyűjének nyomkodása nélkül is lehet jól éreznie 
magát (van élet a digitális kütyükön is túl!)

•	 Tehet a közösségért (önismeret, kreativitás, kooperativitás 
kibontakoztatásának lehetősége: („Nohát, erről jut eszembe, 
ebben én is tudok segíteni!” „Mi lenne, ha úgy csinálnánk meg, 
hogy…”; Eszembe jutott egy egyszerű megoldás...”).

“Ha hajót akarsz építeni, ne hívj össze embereket, hogy tervezzenek, 
szervezzék meg a munkát, hozzanak szerszámokat, vágjanak fát, ha-

nem keltsd fel bennük a vágyat a nagy, végtelen tenger iránt.”
(Antoine de Saint-Exupéry)

Saját ötleteim pedagógiai gyakorlatban megmutatkozó eredményei:

•	 A tájékoztatók, meghívók érdekesebbek, olvasottabbak lettek, 
amikor a gyerekek saját rajzaikkal kezdték el díszíteni. Eköz-
ben meghallgatták mi van odaírva, tervezgettek, beszélgettek az 
elkövetkezendő eseményről. Meg szoktam kérni őket, hogy mu-
tassák meg szüleiknek ki, melyik rajzot készítette, és olvassák el 
a szöveget.

•	 Az információ hiányából fakadó gyermeki szomorúság, szülői 
csalódás, bosszankodás száma jelentősen csökkent.

•	 Felnőttre, gyermekre vonatkozóan a teljes óvodai életet lefedő 
kommunikációs igény alakult ki. Első ránézésre soknak tűn-
het az információ, de tapasztalatom szerint pont erre van szük-
ség. Legalább egy hétig lehet olvasni, értelmezni, átgondolni, 
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kérdéseket feltenni. Gyakran látom, hogy egyes szülők napról 
napra nyugodtabbá válnak, mert úgy érzik, most már mindent 
tudnak, a gyerekével is megbeszélte, minden rendben.

•	 Egy véletlen körülmény kapcsán észrevettem, hogy a netról levett  
– témához illő – képek segítségével azok figyelmét is sikerült 
megragadni, akikről tudtam, hogy nehezen, vagy egyáltalán 
nem tudnak olvasni, illetve akiknek többször kellett elismétel-
ni egy-egy információt. Pédául: A Föld napján a Füvészkertbe 
megyünk, vagy egy másik alkalommal fotózás lesz. Akkor csak 
rámutattak a képre, és kérdéseket tettek fel. Így csináltak azok 
is, akik nem beszélik a nyelvünket. Vagy ők mutattak a képre, az 
időpontra, vagy én.

•	   Akadnak szülők, akik egész egyszerűen értelmezési, vagy  
figyelemkoncentrációs nehézségek vannak – tapintatosan tud-
juk tisztázni a félreértéseket.   

•	 A családok számon tartják – különösen az az ünepekek  előtti 
játszó-és kézműves délutánokat, már korábban rákérdeznek a 
pontos időpontra. A meghívóból tudják, hogy konkrétan mit fo-
gunk csinálni, milyen választási lehetőségeik lesznek. Volt úgy, 
hogy az egyik családtag jött az elején, aztán érkeztek a többiek, 
vagy edzésre, egyéb kü lön programra  visszamentek a testvérek.

•	 Érkezéskor,  távozáskor, amíg a gyerekek készülődnek az 
öltözőben, számos szülő-gyermek, , szülő-szülő párbeszédet 
hallottam, ki mit gondol, részt vesz, vagy sem.

•	 Vannak, akik más kultúrából érkeznek, és nem is hallottak ed-
dig a mi szokásainkról, vagy máskor, másképpen ünnepelnek, 
szintén segítség ez a fajta információ.

•	 Időnként közösen énekelünk évszakhoz, ünnephez kapcsolódó 
énekeket, népi hagyományokhoz kapcsolódó gyermekjátéko-
kat próbálunk ki – a húsvétiakat  rendszeresen: tojásgurító, to-
jáskereső, - gyűjtő játékokat.

•	 Nagy öröm látni, hallani, amint mindenki igyekszik kihozni 
magából a legjobbat: „Bea néni, úgy izgulok, nyolcadikos ko-
rom óta nem volt ecset a kezemben!” , „Ugye szép lett, csinálha-
tunk még egy másikat is?”

•	 Nemrég ment el az a „szülői csapat”, amelynek tagjai rendsze-
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resen hozták saját ötleteiket, előre elkészített mintával, a szük-
séges apróbb eszközökkel együtt, például üres kávékapszulákat 
apró figurákhoz, vagy fültisztítót a bárányhoz, főzhető gyurmát 
sok színben , és a  „receptjét” is.

•	 A humor, a derű természetes kísérője a közös programoknak. 
A kötetlen hangulat megteremtésére megteremtésére 
törekszünk: egymásra odafigyelés, beszélgetés, érdeklődés, em-
pátia, tolerancia, lehet hibázni, tévedni. kipróbálni.

Ízelítő saját pedagógiai ötlettáramból

Közösségépítés: Játszó- és kézműves délutánok
(ünnepre hangolódás karácsonyi és húsvéti meglepetések készítése legtöbbször 
újrahasznosítható anyagból).
 Célja, hogy a szülők egymást, és gyermekeket, játszótársakat megis-
merjék, beszélgessenek, tevékenykedjenek együtt. Nevelési praktikákat 
lessenek el egymástól, az esetleges helytelen elvek legyenek visszatartó 
jellegűek. Szülők, nagyszülők, régi óvodások (testvérek) is emelik az él-
mény szépségét. Egymás megismerésén keresztül segít a különbözőségek 
elfogadására, tiszteletére nevelésben, és az előítéletmentes szemléletmód 
szemléletmód beépülésében. Ötleteket ad az otthoni tartalmas, együtt te-
vékenykedésére.
 A szülőkkel, nagyszülőkkel, testvérekkel együtt készítettünk az udvaron 
gyűjtött magokból csörgő hangszert; egy másik alkalommal a homokozós 
játékot bővítettük hungarocell gombák festésével. Nagy sikere volt a kavi-
csfestésnek, ami szintén az udvari játékot tette változatosabbá, és a színes 
gombákhoz hasonlóan esztétikai látványnak is nagyon szép.
 Őszi termésekkel játszottunk célbadobást, „Mi van a zsákban:” érzékelő 
játékot, sormintákat, alakzatokat raktunk ki, dió- hajót készítettünk.
 Különleges hangulata volt a gyermeknapi homokvár építő versenynek 
(két egymást követő évben) amelyben három csoport vett részt. Szenzációs 
ötletek születtek, a szülők napokon át tervezték együtt, hogy miként lehet a 
függőhidat megépíteni, hogyan lesz nagyon kemény és díszíthető a várfal stb.
 Csomagolópapírból kivágott húsvéti jelképekből hazavihető társasjá-
tékot készítettünk, játékszabályt találtunk ki hozzá. (Utólagosan minden-
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kitől kaptunk pozitív visszajelzést a családi együttlét hangulatáról, hogy a 
felnőttek, a rokonok is milyen büszkék voltak a saját készítésű játékra).
Meghívók készülnek a családdal közös ünnepekre is: adventi gyertyagyúj-
tás, farsang, anyák napja, évzáró-apák napja köszöntése, nagyok búcsúja; 
gyermeknap.

1. táblázat: Meghívók óvodai eseményekre
ANYU, APU! NAGYI és NAGYPAPA! 

Csütörtökön (október 17 - én)
JÁTSZÓ- ÉS KÉZMŰVES DÉLUTÁN lesz a csoportban.

◆ Együtt készíthetek veletek valami szépet! 
Falevél formát díszítünk termények felragasz-
tásával, vagy hajtogatunk színes papírból ◆ Vi-
gyázni is fogok rá!
Amit készítünk haza is vihetjük! Ez jó lesz, 
mert sokszor eszembe fog jutni, hogy ezt az 
én apukámmal, anyukámmal / nagyimmal , 
nagypapámmal készítettem.
◆ 4 óra körül, még otthon játszható játékokat is 
bemutatunk!

ADDIG AZONBAN MÉG NÉZZÜK MEG VAN-E NEKÜNK OTTHON SZÍNES 
ÚJSÁGPAPÍRUNK, MARADÉK CSOMAGOLÓPAPÍRUNK (amiben virágot, 
ajándékot kaptunk régebben).
MI MEG GYŰJTJÜK A MAGOKAT AZ UDVARON, 
HOGY SOK LEGYEN,  ÉS MINDENKINEK JUS-
SON!
Mindent odakészítünk nektek: levél formát, 
ragasztót, meg magokat,  színes papírt…., meg 
még ami eszünkbe jut. VÁRLAK BENNETEKET!
Uzsonna után   ¼ 4-kor lehet bejönni, és ¼  5-ig 
maradhatunk a csoportban.
Kérlek Benneteket, cseréljétek le a kinti cipői-
teket úgy, mint mi (hozzatok benti cipőt vagy 
papucsot).
Budapest, 2013. október 11.
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Tájékoztatás, információ óvodai eseményekről 1.

 Szeptemberben Éves eseménynaptárt készítünk (A Csodasziget Tag-
óvoda Eseménynaptára 2018. szeptember 1 - 2019.augusztus 31.-ig). 

Az ismert időpontokat előre jelezzük, néhányat 
behatárolunk - például évzáró ünnepségek, na-
gyok búcsúja  május 15-20. A szerkesztésben 
az évszakokat, a hozzá kapcsolódó ünnepeket 
piktogrammokkal (információs jellel) teszem 
hangsúlyossá. 
Aztán az áttekinthetőség, a nyomon követhe-
tőség érdekében mindig egy-egy hónappal rö-
vidítem (hamar elkészül, ha kell, már be tudom 
írni az új időpontokat).

	A fontosabb eseményeket kiemelten kezeljük. Ha több is van, akkor kü-
lönböző színű lapokra nyomtatom ki.

 A végén már csak egy hónap marad. Véleményem szerint ez azért prak-
tikus, mert néhányan egy idő után elfelejtik követni az eseményeket, vagy 
kevésbé látják át, hol tartunk éppen (iskolázottságtól függetlenül). 

2. táblázat: Tájékoztatás, információ óvodai eseményekről 2.

Emlékeztető                      TISZTELT SZÜLŐK!

2016. október 24–27.-ig (hétfőtől - csütörtökig) 8–10 
óráig

tartunk csoportunkban

◆ Ezen a délelőttön lehetőségük lesz alaposabban tájékozódni pedagógiai 
programunk gyakorlati megvalósításáról: beülhet-
nek a csoportba, és megfigyelhetik gyermeküket a 
közösségben és a különféle tevékenységekben.
◆ Bepillantást nyerhetnek a csoport életébe, miként 
tevékeny kednek együtt a különböző életkorú gyer-
mekek.

NYÍLT NAPOT
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◆ Figyelemmel kísérhetik saját gyermeküket a délelőtt során: milyen aktívan 
vesz részt a tevékenységekben, kitartó-e, hogyan örül sikerének, hogyan vi-
seli az esetleges sikertelenséget, hogyan viselkedik konfliktushelyzetekben…?
Párhuzamosan zajló tevékenységi lehetőségek:

◆ FOLYAMATOS, SZABAD  JÁTÉK
◆ RAJZOLÁS, FESTÉS, MINTÁZÁS,  KÉZI-

MUNKA
◆ VERSELÉS, MESÉLÉS, KOMMUNIKÁCIÓ
◆ KÖRNYEZETISMERET, KÖRNYEZET-

VÉDELEM,  MUNKA,   ILLEM  JELLEGŰ 
TAPASZTALATSZERZÉS

◆ IRÁNYÍTOTT MOZGÁS  (testnevelés) - csütörtökön
 Korábbi tapasztalataink alapján kérjük, hogy csak megfigyelők legyenek, 
hiszen máskor is az óvodapedagógusok segítik –szükség esetén - a gyereke-
ket problémáik megoldásában. 
 A délelőtt folyamán lehet később jönni, hamarabb elmenni, amennyiben 
más elfoglaltságuk van.                             Mesemondás idején kb. 9 órakor 
nyugalmat kérünk.
Váltócipőt szíveskedjenek saját részükre hozni.
                                                                      Köszönettel:     Kissné Poór Beáta
                                                                                              óvodapedagógus
Budapest, 2016. október 19.

(A tájékoztatás eredetileg A/3-as méretben készült.)

 Ezeken a napokon lehetősége van a szülőnek, hogy még a távozása előtt  
a látottakhoz kapcsolódó kérdéseket tegyen fel. Ha nincs ideje tovább ma-
radni, vagy korábban ment el, akkor természetesen fogadóóra keretében is 
megteheti.
 Mióta így kiírom, hogy miként „foglalja le magát” a felnőtt, megszüntek 
az egymás közötti tereferék tévés sorozatokról, a láttottakhoz fűzött folya-
matos kommentálások. 
 Azt is el kell mondanom, hogy ez a „legnépszerűtlenebb program a cso-
portomban. Van aki azt mondja, ő csak azt szereti, amikor szerepelnek a 
gyerekek, (énekelünk, mondókázunk), a többi számára unalmas, mert „csak 
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játszik a gyerek”. Van aki úgy érzi, nagyon elfogult a gyerekével, nem bír-
ja megállni, hogy a legkisebb konfliktus, probléma esetén ne szóljon bele. 
Akadnak olyan szülők ,akik azért maradnak távol, mert az a tapasztalatuk, 
hogy jelenlétükben a gyerekük mindig „kivetkőzik magából”, és ők bizony 
nem szégyenkeznek miattuk.

Kommunikációs  példa az együttnevelési törekvésekre 1.

◆ OKOSKA ÓVODÁS  (1.)         ANYU, APU!

Szeretnék én is gyorsan felöltözni, hogy elsőnek mehessek ki az udvarra. 
Meg persze az is nagyon jó érzés, ha megdicsértek ti is meg az óvó nénik is.

Segítsetek, hogy sikerüljön!

- Beszéljük meg, hogy melyik ruhát vegyem fel kinti játékhoz.

- Engedjétek, hogy egyedül próbáljam, levenni a cipőmet, a nadrágomat. 
Könnyebben boldogulok, ha nem túl szűk, ha jó a cipzár, és kibontjátok (se-
gítetek kibontani) a cipőfűzőm.

- Sokat kell gyakorolnom, hogy el ne felejtsem, milyen sorrendben kell 
öltöznöm:

     ◆ Először oda kell készítenem a ruhám. ◆ Azután lecserélem a nadrá-
gomat vagy a szoknyám. ◆ Felveszem a cipőmet. Hamar becsatolom vagy 
bekötöm, nehogy hasra essek vagy megfeledkezzek róla. Erre az udvaron is 
odafigyelek, mert baj lehet belőle. ◆ Aztán átcserélem a pólómat, pulóvert 
veszek fel, amikor hidegebb idő van. ◆ Most már felveszem veszem a sála-
mat, aztán jöhet a kabátom, végül a sapkám, meg a kesztyűm. 

- Hagyjatok egy kis időt, hogy kipróbáljam, milyen ügyesen tudom felven-
ni a cipőmet és a ruhámat. Dicsérjetek meg egy kicsit, ha ügyes vagyok, 
vegyétek észre, ha próbálkozom.
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- Szeretnék nagyon ügyes lenni, ezért még azt is gyakorolnom kell, hogy be 
tudjam gombolni a ruhámat, vagy fel tudjam húzni a cipzárt. Irigylem ám 
azokat a gyerekeket, akiket azért is megdicsérnek, mert egy kicsit össze tud-
ják hajtogatni a ruhájukat, meg igyekeznek rendet tartani a szekrényükben.

- Nagyon szeretném megtanulni a cipőfűző megkötését. Tudom, hogy ezt 
otthon is gyakorolni kell. Sok időbe telik minden gyereknek, amíg sikerül 
végre. Biztos nagy dolog lehet, mert ennek mindenki nagyon szokott örül-
ni: az is aki megköti, az is aki látja.

 Örülök, hogy mire iskolás leszek ezt már én is tudni fogom. Hú, ezt 
elmondani is nagyon sok! Amikor öltözködöm, ismételjétek el nekem türel-
mesen, akkor hamarabb megjegyzem. Légy szíves segítsetek, ha elakadok! 

- Mindig szóljatok rám, ha ledobálom a ruháimat. Nem jó, ha összekeve-
redik egy másik gyerek holmijával, meg aztán én nem is mindig ismerem 
meg.

• Olvassátok csak el, mi van leírva az óvó néniknek! Mit kell jól tudni 
minden ügyes „Szivárványos óvodásnak”, mire iskolás lesz?

• Teljesen önállóan, a megfelelő sorrendben öltözködjön. 
• Tudja ruháját önállóan ki - begombolni, cipzározni, cipőjét becsatolni, 

a cipőfűzőjét megkötni.
• Ruháját ne hagyja szanaszét, összehajtogatva tegye a szekrénybe, cipőjét 

a helyére vigye.       
(Természetesen A/3-as lapon szerkesztve, képpel illusztrálva készült

 Erre azért vagyok büszke (kb. 2010.), mert próbáltam olyan mondatokat 
megfogalmazni a gyermekek nyelvén, hogy a szülő konkrét segítést adjon, 
támogassa a próbálkozást. Visszajelzésként többször akaratlanul is fültanúja 
voltam annak, amikor a szülők hangosan olvasták fel gyermekeiknek, hogy 
melyik mozzanat következik, vagy éppen mit kellene tudnia (éppen ez volt 
a cél: észrevétlenül, nem „kiokítóan”, természetes kommunikációs stílusban 
eljuttatni az információt, és a megvalósulás módját).
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Az OKOSKA 2. a tisztálkodásra, a betegség megelőzési együttműködésre 
vonatkozott.

Kommunikációs  példa az együttnevelési törekvésekre
 Azt hiszem, nem vagyok egyedül azzal a tapasztalattal, hogy a Házirend 
terjedelme (nem a tartalma ) bizonyos esetekben nem éppen „szülőbarát”. 
Az érintettekre való tekintettel úgy éreztem differenciálni kell. A Minőség-
biztosítási csoport vezetőjeként felvetődött bennem Kodály Zoltán szá-
momra oly találó gondolata:”A kisgyermek amit hall, elfelejti, amit lát, 
már inkább megjegyzi, de amiben tevékenyen részt vesz, az bizonyára be-
levésődik az emlékezetébe.” Miért is ne vonatkoztathattam volna ezúttal a 
felnőttekre?! (Az alkalmazotti közösségé már kész volt.) Milyen a barátsá-
gos légkörű óvoda, mit tehetünk közösen gyermekünk biztonsága, jó óvo-
dai közérzete érdekében?  A jó közérzet a felnőtteknek is szükséges!

VISELKEDÉSI KÓDEX   - minden óvodahasználó számára 

(Ötletadó Molnár Katalin: „Nem kiborulni, okosan fegyelmezni” című köny-
ve- persze azért az óvodában másképp csináljuk) 

A Viselkedési kódex jellemzői:
• közös viselkedési szabályok alakítunk ki (alapja az intézményi szokás - 

szabályrendszer)
• hatékony óvoda – család együttműködés, közös szemléletmód alakítá-

sa, a gyermeknevelés konkrét segítségadással 
• a Házirend elemeire épülve kiemeli a legfontosabb viselkedési for-

mákat, az óvodahasználók számára (hogyan viselkedjünk egymással 
szemben)

• szabálytudat, felelősség és kötelességérzés alakulása – így készítjük fel a 
gyerekeket a sikeres szociális beilleszkedésre

• a kommunikáció mérsékli a szülők és rajtuk keresztül a gyerekek bi-
zonytalanság érzését, és tájékozatlanságunkat - tudják, hogy kétoldalú 
együttműködési kötelezettségeink vannak

• része az esélyegyenlőség megvalósításának, a hátrányokkal küzdő csa-
ládok megsegítésének
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 Hét csoport öltözőjébe tettünk ki egy nagy csomagolópapírra a táblázatot. 
Leírtam, hogy gondolkodjunk közösen a gyermekek biztonsága, jó óvodai 
közérzetének megvalósulása, biztosítása érdekében, és azért, hogy ehhez a 
légkört – felnőttek, és gyerekek - együtt teremtsük meg. Az elvárásokat ki-
írtam, és mindegyikhez egy mondatot (kritériumot) motiválási szándékkal.  
Körülbelül három hétig volt erre lehetőség. Egy csoportnál egyáltalán nem 
volt javaslat. Ahol volt egy-egy beírás, az is csak az óvodával szembeni elvá-
rásra vonatkozott, illetve teljesen független volt a témától. A Szülő munka-
közösségi tagok segítségével, napi noszogatással a gyermekekkel szembeni 
elvárások is felkerültek. A harmadik oszlop szinte üres maradt. A kolléganő-
ket megkértem, hogy akinél szükséges, annak a szülőnek tapintatosan ajánlják 
fel, hogy a javaslatát leírják ők, mert „így biztosan felkerül”, „az óvó nénik 
úgyis gyakran töltenek ki ilyesmit” stb.

3. táblázat: Kommunikációs  példa az együttnevelési törekvésekre 2.

☺	 MIT TEHETÜNK EGYÜTT A JÓ ÓVODAI KÖZÉRZETÉRT?

minden óvodahasználó  számára

EGYÜTT MUNKÁLKODUNK A  BARÁTSÁGOS, NYUGODT
LÉGKÖR KIALAKÍTÁSÁÉRT, MEGTARTÁSÁÉRT.

Mit vár el a szülő e 
téren az óvodától?

Mit vár el a szülő 
a gyermektől?

Hogyan, milyen szülői ráhatással 
tudja gyermekét segíteni az elvá-

rás megvalósulásában?

EGYÜTT MUNKÁLKODUNK A BARÁTSÁGOS, NYUGODT
LÉGKÖR  KIALAKÍTÁSÁÉRT, MEGTARTÁSÁÉRT.

EGYÜTT MUNKÁLKODUNK A BIZTONSÁGOS,  BALESETMENTES	
KÖRNYEZETÉRT.

ÓVODÁNK	 FOLYAMATOS	 TISZTASÁGÁRA,	 ESZTÉTIKAI	 SZÉPSÉGÉRE	 KÖZÖSEN	
ÜGYELÜNK.

VISELKEDÉSI	KÓDEX	
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Sikerült egy oldalban, áttekinthetően megfogalmazni az indikátorokat, a 
mindenki számára egyértelmű gyakorlati megvalósítást.

☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺☺
ARRA TÖREKSZÜNK, HOGY AMIT MEGÍGÉRTÜNK, AZT BE IS 

TARTSUK
– SZÜLŐKÉNT, ÉS  PEDAGÓGUSKÉNT,

A GYERMEKEKET
ERRE NEVELJÜK, SZÁMUKRA SZEMÉLYES PÉLDÁT MUTATUNK.

 Továbbra is tartottam magam, hogy a differenciálási lehetőségeket a szü-
lőkre is vonatkoztassam, ezért több részletre osztottuk, és egyenként körül-
belül 2-3 hónapot hagytunk a begyakorláshoz, és az  interorizációra. 

A Viselkedési kódex gyakorlása kis részletekben 1.

Ti leírtátok, mi megbeszéltük a csoportban, hogyan figyeljünk magunkra meg 
másokra, hogy igazán jól érezze magát mindenki a Szivárvány óvodában.

Az óvó nénik azt mondták, először gyakoroljuk azt, hogy veletek egyszer-
re jövünk be az óvodába. 

Eszembe se jut a folyosón szaladgálni, kiabálni! Tudom, hogy ettől mások 
megijednek, vagy össze is ütközhetek valakivel. Akkor lesz ám még csak 
sírás-rívás, meg kék-zöld folt!

Tudjátok mit? Inkább megvárom a bejáratnál, amíg becsukjátok magunk 
után az ajtót. (Érdekes, ettől minden felnőtt megnyugszik. Persze, mert úgy 
érzik, hogy akkor nagyobb biztonságban vagyunk mi, gyermekek.)

Azt már sokszor hallottam, hogy az óvoda kapuja, ajtaja nem mászóka, de 
a folyosón a függöny sem játékszer!  Sok pénzbe kerül, vigyázni is kell rá. 
Megpróbálom észben tartani, segítsetek ti is!

Ennyi mindenre odafigyelni egyszerre azért egy kicsit sok, nem?!

ANYU, APU!
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AKKOR MOST TI IS SEGÍTETEK NEKEM?

 Talán kissé didaktikusnak tűnik, de akkor az volt a szándékom, hogy 
minden érintett ugyanazt értse – mit, miért, hogyan? Azt sem volt könnyű 
elfogadtatni néhány szülővel, hogy az óvoda tágas előtere nem a verseny-
futás, a túlkiabálás, a fel-leugrálás színtere. Természetesen érezze jól magát 
mindenki, de nem a mások ijesztgetése, elsodrása árán. Közös érdekünk, és 
igényünk, hogy olyan óvodába járjon a gyermek, ahová jó belépni, ahol az 
egymásra való odafigyelés egyértelmű valamennyi óvodahasználó számára.
 Fontosnak tartottam, hogy a szülők tartsák napirenden, beszéljenek ró-
la, segítsék meg egymást. Minden öltözőben ott volt a teljes és a rövidített 
megállapodásunk szövege.
 Egyébként nemcsak a szülőket vontuk be, hanem a könyv alapján a cso-
portomban is megcsináltam egy rövid a viselkedési megállapodást.  Ara-
nyos, eredeti válaszokat adtak a gyerekek arra a kérdésre, hogy miért szeret-
nek a Csiga csoportba járni; miért szeretnék, hogy ez mindennap így legyen; 
hogyan lehetséges ez, hogy tudjuk megcsinálni (Mi a Csigás óvodások min-
dig elkérjük egymástól a játékot…). 

Pedagógusi optimizmusom saját ötleteim gyakorlati megvalósulása során

 Írásomban arra törekedtem, hogy saját ötleteimet, pedagógiai munká-
mat megkönnyítő törekvéseimet bemutassam. Hely hiányában természe-
tesen nem tudtam minden kapcsolatteremtési, kapcsolattartási lehetőségre 
kitérni. Saját próbálkozásaimon keresztül konkréttá kívántam tenni,  hogy 
nagy családként, lehetőleg mindenki számára közérthető, világos érték-
rendszer szerint miként működünk együtt - felnőttek és gyerekek.   Mit 
teszünk azért, hogy az együttes tevékenységek hangulata, a közösen átélt 
élmények segítsék közösséggé kovácsolódásunkat.  Ebben a folyamatban a 
pedagógus tudatos kommunikációjának jelentősége felértékelődik.

Az a jó, hogy minden Szivárványos óvodás 

egy ideig ezt gyakorolja!
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„Bármilyen tehetséged van, használd azt: az erdő is nagyon csendes len-
ne, ha mindig csak azok a madarak dalolnának benne, akik a legjobban 
tudnak   énekelni.” 

(Henry Van Dyke)
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LENGYEL – MEZEI ANNAMÁRIA5

védőnő
MÁRTON TÜNDE
óvodapedagógus

6CSALÁD ÉS ÓVODA KÖZÖTTI ÖSSZEHANGOLT 
MŰKÖDÉS A GYERMEKEK EREDMÉNYES NEVELÉSE 

ÉRDEKÉBEN

A jelen tanulmány szakdolgozati céllal készült, Tiszavasváriban az önma-
gukat, önkéntes alapon romának nevezett óvodás gyermekek szülei, illetve 
a Leveleki Kastélykert Óvodába járó gyermekek nem roma szülei körében 
végzett felmérés alapján, mely a család és óvoda, mint intézmény kapcsola-
tát vizsgálta. Jelen tanulmány a szakdolgozat része.
 A családok megkeresésével, az óvodai csoportokba járó roma és nem ro-
ma gyermekek szüleivel önkéntes alapon kérdőíveket töltettünk ki. A szülői 
kérdőívekben a roma és nem roma családok életére, nevelési stílusára, az 
óvodával való kapcsolatára, helyeztük a hangsúlyt. A fókuszcsoportos 
interjúk során további információkat gyűjthettünk a családok, életmódjáról, 
nevelési szokásairól, családi kapcsolatairól. A kérdőívek kitöltését 2018. 
decemberétől – 2019. márciusáig végeztük. A vizsgálat során kétféle 
módszert alkalmaztunk /kérdőívezés, fókusz csoportos interjúzás/. Tisza-
vasváriban a roma családok körében a kérdőívek kitöltése, interjúk felvétele 
a családok otthonában történt, az óvodapedagógusok interjú felvételére a 
Leveleki kastélykert, valamint a Minimanó óvodában került sor.

A vizsgálat körülményei, nehézségei, megfigyelések 
roma és nem  romacsaládok körében

 Józsefházán a romák többsége mély szegénységben él. A kérdőívet kitöltők 
szókincse eltérő a kérdőívben fogalmazott kérdésekhez képest, ezért 
az értelmezésekben segítségre szorultak. A tiszavasvári bűdi részen a 
kérdőíveket egyöntetűen önmagukat romungronak nevezett válaszadók 
töltötték ki. Az itt élő romáknak az életkörülményei jobbak, mint a józsef-

5 TIVA Szolg Nonprofit Kft. Védőnői Szolgálat, Tiszavasvári
6 Levelki Kastélykert Óvoda és Konyha
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házi oláh cigányoké. Házszám alapján megtalálni személyeket nehezen le-
het, mert nincs minden ház számozva, lakcímük és tartózkodási helyük sok 
esetben nem azonos. A tájékozódást segítette, a romák becenevének isme-
rete, illetve rokoni kapcsolatuk felderítése. Kérdőívezés során, barátságosan 
fogadtak, elmondtam megkeresésem okát és célját az előzetes ismeretségre 
építve. A roma szülők az óvodai nevelés tartalmát, nem ismerik, ezért a vé-
leményalkotások nehézséget okoztak számukra. 
 Az interjúk készítésénél Józsefházán okozott problémát, a nagycsalád 
tömeges érkezése, ami nagy hanggal járt, jellemző volt a hangos kiabálás, 
gesztikuláció, kíváncsiskodás, leskelődés a gyerekek részéről, valamint 
a rokonok, jövése - menése a házon belül. A beszélgetés folyamatossága 
többször megszakadt. A mondanivalók emelkedett hangnemben, néha 
kiabálva zajlottak.  Az asszonyok beszélgetés közben jöttek - mentek. 
Szemkontaktust mindenki tartott, aki beszélt, őszintén elmondták 
véleményüket, ahogy gondolták. Az érzelmek széles skálája mutatkozott 
meg az interjúkészítés során. A bűdi romák esetében a válaszokra lehetett 
összpontosítani, hangos beszéd nem volt jellemző, a válaszadások őszinté-
nek tűntek.
 Nem roma családok esetében az interjú során, a társalgás hangereje, a 
mondanivaló értelmezése nem okozott problémát. A hevesebb érzelmek el-
maradtak, a metakommunikáció nem annyira heves, mint romák esetében. 
A mondanivalóra és a metakommunikációra jobban lehetett összpontosítani. 
A többségi társadalom által elvárt társalgási illemszabályok betartása mel-
lett, egymást meghallgatva, kissé feszül légkörben folyt a beszélgetés.

1. ábra: Szülők életkora
Szülők életkora Roma családok Nem roma családok

20 év alatti 5 1
20 – 30 év közötti 50 18
30 – 40 év közötti 10 47

40 év feletti 15 12

 A vizsgálatban résztvevők közül a roma családoknál a 20 – 30 év közöttiek 
aránya kiemelkedő, míg a nem roma családok esetében a 30 – 40 év köztiek 
voltak nagyobb számban. A roma családok esetében 5 fő 20 év alatti, 
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míg a nem romáknál 20 év alatti egyetlen egy fő volt a kérdőívet kitöltők 
közül. Ezekből a válaszokból arra tudunk következtetni, hogy a roma 
családok női tagjai korábban vállalnak gyermekeket. Számukra első helyen 
áll a családalapítás, gyermekvállalás, ezzel szemben a nem roma családok 
esetében a továbbtanulás, a karrier, az anyagi biztonság megteremtése 
elsőbbséget élvez a gyermekvállalással szemben, mint azt a következő (2.) 
ábrából az iskolai végzettséget tekintve is láthatjuk.

2. ábra: Szülők iskolai végzettsége
Szülők iskolai végzettsége Roma szülők Nem roma szülők

Általános iskola 8 évfolyamától 
kevesebbet végzett

22 0

Általános iskolai tanulmányait 
befejezte

52 7

Középiskolát végzett 5 43
Főiskolát / Egyetemet végzett - 28

Analfabéta 1 -

 A roma szülők közül 5 fő tanult tovább középiskolában, 52-en végezték 
el az általános iskolát, 22-en általános iskola 8 évfolyamánál kevesebb 
osztályt végeztek, 1 fő írni-olvasni nem tud, kérdőív kitöltésében segítségre 
szorult. A megkérdezettek között a 8. évfolyamánál kevesebbet végzettek 
közülük többségben voltak, akik oláh cigány nemzetiségűeknek vallották 
önmagukat, az 1 fő írni-olvasni nem tudó szintén oláh cigánynak vallotta 
magát. Az interjú során megfigyelhető a romák esetében is az a szemlélet, 
főleg romungrók esetében, hogy tanulni, és dolgozni szeretnének.
 A megkérdezett nem roma szülők esetében 43 fő középiskolai végzettséggel 
rendelkezik, míg 28 fő főiskolán vagy egyetemen szerzett diplomát. A 
vizsgálatban résztvevők közül 7 fő viszont nem tanult tovább az általános 
iskola után. Úgy gondoljuk, hogy az 1. kérdésre kapott válaszok eredményei 
itt is beigazolódnak, miszerint a roma nők korábban vállalnak gyermeket, 
ezáltal nem tanulnak tovább az általános iskolai tanulmányaikat befejezvén, 
hanem családot alapítanak. Ezzel szemben a nem roma nők először szak-
képzettséget, diplomát szereznek, majd csak ezután vállalnak gyermeket, 
alapítanak családot.
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 A kérdőíveket kitöltő roma szülők közül (3. ábra) 57 fő nagycsaládos, 
közülük is, 15-en nevelnek 3 gyermeket, 13 család nevel 4 gyermeket, 
17 családnál 5 gyermek nevelkedik, 7 család nevel 6 gyermeket, 4 család 
7 gyermeket és egy 9 gyermekes családfenntartó is szerepelt a vizsgálatban.  
A nem roma családok kitöltői közül 24 fő vallotta magát nagycsaládosnak, 
közülük 22 család nevel 3 gyermeket, 1–1 család nevel 4 és 5 gyermeket, 
azonban a 4 gyermekes család esetében 2 gyermek nevelt, 2 pedig vér sze-
rinti gyermeke szüleinek. A roma családok közül 12 fő nevel 1 gyerme-
ket, míg a nem roma családok esetében 25 fő az, aki 1 gyermeket nevel. 
A nagy létszámú családok esetében, a gyermekek rákényszerülnek arra, 
hogy a problémákat önmaguk oldják meg, ezért önállósodásuk zökke-
nőmentesebb, empatikusabbak, jobb az érzelmi kifejezőkészségük. Több 
gyermek esetén a gyermeknek van lehetősége, a családban elfoglalt helyét, 
pozicíóját gyakorolni, megtanulni harcolni, lemondani, megtanulják a szo-
cializációs szabályokat, normákat, melyek az együttélés szempontjából fon-
tosak.  Az összehasonlítás alapján kiderül, hogy a roma családok többsége 
nagycsaládban nevelkedik és ezt a hagyományt tovább is viszik generációról 
-generációra. A nem roma családok esetében viszont egyre kevesebb az a 
család, aki 2 gyermeknél többet vállal. 

3. ábra: Családok gyermekeinek száma
Családok gyermekeinek száma Roma családok Nem roma 

családok
1 gyermeket nevelő család 11 25
2 gyermeket nevelő család 17 29
3 gyermeket nevelő család 15 22
4 gyermeket nevelő család 13 1
5 gyermeket nevelő család 15 1
6 gyermeket nevelő család 5 -
7 gyermeket nevelő család 3 -
9 gyermeket nevelő család 1 -

 A kérdőíveket kitöltő roma szülők közül (3. ábra) 57 fő nagycsaládos, 
közülük is, 15-en nevelnek 3 gyermeket, 13 család nevel 4 gyermeket, 
17 családnál 5 gyermek nevelkedik, 7 család nevel 6 gyermeket, 4 család 
7 gyermeket és egy 9 gyermekes családfenntartó is szerepelt a vizsgálatban.  



66

A nem roma családok kitöltői közül 24 fő vallotta magát nagycsaládosnak, 
közülük 22 család nevel 3 gyermeket, 1–1 család nevel 4 és 5 gyermeket, 
azonban a 4 gyermekes család esetében 2 gyermek nevelt, 2 pedig vér sze-
rinti gyermeke szüleinek. A roma családok közül 12 fő nevel 1 gyerme-
ket, míg a nem roma családok esetében 25 fő az, aki 1 gyermeket nevel. 
A nagy létszámú családok esetében, a gyermekek rákényszerülnek arra, 
hogy a problémákat önmaguk oldják meg, ezért önállósodásuk zökke-
nőmentesebb, empatikusabbak, jobb az érzelmi kifejezőkészségük. Több 
gyermek esetén a gyermeknek van lehetősége, a családban elfoglalt helyét, 
pozicíóját gyakorolni, megtanulni harcolni, lemondani, megtanulják a szo-
cializációs szabályokat, normákat, melyek az együttélés szempontjából fon-
tosak.  Az összehasonlítás alapján kiderül, hogy a roma családok többsége 
nagycsaládban nevelkedik és ezt a hagyományt tovább is viszik generációról 
-generációra. A nem roma családok esetében viszont egyre kevesebb az a 
család, aki 2 gyermeknél többet vállal. 

4. ábra: Családon belüli nevelési attitűdök

 A roma családoknál jellemzően a meleg - engedékeny nevelési stílust al-
kalmazzák, a gyermeket, szabadságában, megismerési vágyában nem korlá-
tozzák, ezáltal önállóbbak. A kérdőívben megkérdezettek nagy része, 63 fő 
az engedékenységet, és 3 fő a ráhagyó viselkedést jelölte, illetve 8 fő a túl-
féltést. A következetes nevelést a megkérdezettek közül 6 fő jelölte meg. Az 
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engedékenység alatt a mindent szabad elve érvényesül leginkább. Boreczki 
Ágnes romákkal folytatott kutatásaiban jellemző, a korlátok hiánya, szabad-
ságra, függetlenségre való törekvés, és a gyermek szükségleteihez történő al-
kalmazkodás. (Boreczki(2009). Családon kívüli kapcsolatok esetében ebben 
a nevelési stílusban, nevelt gyermekek konfliktusokba kerülhetnek. Bagdy 
Emőke véleménye alapján a nevelési stílusok tekintetében a gyermek fejlő-
dése érdekében bizonyos fokú akadályt és korlátozást el kell viselnie, hogy 
kifejlődjön realitásérzéke. (Bagdy 1999)
 O. Cs. 54 éves óvodapedagógus elmondása szerint, az a tapasztalata az 
óvodába járó gyermekek roma szüleivel kapcsolatban, hogy: „A gyereknek 
mindent megengednek, a következetes nevelés hiányzik, egyik pillanatban 
megbüntetik, már a másik percben megengedik azt, amit előtte nem.” Az in-
terjú során az óvodapedagógusok a „megengedő”,”ráhagyó”,”következetlen”, 
nevelést  említik roma szülők esetében. A roma szülők elmondása alapján: 
„Szeretjük őket, mindent odaadnék, csak addig éljünk, amíg 16 évesek lesz-
nek!” mondta L. G. 46 éves szülő. A nyilatkozatból kiderülnek a célok, és 
egészségi állapotukra is utalást kapunk, miszerint körükben az átlag élet-
kor alacsonyabb lehet, mint nem romák esetében. „Hogy neveljük? Hát úgy, 
hogy ha fiú az legyen erős, eszes, tudja megvédeni a családját, a lyányok, 
meg segíccsenek az annyuknak! Nálunk a fiúk mások, ők velünk maradnak, 
a lyányok, a férjük után mennek majd. Tudod, hogy van ez romáknál!” L. 
I. 32 éves szülő. A szülők válaszai, szinte egybehangzóak azzal a nézettel, 
melyet Babusik Ferenc speciális túlélésnek nevez, miszerint a fiúknak eszes-
nek, rámenősnek, a lányoknak rendesnek kell lenniük, tehát a gyermek el-
sősorban a család normáinak tesz eleget. (Babusik 2002) Egy másik szülő 
L. M. 28 éves, arra a kérdésre, hogy hogy nevelik a gyerekeket, elmondja: 
„Arra nevelem, hogy szeresse a családját, álljon ki értük, mondjon igazat, és 
ne hazudjon.” Kemény István kutatásában, említést tesz arról, hogy a ro-
ma családok, a szolidaritást megkövetelik, a szokásokat tiszteletben tartják, 
az idősekről gondoskodnak, tisztelik őket. Az ünnepekre nagy hangsúlyt 
fektetnek. (Kemény 2000). „Ezek (gyerekeire mutatott közben) ott vannak 
mindég, virrasztásnál is.” J. Sz. 25 éves. A gyerekeket nem zárják el a tabu 
témáktól, a születés, a halál ugyanúgy életük része, mint minden más. Talán 
ezért is dolgozzák fel könnyebben a veszteségeiket. 
 A nem roma szülők napjainkban engedékenyebbek gyermekeikkel, a ré-
gen jól bevált következetes neveléssel szemben a liberális nevelés kapott na-
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gyobb teret, a szülők szinte mindent ráhagynak gyermekeikre, mondhatjuk, 
hogy a gyermekek irányítanak a családokon belül. Talán a szülők túlter-
heltsége, elfoglaltsága, családi kapcsolatok hiánya változtatta meg a szülői 
nézőpontokat a nevelés kapcsán. A mai szülők, legfőképpen az édesanyák 
napi 6 - 8 óra munka után igyekeznek ellátni családjaikat, gyermekeiket, 
ezért egyre kevesebb idővel rendelkeznek, melyet ténylegesen gyermekeik-
re tudnak fordítani, ez a kevés idő is általában feszült, fáradtsággal teli, így 
könnyebb ráhagyni a gyermekre a saját akaratát, míg nem betartassuk vele 
az általunk felállított szabályokat. A nem roma gyermekek szüleinek óvoda-
pedagógusaival folytatott beszélgetések során megállapítható, hogy az óvo-
dába járó gyermekek túlnyomó része mindent ráhagyó nevelésben részesül 
családja körében. A szülők azonban saját bevallásuk szerint következetesen 
nevelik gyermekeiket, a kérdőívet kitöltő 78 szülőből 58-an, tehát a kitöltők 
74%-a jelölte be családon belüli nevelési módszerként a következetes neve-
lést. A vizsgálatban szereplők további 26% közül 12% /9 fő/ engedékeny, 9% 
/7 fő/ túlféltő, 3% /2 fő/ mindent ráhagyó és 2% /2 fő/ tekintélyelvű nevelést 
folytat a családban. Az óvodapedagógusok tapasztalatai azt mutatják, hogy 
a szülők nem minden esetben merik felvállalni álláspontjukat bizonyos té-
mákban, nagyon sok esetben inkább azt a választ adják az óvodapedagógu-
soknak, melyet szerintük a pedagógus hallani szeretne. Az óvodapedagógu-
sok nem értenek egyet a szülők állításaival. A pedagógusok közül négyen 
úgy gondolják, hogy a szülők többsége engedékeny nevelésben részesítik 
gyermekeiket, míg a másik 6 fő szerint mindent ráhagyó nevelés folyik a 
családokban. Mindkét óvoda pedagógusai úgy gondolják, hogy nem minden 
esetben van a gyerekeknek jól kialakult szokás – és szabályrendszere, melyet 
a szülő következetesen betartat. Minden jelenlévő óvodapedagógus a leve-
leki óvodában a legmegfelelőbb módszernek a következetességet tartja. M. 
M. I. 57 éves óvodapedagógus kiegészítette válaszát, miszerint: „A követ-
kezetesség, az egységes elvárások közvetítése a felnőttek részéről /apa – anya, 
csoportban dolgozó óvodapedagógusok, nevelőmunkát segítők részéről/. Ez 
ad a gyermek számára kiszámíthatóságot, ez biztosítja a nyugodt, harmo-
nikus személyiségfejlődést.” M. J. nyugdíjas óvodapedagógus még hozzátet-
te: „Szeretetteljes bánásmód, melyben a gyermek biztonságban érzi magát 
a szabályok következetes gyakorlása által. A helyes viselkedés megerősítése: 
példaadás, dicséret, helytelen viselkedés elutasítása.” Az óvodapedagógusok 
úgy gondolják, hogy a gyerekeknek tisztában kell lenniük azzal, hogy mit 
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várnak el tőlük, hiszen csak akkor tudnak helyesen viselkedni. A roma csa-
ládok vállalják, hogy 6%-uk alkalmaz következetes nevelést, alapvetően az 
engedékeny és ráhagyó nevelési stílust adták meg válaszként. Ezzel szemben 
a nem roma családok 74%-a jelölte azt, hogy otthonában következetesen 
neveli gyermekét. Tény, hogy a roma gyerekek önállóbbak, talpraesettebbek 
nem roma társaikkal szemben, ez adódhat abból, hogy a roma szülők a gyer-
meküket szabadságában, megismerési vágyában nem korlátozzák. 

5. ábra: Gyermeki dicséret okai

 A gyermeki dicséret különösen fontos, hiszen a megfelelő viselkedést is 
elsajátítja ezáltal a gyermek. A kérdőívben megkérdezett roma szülők több 
állítást is jelölhettek, így a dicséretet a legtöbb esetben akkor alkalmazzák, 
ha a gyermek jól viselkedik, szót fogad 62 fő, illetve, a megkérdezettekből 65 
fő megdicséri akkor is, ha a gyermekéről jókat hall az óvodában. Dicséretet 
alkalmaznak, ha a gyermek összepakol, segít a házimunkában 23 fő, illetve 
az indokolt dicséretet a megkérdezettekből 10 fő alkalmaz. „Megkérdezem, 
hogy segített-e az óvónéninek valamit, megdicsérték-e ma az óvodában, jól 
viselkedett-e?”(H. I.) 28 év. Az óvodapedagógus elmondása alapján: „Megfi-
gyelhető, hogy a roma szülők indokolatlanul is dicsérik a gyermekeiket, akkor 
is, ha nem fogad szót, vagy rendetlen.” (O.CS. 54)
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 A nem roma szülők közül 78% /61 fő/ minden esetben megdicséri 
gyermekét, amikor indokoltnak érzi, 40% /31 fő/ szeretetből dicsér, 30 % 
/23 fő/ pedig a jó viselkedésért és szófogadásért alkalmazza ezt a nevelési 
eszközt. Az óvodapedagógusok szerint a nem roma szülők legtöbb esetben 
akkor dicsérik meg gyermeküket, ha jókat hallanak róluk, hiszen ebben 
az esetben visszaigazolást kapnak gyermekeikről, saját nevelésükről, ami 
megelégedéssel tölti el őket. A nem roma szülők közül összesen 12 fő dicséri 
meg gyermekét abban az esetben, amikor jókat hall róla az óvodában, 
míg a roma szülők 70%-a alkalmazza ezt a módszert ilyen esetekben. 
Beigazolódik az a tény, hogy a roma szülőknek valóban nagyon fontos, 
hogy az óvodapedagógus milyen véleménnyel vagy gyermekükről.

6. ábra: Leggyakrabban alkalmazott dicséreti formák

 A roma szülők elmondása szerint 65 fő /70 %/ legtöbb esetben a puszit, 
ölelést és simogatást, a szóbeli dicsérettel együtt alkalmazza dicséretként, 
15 fő /30 %/ a verbális dicséretet tárgyi jutalommal, élelmiszerekkel főleg 
édességekkel is megerősíti gyermekében. A roma szülők, gyermekeik 
esetében, gyakran alkalmaznak nonverbális eszközöket jutalmazás képen, 
sokszor mosolyognak a gyermekre, szoros a test- és szem kontaktus, ölelés. 
A szóbeli dicséretet, ha jutalom is kíséri, általában az édességek különböző 
formáival kecsegtetik a gyermeket (sütemények, csokoládé, cukor, üdítő). 
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Az ajándékozás, főleg a drága ajándékok adása nem jellemző, gyakran a 
gyermekek létszáma miatt sem, valamint a gyermekeknek is fontosabb, 
hogy a családtagok mellett biztonságban legyenek és nem ajándékkal 
helyettesítik az odafigyelést. „Ha pénz van természetesen megvesszük neki, 
amit kér, ruhát kapnak, cipőt olyankor, meg csokit, vagy amit megkívánnak.” 
(L.M.) 28 év. „Ha veszünk valamit, mindegy mi kell neki, megkapja, ennivalót 
mindig veszünk”(L.G.) 46 év. Az étel fontos számukra, az édességet minden 
gyerek szereti, örömmel megeszi, ezért úgy gondolják, hogy az örömszer-
zéssel a szeretetüket jobban ki tudják mutatni. „Játékot is kapnak, családikor 
vettem nekik labdát, de mán elhányták.”(L.M.) 28 év. A szülő állítását az 
óvodapedagógus is megerősíti: „Vesznek játékokat a gyerekeknek, de az csak 
ideig-óráig tart, mert nem tudják megbecsülni.” (O.Cs.) 54 év
 A nem roma szülők 77%-a vallja azt, hogy elsősorban a puszit, ölelést, 
simogatást alkalmazza dicséreti eszközként. 55%-uk a verbális dicsére-
tet részesítik előnyben, míg 8%-uk tárgyi jutalmazást alkalmaz a pozitív 
viselkedés megerősítése érdekében.

7. ábra: Büntetés alkalmazása

 Alkalmaznak-e következetesen büntetést a gyermekkel szemben, a meg-
kérdezett roma szülőkből 58-an válaszoltak nemmel. „Isten őrizz! Nem bün-
tetjük a gyereket, néha rákiabálok, de nem bántom!”(R.É.) 40 év. A roma szü-
lők a büntetés fogalmát nem értelmezték megfelelően, a szidás nekik nem a 
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büntetéshez tartozik. A büntetést, veréssel hozzák összefüggésbe, ezt jól tük-
rözi az egyik megkérdezett interjúalany válasza is. „Nyakon vágom, ha nem 
fogad szót, az biztos!” (L. G.) 46 év. 22 fő alkalmaz következetesen büntetést. 
Konfliktust okozhat óvodába kerülésnél, a gyermek-óvodapedagógus-szülő 
között a büntetés formája és alkalmazása, főleg azoknál a családoknál, ahol 
a büntetés más értelmezésben szerepel, illetve eltérőek a nevelési módsze-
rek. Az óvodapedagógus elmondása szerint: ”A családok egyáltalán nem al-
kalmazzák következetesen a büntetéseket.”(O.Cs.) 54 év.

8. ábra: Büntetések okai

 A roma szülők 10 fő bünteti gyermekét, ha nem fogad szót, követelőzik, 
hisztizik. 21 fő bünteti gyermekét, ha helytelenül viselkedik, vagy panasz 
van az óvodában, ha nem rakja el a játékot 2 fő jelölte meg. Egyéb eseteket 
nem osztottak meg a szülők, ami büntetést vonna maga után. Az óvodában 
történt helytelen viselkedést a szülők büntetik.
 A nem roma családok közül 59 szülő vallja azt, hogy nevelésében 
következetesen alkalmaz büntetést gyermekével szemben. A szülők legnagyobb 
része, 68% /53 fő/ bünteti gyermekét, ha nem fogad szót, követelőzik, 
hisztizik. A rendrakás, panasz az óvodában nem feltétlenül von szankciót 
maga után a szülők részéről /10 % - 8 fő/. Viszont a szülők 22% /17 fő/ 
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a válaszadás alkalmával az egyéb kategóriát jelölte meg, mint verekedés, 
feleselés, harapás, bepisilés … stb.
 A roma szülők az óvodában való helytelen viselkedést büntetik, tehát az 
óvodai megítélést fontosnak tartják. Ezzel szemben a nem roma szülők 68%-
a bünteti gyermekét, ha nem fogad szót, követelőzik, hisztizik. A panasz 
az óvodában, vagy a rendrakás hiánya nem feltétlenül von szankciót maga 
után. 

9. ábra: Leghatásosabb büntetési módok

 A roma szülőkből 10 fő tiltja el valamitől gyermekét, tv-nézéstől, játékoktól, 
édességtől. Szobafogság, egyéb tiltás nem szerepel. A szidást, mint büntetés 
lehetséges formáját, nem értelmezték, tehát számukra, a büntetés, inkább 
testi fenyítéssel, együtt értelmezhető. A szobafogság, mint büntetési módszer, 
több gyermeket nevelő család esetében, nem kivitelezhető és nem is szokás 
körükben. Az eltiltás mértéke itt jól érzékelhető, nem roma családokhoz 
viszonyítva, hiszen az elektronikai dolgok közül esetleg a tévézéstől va-
ló eltiltás, valamint a játéktól való eltiltás szerepelt, illetve, az édesség, ami 
jutalom és büntetés eszköze is. A büntetés, mint nevelési módszer, mást je-
lenthet roma szülő, illetve az óvodapedagógus értelmezésében. Konfliktust 
okozhat, ha a gyermek édesség eltiltása helyett, rossz cselekedetére, válaszul 
beszélgetéssel szembesül, nem minden esetben tudja értelmezni a szavakat, 
ezért eredménytelen lehet a nevelés. A nem roma szülők 71% - a, tehát 55 
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fő gondolja úgy, hogy a leghatásosabb büntetési módszer a valamitől való 
eltiltás. A legszomorúbb az egészben, hogy példaként szinte minden szülő 
valamilyen elektronikai eszközt sorolt fel tárgymegvonásként: telefon, tab-
let, laptop, számítógép, televízió. A gyermekek nagytöbbsége az óvodából 
hazaérkezvén valamilyen elektronikai eszközzel köti le figyelmét, mivel a 
szülőknek vagy más dolga van, vagy túl fáradt a közös játékhoz, barkácso-
láshoz, meseolvasáshoz. A gyerekek szinte egyáltalán nem használják már a 
fantáziájukat, hiszen mindent készen kapnak maguk elé. Nem tudják elkép-
zelni a mesét, amit elolvasunk nekik, mert nem látják maguk előtt, így az 
érdeklődésüket is hamar elveszítik. A legtöbb gyermek rögtön unatkozik, ha 
nem áll rendelkezésére valamilyen média eszköz. A vizsgálatban részvevők 
14% /11 fő/ válaszlehetőségként az egyebet jelölte meg, azonban példával 
nem támasztotta alá válaszát. 4 fő /5 %/ szobafogságot alkalmaz büntetés-
ként, míg 8 szülő /10 %/ a szidást részesíti előnyben. Roma szülők estében a 
jutalmazást és büntetést édesség adásához társítják, nem roma szülők, elekt-
ronikai eszközök használatához.

10. ábra: Kihez fordul nevelési tanácsért?

 Nevelésben, a roma asszonyok nagy része édesanyjához fordul nevelé-
si tanácsért 55 fő, 20 fő anyósához, 5 fő a gyermek óvodapedagógusához. 
Hagyományaikat, szokásaikat, generációról, generációra adják tovább. 
A gyermekek minden eseményen részt vesznek a család aktív tagjai. A ro-
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mungrok, főleg a fiatalabb korosztály, már nem ragaszkodik mereven a 
hagyományokhoz, de a nagyszülőket, illetve az idősebbeket tisztelik, meg-
becsülik. A gyermek akkor válik felnőtté, ha gyermeke születik, nem a 18 
év jelenti a felnőtté válást. Gyermeknevelésben a romák, a család rangidős 
női tagját kérdezik meg. A válaszadók többsége, az édesanyjára hivatkozott. 
„Anyám tanított mindenre, amíg meg nem halt. Korán halt. Utána én vigyáz-
tam a többiekre is, főztem nekik, gondoztam őket, amíg nem szültek.”(L.I.) 
34 év „Apám hamar meghalt, én voltam a legidősebb, a férfimunkát én csi-
náltam, állatokat tartottam, most is van, apámnak voltak lovai. 10-en va-
gyunk testvérek, 5-en maradtunk anyámmal, de két éve ő is meghalt, azóta a 
testvéreimet is én rendezem. Tudod milyenek, a múltkor is megvédtem őket, 
amazoktól.”(L.I.) 32 év
 A nem roma szülők fele 50 % /39 fő/ édesanyjához fordul nevelési tanácsért, 
22% /17 fő/ a gyermek óvodapedagógusához. Csak 10% /8 fő/ fordul az 
óvodában elérhető szakemberekhez – logopédus, fejlesztőpedagógus, 
gyógypedagógus – holott a gyerekek nagy része valamelyik szakemberrel 
kapcsolatban áll. A szakemberek elérhetőségét tekintve a környéken a Leveleki 
Kastélykert Óvoda a legfejlettebb, hiszen a logopédus heti 2 alkalommal, 
a gyógytornász heti egy alkalommal, míg a fejlesztőpedagógus heti 4 
alkalommal elérhető a gyermekek és szüleik számára. 8 szülő /10 %/ kikéri 
barátnője véleményét, szintén 8 szülő /10 %/ az internetet részesíti előnyben, 
míg 7 szülő /9 %/ a szakkönyveket veszi elő szívesebben. A válaszadók 
23% /18 fő/ saját magára hagyatkozik, igyekszik legjobb tudása, belátása 
szerint nevelni gyermekét. Az interjúban szereplő édesanyák közül 6 fő az 
édesanyjához és 4 fő az óvodapedagógushoz fordul, ha úgy érzi neveléssel 
kapcsolatos tanácsra van szüksége. Akik az édesanyjukat választották 
úgy gondolják, hogy nagyon jó nevelésben részesültek és a nagymamák az 
unokáikat is ugyanazokkal a módszerekkel nevelik, mint annak idején 
gyermekeiket. Akik az óvodapedagógusokat választották, úgy gondolják, 
hogy olyan szakemberektől kérnek tanácsot a pedagógusok személyében, 
akik nagyon képzettek és hozzáértők a témában, nem mellesleg több időt 
töltenek gyermekeikkel, mint maguk a szülők.
 A roma asszonyok 5%-a fordul a gyermek óvodapedagógusához nevelési 
tanácsért, a nem roma szülők 22%-a. 23%-uk viszont saját magára hagyat-
kozik. A roma családok zártabb közösséget alkotnak, nem szívesen enged-
nek be idegeneket magánéletükbe, ami a következő ábrán is látható. 
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A családlátogatás egy szükséges velejárója az óvodának, amit a szülők 
nem feltétlenül értékelnek, és ez alátámasztásra is került a válaszok elemzése 
kapcsán. A roma családoknál nem a tájékoztatás, a megismeréstől való 
tartózkodás, mint inkább a család életkörülményeinek a szégyenlése, eset-
leg bizalmatlanság okozhat problémát e tekintetben. „Minek jönne ide? Mer 
valami baj van, ‚Hap te cula’, vagy jönni fognak, mama!?” (L.M.) 28 év. „Hát, 
ide hova jöjjenek, hova ültessük le őket?” (L.I.) 32 év.  A szülők jelentős 
része, állt már kapcsolatban a gyermekjóléti szolgálat munkatársával, gyer-
mekelhelyezésekre is sor került, különböző problémákból adódóan, ezért 
a családlátogatásokat a szülők fenntartásokkal kezelik. Közös kapcsolódási 
pont lehet a gyermek, a későbbi együttműködés során, családlátogatások 
alkalmával, a roma szülőt biztosítani kell, hogy csak a gyermek miatt ér-
keztünk. A nem roma válaszadók közül 31 fő /40 %/ nagyon szeretné, ha 
az óvodapedagógus meglátogatná családját otthonában, míg szintén 31 fő 
/40 %/ számára közömbös, hogy az óvodapedagógus meglátogatja – e a 
családot vagy sem, azonban 16 fő /20 %/ nem szeretné, ha erre a családlá-
togatásra sor kerülne. Napjainkban egyre elszigeteltebben élnek a családok 
és ez nem csak a tágabb környezetünkre vonatkozik, hanem a szűkebb ro-
koni kapcsolatokra is. Elképzelhetetlen a számunkra, hogy csak úgy beállít-
sunk látogatóba valakihez, előzetes időpont egyeztetés nélkül. Amikor egy 
óvodapedagógus szeretne menni családot látogatni a szülő első gondolata 
az, hogy háztűz nézőbe megy. Nem tudjuk ezt a tévhitet eloszlatni, hogy 
nem arra kíváncsi az óvodapedagógus, hogy milyen tisztaság, milyen drága 
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bútorok, vagy éppen milyen játékok vannak otthon, hanem a gyermeket 
szeretné jobban megismerni a saját, megszokott környezetében, ahol a gye-
rekek általában bátrabbak, nyíltabbak, közvetlenebbek.

11. ábra: Családlátogatás igénylése

 Az interjú során a szülők közül a megkérdezettek fele, azaz 5 fő nagyon 
szeretné, ha az óvodapedagógus meglátogatná őket otthonukban, míg a 
másik 5 fő közömbös a téma iránt. Kértem azokat a szülőket, akik számára 
közömbös a családlátogatás, hogy indokolják meg válaszukat. B. L. A. úgy 
gondolja, hogy: „A gyermekem ugyan úgy fog viselkedni az óvodapedagógu-
sokkal, mint más környezetben, vagy más szituációban, hiszen ismeri őket.” 
Míg D. A. szerint: „Egyet értek az előttem szólóval, mi több 3 gyermek mellett 
állandóan szalad a ház, mit fognak szólni az óvodapedagógusok, ha pont ak-
kor érkeznek hozzánk, amikor nem volt időm még a játékokat sem elpakol-
ni. Persze jöhetnek, akkor elmondanám, hogy miért nincs rend, de akkor is 
kellemetlen lenne.” Úgy érzem, ahhoz a tévhithez jutottuk ezzel a válasszal, 
amit elsősorban a szülők gondolnak az óvodapedagógusi családlátogatással 
kapcsolatba.
 Az óvodapedagógusi tapasztalatok azt mutatják, hogy a szülők nem 
igénylik, de elfogadják az óvodapedagógusi családlátogatást. L. B. L. 42 éves 
óvodapedagógus elmondja, hogy: „A családok egyre zárkózottabban élnek. 
Nem szívesen fogadják a vendégeket, idegeneket. Valószínűnek tartom, hogy 
ennek az állhat a hátterébe, hogy a szülők elfoglaltak, túlterheltek, ezáltal na-
gyon kevés idejük jut az otthoni teendőkre, a gyermekre. Amikor mi óvoda-
pedagógusok jelezzük a családlátogatást, elkezdenek azon gondolkodni, hogy 
mikor lesz idő rendbe tenni a házat. A szülők tévhitben élnek, azt gondolják, 
hogy egy pedagógus háztűz nézőbe megy egy-egy ilyen alkalommal, és ennek 
az ellenkezőjéről nagyon nehéz meggyőzni őket.”
 A roma szülők 66%-a nem feltétlenül szeretné, ha családlátogatásra 
kerülne sor, 31%-uk számára közömbös, hogy meglátogatja – e őket az 
óvodapedagógus vagy sem, viszont 3%-uk nagyon szeretné vendégül látni 
a gyermek pedagógusát. Ezzel szemben a nem roma szülők közül 31 fő sze-
retné a családlátogatást, szintén 31 fő számára közömbös, míg 16 fő kijelen-
tette, hogy nem szeretné, ha az óvodapedagógus családlátogatásra menne a 
családhoz. Addig, míg a nem roma szülők tévhitben élnek a családlátogatás 
valódi okát illetően, addig a roma családok esetében valós okok húzódnak 
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a negatív hozzáállás hátterében, még pedig a valóság, a nehéz életkörülmé-
nyek elrejtése.
A roma szülők az óvodai kapcsolattartás során 19 szülő esetében, más 
gyermekével kapcsolatban fordult problémájával óvodapedagógushoz, 15 fő 
nevelési tanácsért, 15 fő magatartásprobléma miatt 3 fő szülői konfliktusból 
eredő probléma miatt és 1 szülő nem megfelelő bánásmód miatt. ”Azért 
szóltam, mert bántották a többiek, meg nem eszi meg az óvodai enniva-
lót, csak a vajas kenyeret szereti, ha nem eszi, most legyen ott éhen egész 
nap?!”(L.A.) 28 „Állandóan hisztizik alig akar óvodába menni, ha meg ott 
van semmi baja, de az udvaron amit csinál? Szóltam az óvónéninek, hogy mit 
csináljak vele?” (B.I. 25)

12. ábra: Miért fordult az óvodapedagógushoz?

 A roma szülők 24 fő a bevallása szerint elfogadta és alkalmazta is az 
óvodapedagógus által hallottakat, míg 17 fő részben fogadta el és alkalmazta, 
2 fő pedig meghallgatta ugyan az óvodapedagógusokat, viszont nem 
alkalmazta a hallottakat.
 Az óvodapedagógus : „a szülők nem fogadják meg a nevelési tanácsokat”. 
(O. Cs.) 54 év „Sajnos egyre több családban semmilyen nevelés nem folyik, így 
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aztán legtöbbször nem is értik miről beszélünk.”(B.V.I.) 56 év ”Próbálkoznak, 
de a következetesség hiánya miatt nem sok sikerrel.”(F.M.E) 52 év
 A nem roma szülők 58% - a /45 fő/ fordult már az óvodapedagógushoz 
nevelési tanácsért, míg 42% /33 fő/ nemleges választ adott a kérdésre. 
A szülők nem szeretnek gondjaikról, problémájukról mással beszélgetni, úgy 
érzik ezek a dolgok csak rájuk, családjukra tartozik Beismerő vallomásként 
élhetik meg a problémák feltárását, amit kudarcként élnek meg. Amennyiben 
az óvodapedagógus hoz szóba egy kényes témát nagyon sok esetben a szülő 
nem őszinte, olyan válaszokat ad, melyeket szerinte az óvodapedagógus 
hallani szeretne. Az óvodapedagógus minden esetben építő szándékkal 
fordul a szülőhöz, hiszen mindkettejük számára a gyermek a legfontosabb, 
a szülők mégis támadásként élik meg ezeket a tanácsokat, beszélgetéseket. 
Az interjúban résztvevő nem roma édesanyák közül az az 5 fő fordult már az 
óvodapedagógushoz szobatisztasággal kapcsolatosan, szintén 2 szülő a reg-
geli nehezen történő elválás miatt és 1 szülő a csoport egy másik tagja miatt 
kereste fel az óvodapedagógust. A résztvevők másik fele nem kért tanácsot 
az óvodapedagógustól, édesanyjukkal beszélték meg a felmerülő problé-
mákat. Az óvodapedagógusok válaszai egybehangzóak, igen fordulnak és 
fordultak is a szülők gyermekeikkel kapcsolatos gondjaikkal az óvodapeda-
gógusokhoz. 
 A roma családok a a gyermekekkel kapcsolatos gondjaikat is elsőroban 
családon belül oldják meg. 
 A nem roma szülők az 5 konkrét válasz közül a szülők 55%-a az egyéb 
lehetőséget jelölte meg. Az egyéb alatt a következőket értették: szorongás, 
szobatisztaság, gyermek visszahúzódóvá válása, akaratosság, agresszív vi-
selkedés. Nevelési tanácsért 24%-uk, magatartási probléma miatt 12%-uk, 
más gyermekével kapcsolatosan 8%-uk, valamint nem megfelelő bánásmód 
miatt 1 szülő fordult az óvodapedagógusokhoz. Míg a roma szülők 19%-a, 
addig a nem roma szülők 8%-a más gyermekével kapcsolatosan kereste fel 
az óvodapedagógust és érdekes, hogy mind két oldalról volt egy – egy szülő, 
aki nem megfelelő bánásmódot jelzett a pedagógusok felé. 
 A mai óvodáskorú gyermekek között egyre több gyermek küzd magatar-
tási problémával, viselkedési zavarral, melynek kialakulásában szerepe le-
het a családokon belüli többféle nevelési módszer alkalmazásának, a szülők 
elfoglaltsága miatti kevés együtt töltött időnek, valamint a sok erőszakos 
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játék, videó, melyekhez a gyerekek manapság korlátozás nélkül hozzáférnek 
az interneten.
 Nevelési tanácsokban a a roma szülők 24%-a saját bevallása szerint 
elfogadta és alkalmazta is az óvodapedagógus által hallottakat, míg 17% 
részben fogadta el és alkalmazta, valamint 2% meghallgatta ugyan az 
óvodapedagógust, de nem alkalmazta a hallottakat. A nem roma szülők 
esetében 65%-uk vallja azt, hogy meghallgatta és alkalmazta is a hallotta-
kat, 27%-uk részben fogadta el és alkalmazta a tanácsokat, míg 8%-uk meg-
hallgatta ugyan a gyermek óvodapedagógusát, de nem alkalmazta a kapott 
tanácsot. A roma szülők annak ellenére, hogy számukra nagyon fontos az 
óvodapedagógus véleménye, még is csak 24%-uk fogadta meg és alkalmaz-
ta is az óvodapedagógus tanácsát, ezzel szemben a nem roma szülők 65%-a 
követte az óvodapedagógus utasításait. A roma családok mindösszesen 
2%-a volt az, aki meghallgatta ugyan az óvodapedagógust, de nem alkal-
mazta a hallottakat, míg a nem roma szülők körében ez az arány 8%-volt. 
Az interjúban résztvevő leveleki óvoda pedagógusainak tapasztalatai azt 
mutatják, hogy a szülők meghallgatják őket, de csak részben alkalmazzák a 
hallottakat. Sok esetben nem elég kitartóak a cél elérése érdekében, az első 
kudarcélménynél, akadálynál megtorpannak és feladják az addig elérteket, 
visszatérnek a régi jól bevált módszerhez, még akkor is, ha tudják nem ez a 
helyes megoldás.

13. ábra: Megkönnyíti – e az otthoni nevelést az óvodában folyó nevelőmunka?
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 A roma szülők 52%-nak az a véleménye, hogy az óvodában folyó nevelő 
munka megkönnyíti a családi nevelést. 46%-uk szerint csak részben támo-
gatja az óvodai nevelés az otthoni nevelést, míg 2%-uk szerint egyáltalán 
nem támogatja, könnyíti meg számukra a gyermeknevelést az óvodában 
folyó nevelő munka. A nem roma családok 62%-a szerint teljes mértékig 
támogatja az óvodai nevelés az otthonit, 36% szerint részben könnyíti meg, 
3% szerint azonban az óvodai nevelés egyáltalán nem könnyít meg a dolgát 
nevelés terén.
 Az óvodapedagógusok ezt egy kicsit másképpen látják, a gyerekeknek 
nincs megszokott napirendjük, jól kialakult szokás és szabályrendszerük, 
amire építeni lehetne, amikor a gyermek megkezdi óvodai mindennapjait.
 A szülők úgy gondolják, hogy az óvodában folyó nevelő munka 
mindenképpen megkönnyíti az otthon folytatott nevelést. D. A. szerint: 
„A gyerekek nagyon sok mindent elsajátítanak az óvodában, amit szépen 
hasznosítanak otthon is a mindennapokban, ilyen például az asztalterítés, 
vagy, hogy igyekszik megigazítani a saját ágyát ébredés után. Bár mindig 
olyan szófogadó lenne otthon is, mint az óvodában.” 
 M. M. I. 57 éves óvodapedagógus: „Ez talán fordítva igaz, ugyanis otthon 
nincs következetes napirend, jól kialakított szokás- és szabályrendszer /ami 
megfelelő a gyermek egyéni és életkori fejlettségének/, amire építeni tudnánk. 
Sőt, gyakori, hogy nekünk kell az otthoni nevelést finomítani, türelmet, meg-
értést vagy éppen határozottságot mutatva.” Az óvodapedagógusok szerint 
vannak példaértékű esetek is, azonban ez a kevesebb. Többségében a hiá-
nyosságokat kell kompenzálnia a pedagógusoknak. L. B. L. 42 éves óvoda-
pedagógus szerint: „Ha lenne megfelelő családi nevelés, akkor nagyon jól 
tudná támogatni az óvodában folyó nevelőmunkát. Ebből egyre kevesebb van, 
tapasztalható, hogy a családok egyre kevesebb időt fordítanak a gyermekeik 
nevelésére. A digitális világ az első helyen áll sajnos. A közös programokra, 
tevékenységekre kevés időt fordítanak.”

Összegzés

 A vizsgálatok alapján úgy gondoljuk, hogy az óvodapedagógusok és 
a szülők között nem megfelelő az együttműködés, ennek legfőbb oka a 
nem megfelelő kommunikáció. A szülők sok esetben nem merik vállalni 
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véleményüket az óvodapedagógusokkal szemben, így inkább olyan válaszokat 
adnak, amelyeket szerintük egy pedagógus hallani szeretne. 
 A roma és nem roma szülők válaszainak összehasonlítása érdekes 
eredményeket hozott. A családok hovatartozástól függetlenül egyre 
zárkózottabbakká váltak napjainkban, mint ezelőtt több évtizeddel jellemző 
volt. Ez a zárkózottság, elszigetelődés azonban nem jelent egyet a roma csa-
ládok példaértékű összetartásával. Sokkal nagyobb számban élnek nagycsa-
ládokban, mint a nem roma családok, már fiatalon gyermeket vállalnak, 
családot alapítanak, számukra nem az iskolázottság az elsődleges. Ezzel 
szemben a nem roma családok gyermekvállalása egyre kitolódik és sajnos 
egyre csökken a gyermekek születési száma is, viszont számukra fontos, 
hogy gyermekük ne csak szakmával, hanem amennyiben lehetséges dip-
lomával, nyelvvizsgával is rendelkezzenek. A roma családok elsősorban 
egymásra támaszkodnak, segítik, támogatják családtagjaikat, így tanácsért 
sem szívesen fordulnak idegenekhez, elsősorban családon belül igyekeznek 
megoldani gyermeknevelési problémájukat. Gyermeknevelésükre saját el-
mondásuk szerint az engedékeny, mindent ráhagyó nevelési stílus jellem-
ző, gyermekeiket nem gátolják szabadságukban, megismerési vágyukban, 
ennek köszönhetően a roma gyerekek talpraesettek, önállóak. A nem roma 
gyerekekről ugyan ez nem mondható el. Szüleik szerint következetesen ne-
velik gyermekeiket, amit azonban az óvodában szerzett tapasztalatok nem 
támasztanak alá. Gyermekeik több segítségre, támogatásra szorulnak, mint 
roma társaik, ez adódhat abból, hogy a nem roma szülők mindent meg-
csinálnak gyermekeik helyett, kikímélik, féltik őket, ezáltal nincs annyi le-
hetőségük kipróbálni, felfedezni a világot, saját bőrükön megtapasztalni a 
jót és a rosszat egyaránt, mint roma társaiknak. A roma családok sokkal 
több nonverbális kommunikációt használnak gyermekeikkel, testi kontak-
tusok is gyakoribb, mint a nem romák esetében. A roma családoknál a szo-
ros kötelék nem csak a testvérekre, hanem az unokatestvérekre is kiterjed. 
A szülőket, nagyszülőket tisztelik, így ők is a családdal élnek, az öregeket 
nem hagyják magukra. Megfigyelhető, hogy a családi kapcsolataikat, az ösz-
szetartozás, a szolidaritás és a hagyományok tisztelete jellemzi, és ugyanezt 
várják el, illetve erre nevelik gyermekeiket. A nagyszülőknek sokszor na-
gyobb beleszólási joga van a gyermek körüli teendőkben, mint az anyának, 
főleg első szülött gyermeknél. Romáknál a gyermek-felnőtt világ nem külö-
nül el. Halál esetén is részesei, minden mozzanatnak, természetessé válik az 
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elvesztés, és elengedés, számukra. A felgyorsult életmód, társadalmi válto-
zások a roma családok életére is egyre nagyobb hatással van, de talán nem 
olyan ütemben mint nem roma családok esetében.  

Javaslatok

 A  lokális környezet ismeretének fontossága a tájékozottság városi 
szinten a szakemberek számára fontos feladat, valamint a intézmények, 
szakemberek egymás közötti kommunikációjának erősítése, a családok 
gyermekek érdekében. Az úgynevezett összekötő emberek megkeresése, 
bevonása, akik a családok, intézmények között megfelelő kapcsolatot tud 
teremteni, illetve az információkat hitelesen át tudja adni. Egy egységes 
óvodai informatikai rendszer megkönnyítésével, az adminisztrációs terhek 
csökkentésével, több idő jutna a gyermekekre, és a családokkal való kapcso-
latteremtésre.
 Az óvoda és a roma szülők kapcsolatának erősítésében az anyanyelvi 
fejlesztések lehetőségét emelném ki. A jól felkészült óvodapedagógusok 
fejlesztő tevékenységei, melybe a gyerekeket bevonva, a szülővel is 
szorosabb kapcsolat építhető. Kiindulási pont, hogy a szülő szereti és büszke 
a gyermekére. A szavak helyett a tetteknek nagy hatása lehet a szülőre, 
mint például egy jól választott mese dramatizálása gyerekek által. A mese 
közvetítésével, nem a pedagógus oktatását érzékelik, hanem felnőtt estében 
is a közvetíteni kívánt értékeket. 
 Az óvodai élet tevékenységeiben érdemes a roma gyerekek erősségeire 
is hangsúlyt fektetni, mert a kommunikációjukban kevesebb szókinccsel 
rendelkezhetnek, de bizonyos tevékenységeket tánccal, mozgással, zenével 
kísérve, gátlásaik oldódnak. A kölcsönösség és az igények találkozása közös 
nevezőre juttatása, fontos szempont a kapcsolatok alakulása szempontjából. 
Az óvodapedagógusnak érdemes tájékozódnia a gyermekek családi kapcsolatairól, 
ki és hogyan vesz részt a gyermek nevelésében. Sok esetben a pedagógus 
temperamentumának is igazodnia kell az adott családhoz. Romák esetében, 
az őszinte kommunikáció elsődleges szempont, családtagjaik bevonásával, 
megfelelő irányítás mellett, a gyermekeik érdekeit szemelőtt tartva, van 
esély a megfelelő együttműködésre, célok megvalósítására. Nem roma szü-
lők esetében is, a nyílt, őszinte kommunikáció lehet szintén a megoldások 
kulcsa. Az óvodapedagógusnak nem helyettesítenie kell az otthoni nevelést, 
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csak kiegészíteni, illetve segíteni. A szülővel a problémák megoldáshoz ve-
zető utat kell együtt megtalálni, ami hosszú idő alatt és megfelelő bizalmi 
kapcsolat esetén kerülhet csak a felszínre. 
 A gyermekek által formálható a szülő hozzáállása az óvodai élethez. 
Romák esetében, mert zárt közösségről beszélünk, a szülők bizalmát 
gyermekük által nyerjük el, nem roma szülők esetében viszont azért mert 
sok családban az a tendencia, hogy a gyermek irányít.
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DR. NAGY LAJOSNÉ7

óvodapedagógus

CSALÁD – ÓVODA KAPCSOLATRENDSZERE

Bevezető

Pécelen, 2009-ben a fenntartó kihasználva lehetőségeit, az általa fenntartott 
óvodák, iskolák innovációs törekvéseinek pénzügyi finanszírozása érdeké-
ben, megpályázta a TÁMOP 3.1.4-08/1-2008-0027. pályázatot, amit meg is 
nyert. Az egyesített intézmény óvodái és az iskolák együttesen vettek részt 
a kompetencia alapú nevelés- oktatás programcsomagok bevezetésében. 
A közös képzések, értekezletek, szakmai munka kapcsán elindult egy fo-
lyamat, melyben átértékelésre került az addigi szakmai gyakorlat. Új mód-
szerekkel, tanulásszervezési technikákkal ismerkedtek meg a pedagógusok, 
mely akarva, akaratlanul elindította a szemléletváltás folyamatát. 
 A Család Pedagógiai Egyesület kongresszuson elhangzott előadások és 
az egyesület által kiadott könyv tanulmányit figyelembe véve saját kutató 
munkám is igazolta, hogy az évek óta működtetett gyakorlatunk, ahol a csa-
ládokra támaszkodva, ötleteiket, véleményüket figyelembe véve szervezett 
nevelő munka, az igazi alkotó, előre vivő a mai társadalmi elvárásoknak 
megfelelő pedagógiai gyakorlat.
 Munkánk során az is beigazolódott, hogy a jól működtetett család – óvo-
da kapcsolatrendszerbe a hátrányos helyzetű családokat is be lehet vonni 
óvodás gyermekeiken keresztül a közös családi programokba. A közös él-
mények átélésével, a közösség építő ereje által a hátrányos helyzet csökkent-
hető.  A jól átgondolt és szülők által is elfogadott kapcsolattartási formák 
következtében mód nyílik az emberi értékek közvetítésére, megismerhetik 
eltérő kulturális háttérrel rendelkező családok értékeit, szokásait, hagyomá-
nyait és a megismerés által nyitottabbá, elfogadottabbá válnak egymás felé.

Az óvoda és család kapcsolattartásának bemutatása

 A pályázati időszak az első évében, mint bevezető, majd, mint szakmai 
munkaközösség vezető vettem részt a közös munkában. A bevezető évben 
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kötelező elemként szereplő intézményi innovációban, a családot, mint az 
óvodai élet legfontosabb partnerét jelöltem meg együttműködő partner-
ként; és dolgoztam ki a hozzám járó gyermekek és azok szüleinek segítségét 
igénybe véve (a közös eseményeket minden esetben kérdőíves szülői elége-
dettségmérés követte) óvodánk családdal való kapcsolattartási gyakorlatát. 

Az innováció múltja
 Az óvodai kompetencia alapú programcsomag, a maga kötelezően előírt 
elemivel kapóra jött, és teret nyitott a változtatások bevezetéséhez.  A pályá-
zat adta lehetőségeket maximálisan kihasználva (egy teljes éven keresztül 
biztosított volt a folyamat tanácsadó és mentor, aki megbízásukból adódóan 
bármikor rendelkezésünkre álltak a szakmai munka segítségében), kezdő-
dött el egy nagyon intenzív szakmai munka. 
 A kompetencia alapú programcsomag bevezetése mellett, mint megvalósító 
pedagógus, a kötelezően előírt intézményi innovációban a szülőket jelöltem 
meg együttműködő partnerként. A hozzám járó gyermekekkel és szülőkkel 
sok örömteli pillanatot élhettünk át.  Rövid idő alatt igazi „alkotó közösséggé” 

 váltunk, ahol mindenki hozta az ötletit (a témák megvalósításának lehető-
ségeit nagyon sok esetben a szülők találták ki). 
Ilyen lehetőségek voltak például: 
	Pécel végén lakó ovisunk családi házuk havas tavához mehetünk „vi-

zezni”, 
	Pékségben dolgozó szülőknél süthettünk kenyeret
	Tűzoltóságon dolgozónál vendégségbe mehettünk
	Szüleimnél kukoricát törtünk
	Virágkötős szülőnkkel adventi vásároztunk
	Cukrász anyukával nyuszis tortát sütöttünk
	Kincsem parkban lovagolhattunk.  

 Sokat voltunk együtt közös programokon, sokszor tartottunk klub esteket, 
ahol „pletykálhattunk” arról, ami mindenkit leginkább érdekelt: a „gyere-
keinkről”. Az eseményeket minden esetben (kötelező elemként előírt elége-
dettségi kérdőívek kitöltése a szülők által) kiértékeltem, az eredményekről 
elsőként mindig az innováció során megjelölt partneremet tájékoztattam, 
azaz a szülőt. 



87

Az innováció bemutatása 
 A bevezető év gyakorlati tapasztalatai alapján 2010-ben módosított Pe-
dagógiai Programunkban az alábbiakban fogalmaztuk meg a családdal való 
kapcsolattartást: A nevelésben partnernek tekintjük a szülőket, törekszünk a 
partneri kapcsolat kialakítására, folyamatos ápolására, figyelembe vesszük a 
változásra irányuló jobbító szándékú javaslatokat. Év elején minden esetben 
megbeszéljük a szülőkkel az adott nevelési évre tervezett feladatainkat, kérjük 
segítségüket, illetve ötleteket gyűjtünk a megvalósításhoz. Az intézményi inno-
váció tartalmisága is ezt az együttműködést erősíti. Szükséges, hogy az óvodába 
kerülés előtt megismerjük a gyermekek családját, körülményeit, szokásait, ha-
gyományait, hogy kialakuljon a kölcsönös bizalom, nyitottság a két fél között.
 Az eseményeken való részvétel közben a szülők tapasztalatokat gyűjthet-
nek gyermekük vonatkozásában az óvodai nevelésről (nyílt nap, játszó dél-
után), az óvodai atmoszféráról, a gyermekük családon kívüli viselkedéséről 
(szocializáció sikerességéről), miközben az óvodapedagógus is informáci-
ókat nyer a családi nevelésről az által, hogy látja a szülő és gyermek kap-
csolatát, a gyermek viselkedésének változását a szülő jelenlétében, a szülő 
nevelési stílusát. A szülő bepillantást nyerhet az óvodai szokás-szabály rend-
szerről, illetve annak működéséről, ami anélkül, hogy külön magyarázni 
kellene, mintaként szolgálhat.

Befogadási időszak együttműködési formái

 „Az első benyomás” (Csepeli, 2015. p. 54.)bizalomébresztés, azaz az 
új gyermekek (kliensek, családok) fogadása
 Óvodába csalogató: A víz világnapján szervezett játszódélutánunkra 
szeretettel várjuk leendő óvodásainkat. Ez a kapcsolattartási mód áthe-
lyezésünkkel egyidejű. Létrehozására azért volt szükség, mert a kénysze-
rű költözködés okozta bizonytalan állapot miatt veszítettünk a kliensi 
körünkből (abban az évben nem tudtuk hozzánk beiratkozókkal feltöl-
teni az üres helyeinket, a másik óvoda átirányította a jelentkezőket).
 Családi játszódélután: Óriási jelentőséget tulajdonítunk a befogadás fo-
lyamatának. A beiratkozás alkalmával meghívjuk a szülőket a gyermek-
napra szervezett családos játszódélutánra, ahol minden óvodapedagó-
gus fogadja a hozzá érkezőket. Az óvodát működése közben ismerhetik 
meg a szülők.
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 Nyílt hét a beiratkozás időszakában: Lehetőséget adunk az érdeklődők-
nek, hogy meglátogassák az óvodás csoportokat, megismerkedhessenek az 
óvó nénikkel. A csoportokba való látogatással segíteni szeretnék a szülők-
nek abban, hogy eldönthessék (amennyiben nem úgy érkeztek, hogy már 
tudták, kinek a csoportjához szeretnének csatlakozni), melyik az a csoport, 
amelyik leginkább megfelel elvárásaiknak (családi nevelés hasonlósága). 
A csoportot ismerhetik meg működése közben.
 Szülői értekezlet: Az újonnan felvett gyermekek szüleinek szülői értekez-
letet tartunk, ahol ismertetjük óvodánk programját, házirendjét, kiválaszt-
juk közösen gyermekük jelét, egyeztetjük a beszoktatás rendjét. Ezen a szü-
lő értekezleten részletes tájékoztatást kapnak az újonnan érkezett szülők 
a csoportszokásiról, az óvoda programjáról, az intézmény házirendjéről. 
A szülők kezdeti érdeklődés nagyon nagy, épp ezért ennek az első talál-
kozásnak a milyensége meghatározza a későbbi együttműködő kapcso-
latot is, a család óvodához való hozzá állását. 
 Családlátogatás: Felajánljuk a családlátogatás lehetőségét. Az óvoda 
megkezdése előtt augusztusban látogatjuk meg a családokat. Nem volt 
még olyan, hogy a lehetőséggel ne akarjanak élni. A családlátogatást, a 
gyermeknek szól elsősorban, akivel családi körben ismerkedünk, de na-
gyon jó alkalom, a családi nevelés bepillantásába, a szülőnek módot ad, 
hogy a befogadási időszakról több, őt érdeklő információhoz jusson.
 „Szeretetlevél”: Az óvodai felvételről levélben tájékoztatjuk a gyermeket 
(színes borítékban, az öröm kifejezésére, hogy ő már közénk tartozik, a jele 
is vidám, kifejező). Két levelet írunk, melyben értesítést kapnak a felvé-
telről. Az egyik a szülőnek, a másik a gyermeknek szól. A szülőknek írt 
levélen rajta van az óvoda logója és elérhetősége, a leendő óvodás leve-
lében a csoportjának szimbóluma szerepel a levélpapíron, ami kiegészül 
egy csoport szimbólumos kifestővel.
 Csoportkiválasztás lehetősége: A körülményeket figyelembe véve (férő-
hely) lehetőséget adunk arra, hogy az ismerősök, testvérek egy csoportba 
járhassanak. Az intézmény bemutatásánál már említett módon történik. 
A beiratkozás során a gyerekeknek játszó sarkot rendezek be, és igyek-
szem minél több információhoz jutni a családok, gyermekkel kapcsolat-
ban, amit a beiratkozás után rögzítek és a kollégákkal ismertetek. Ezen 
túl a beiratkozás hetét nyitottá tettük, a hozzánk érkezők bemehetnek 
csoportjainkba, megnézhetik és bekapcsolódhatnak csoportjaink napi 
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életébe (erre a hétre minden óvodapedagógus eszerint tervez).
 Szakaszos befogadás: A szakaszos befogadást tesszük lehetővé azáltal, 
hogy a bölcsődéseket pár nappal hamarabb fogadjuk, mint a családból ér-
kezőket.
 Anyás befogadás: Lehetőséget adunk az anyás beszoktatásra, ez idő alatt fi-
gyeljük a gyermek jelzéseit, ahhoz igazodva engedjük, segítjük, hogy elkezdjen 
játszani vagy bekapcsolódjon valamely játszócsoportba, ha úgy adódik, mi is 
együtt játszunk velük. Az elválási időszak, befogadási időszak könnyítésére 
szolgál. Alkalmat ad az intézményi neveléssel való megismerkedéshez, meg-
tapasztalják, mi is történik az óvodai élet során.
 Egyéni befogadási terv készítése: Különös gyengédséggel, türelemmel, 
szeretetteljes, elfogadó magatartással segítjük a gyermekkel való érzelmi 
kötődés kialakulását. Minden gyermeknek egyéni beszoktatási tervet készí-
tünk a családlátogatás tapasztalatai alapján.
 A gyűjtött információk értékelése, elemzése után próbáljuk egyének-
hez igazítani és könnyíteni a kezdeti időszakot. A szülőkkel való szakmai 
megbeszéléseket célzó együttműködési formák
 Szülői klub: Év elején megszervezzük a szülői klubot, ami egyben az 
óvoda Szülői Tanácsa is (minden csoport képviselteti magát, vezetőjét 
közösen választják meg). Negyed évenként a tagintézmény vezető és a 
munkaközösség vezető által tartott szülői összejövetelek.
 A szülők képviseleti jogának gyakorlását szolgálja. Minden csoport 
képviselteti magát. Mivel kis óvoda vagyunk, így csoportonként három 
tag megválasztását kérjük a szülőktől az év eleji szülői értekezleten. 
Az alakuló ülésen, a nevelési év elején egyeztetjük az adott nevelési évre 
tervezett, szülőket részvételét is igénylő programjainkat, ehhez kérjük a 
jóváhagyásukat, javaslataikat. Megegyezés után elkészítjük az éves szülői 
naptárt, amit mindenki megkap nyomtatott és elektronikus úton is. 
Negyedévente ülésezünk, minden csoportból egy óvodapedagógus is 
csatlakozik. Általában egy-egy nagyobb projekt előtt szervezzük, hogy 
kikérjük véleményüket a programmal kapcsolatban, javaslataikat hozzá 
tudjuk tenni az általunk tervezetekhez. Minden év végén kiosztjuk 
a partneri elégedettség mérésére készített kérdőíveket, az összesített 
eredményeket, a következő nevelési év elején ismertetjük, javaslataikat a 
nevelőtestület véleményezése és döntése után beépítjük a következő évben.
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Szülői értekezletek rendszere

Június: A felvett gyermekek szüleinek tartott szülői értekezlet. Befogadás kap-
csán, már említettem a fentiekben, hogy júniusban tartunk szülői értekez-
letet az újonnan érkezetteknek. Itt kerül sor a programunk és házirend is-
mertetésére (összevont szülői értekezlet – tagintézmény vezető tartja), majd 
minden óvodapedagógus saját csoportjába felvett szülőknek tart értekezle-
tet, ahol az anyás befogadással kapcsolatos tudni valókat és a csoport szo-
kásaival kapcsolatos információkról ad tájékoztatót és válaszol a felmerülő 
kérdésekre. 
Szeptember: Év eleji szülői értekezletet, ahol megismerkednek a szülők 
egymással (régiek, újak) Ismertetjük az első félév eseményeit, javaslataikat 
meghallgatjuk a tervezett tématervekkel kapcsolatban (pl. tűzoltó szülő – 
látogatás a tűzoltóságra, cukrász – ünnepekre bejön hozzánk tortát díszíte-
ni, virágkötő – adventi kézművesség stb.)
Januárban: Az első félévi nevelési év kiértékelése, a következő időszak felada-
tai Kiértékelésre kerül az eltelt időszakot, megbeszéljük a következő félév 
programjait, javaslataikat itt is szívesen fogadjuk. 
Februárban: Az iskolába menőknek tartott összevont szülői értekezlet. Febru-
árban összevont szülői értekezletet tartunk az iskolába menő gyerekek szü-
leinek.  Elmondjuk a beiskolázással kapcsolatos információkat, meghívott 
vendégeink: a nevelési tanácsadó dolgozói, iskolák igazgatói.
 Nyíltnap szervezése: Minden tanévben lehetőséget biztosítunk arra, hogy 
megnézhessék gyermeküket napi tevékenysége közben. Január közepére ter-
vezzük, a beiskolázás előtti időszakra. A nyíltnap nálunk a szülők részéről 
aktív részvételt jelent. Az óvodapedagógusok úgy tervezik meg az adott nap 
eseményeit, hogy együtt tudjanak tevékenykedni a gyerekekkel (pl. barká-
csolás, sütés, közös séta). A délelőttöt megbeszéléssel zárjuk, ahol a szülők 
feltehetik kérdéseiket a látottakkal kapcsolatban. Én általában meg szok-
tam kérdezni a gyerekeket előtte, mit szeretnének megmutatni szüleiknek 
(drámajátékot, nagy tornát, táncot stb.). A nyíltnap egyben bevezetője a fél-
éves fogadó óráknak, amit előzetesen egyeztetünk a szülőkkel kérésüknek 
megfelelően (táblázatot teszünk ki időpontokkal, ahová a szülők feliratkoz-
hatnak).
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1. ábra: A családdokkal való közös programjaink
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 Családos játszó délutánok – projekt munkák: Fontosnak tartjuk a közös 
játszódélutánokat, ahol részt vehetnek a csoportok életében, a projektmunkák-
ban; minden esetben szervezünk nyitott délutánt a szülőknek A szülők aktívan 
részt vehetnek a csoportok életébe, bekapcsolódhatnak a tevékenységekbe 
és gyerekükkel, óvodapedagógussal közösen tevékenykedhetnek. Nagyobb 
projektjeinket, mindig szülőkkel tervezett nagyobb eseménnyel zárjuk. 
Ezekre a délutánokra a gyerekekkel közösen készítünk teát, zsíros kenyeret, 
a szülők is hoznak sütiket. 
 Mihály napi vásár: Közös főzés az udvaron, vásári forgatag. Szeptember 
végén rendezzük, elsődleges célunk vele az intézményhez való pozitív érzel-
mi kapcsolat erősítése, közösség építés, ezen túl az őszhöz kapcsolódó vásári 
hangulat megtapasztaltatása a gyermekekkel. A tűzmodul nyitásaként, kö-
zösen főzünk a szülőkkel, gesztenye figurákat készítünk.
 Gesztenyés nap: Közös főzés az udvaron, sportvetélkedők, kézműves fog-
lalkozások Októberben a befogadási időszak végén rendezzük, elsődleges 
célunk az óvodában folyó pedagógiai munkánk bemutatása (mozgás, mese, 
népijátékok és gyermektánc személyiség és közösség fejlesztő hatásaira fó-
kuszálva). Óvodapedagógusok mesejátéka, táncház, népi ügyességi, mozgá-
sos játékok, kézművesfoglalkozások.
 Márton napi lámpás felvonulás. Az őszi ünnepkör zárása. Márton napján 
délelőtt a gyerekeknek meghívott vendég részvételével táncházazunk, majd 
este a szülőket látjuk vendégük a délelőtt közösen készített libás sütemé-
nyekkel, Sötétedés után közösen énekelünk és felvonulunk a lámpásainkkal. 
 Adventi kézműves délután a szülőkkel: Adventi időszak nyitása – péntek 
délután a szülőkkel közösen. A témahetet nyitjuk ezzel. Felállítjuk a fenyőfát, 
amit közösen díszítünk az elkészült díszekkel, minden csoport feldíszíti a 
csoportszobáját és az öltözőjét, meggyújtjuk az adventi koszorú első gyer-
tyáját.
 Játszó délután a volt nagycsoportosainkkal: Minden csoport visszahívja és 
vendégül látja az előző évben iskolába ment óvodásait. Januárban meghív-
juk a volt nagycsoportosainkat egy közös játszó délutánra. Az eltelt évek 
alatt, hozzászoktak a gyerekek, így nem csak az ott maradt ovisok várják, de 
az iskolába járók is számontartják. Beszámolnak iskolai tapasztalataikról, 
megmutatják könyveiket, füzeteiket, beszélnek sikereikről. Jó érzés azt látni, 
hogy rövid idő elteltével úgy játszanak régi társaikkal, mint ha még most is 
idejárnának.
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 Víz világnapján szervezett óvodába csalogató. Óvodásaink részvételével, 
vendégségbe várjuk a leendő ovisainkat.
 Anyák napja. Közös ünneplést jelent a szülőkkel. Vendégül látjuk az 
anyukákat, nagymamákat, miután felköszöntöttük őket.
 Családi játszó délután: Gyermeknap alkalmából szervezett családi játszó-
délután Gyereknapra szervezett délutáni rendezvény meghívott vendéggel 
(pl. Kolompos). Párhuzamosan több tevékenységet is szervezünk: ügyességi 
feladatok, kézműves foglalkozás, arcfestés. Meghívjuk a leendő óvodásain-
kat is.
 Batyus nap : Nagyok búcsúztatása. Már hagyományként élő, jól bevált 
gyakorlatot volt az óvodában. A nagyok ballagását délután tartjuk és késő 
estig tart. Énekléssel, versmondással kezdődik, melyen részt vesznek a szü-
lők, rokonok. A vendégek távozása után a szabadban vacsorázunk, közösen 
játszunk (táncos játékok, ügyességi vetélkedők), amit a végén tábortűzzel 
zárunk. A közös éneklésbe bekapcsolódnak a gyerekükért érkező szülők is.

További közös, projekt munkákkal bővített események

 Segítik más intézményekkel való együttműködésünket
 Állatok világnapja: A szülők által felkínált lehetőségeket használjuk ki 
(baromfiudvar meglátogatása, lovaglás, kutyaiskola stb.)

Színház világnapja: meghívott társulat, vagy szülőkkel közösen szerve-
zett színházlátogatás. Végleges döntés az év elején történő, szülőkkel való 
egyeztetés nyomán születik.

Zene világnapja: zeneiskolai tanárai adnak koncert óvodásainknak, kö-
zös énekléssel zárják műsorukat

Gergelyjárás: A Petőfi Sándor Általános Iskola ad házi hangversenyt a 
művelődési ház aulájában. 

Összegzés

 A kutatások egyértelműen azt támasztják alá, hogy a szülők óvodaválasz-
tásnál elsősorban óvodapedagógust választanak, aki hasonló értékrendjé-
vel képes helyettesíteni, illetve kiegészíteni gyermeknevelési gyakorlatát. A 
gyermekek nagy részénél az óvodába kerüléssel a napközben eltöltött idő 
miatt az intézményi nevelés dominál, de a szülő ennek ellenére se szeret-
né gyermeke nevelését átadni az óvodának. Amennyiben sikeresen ki tudja 
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alakítani az óvodapedagógus, a szülő szívesen válik tagjává a közösségnek, 
mely segíti társasági kapcsolati alakulást, melyet egy jól működő formális 
szervezet fel tud használni saját céljai elérésben. 
 A nevelési képességek fejlesztésének igénye egyértelműen meg van a szü-
lőknél, de nehezen kérik szakember segítségét. Saját kutatásaimból (szülők-
nek, óvodapedagógusoknak kiadott kérdőívek) kiderült, kevesen várják el, 
vagy akarják, az óvodapedagógust szakemberi minősítésében nevelési ta-
nácsadóként megkeresni. Alkalmazkodva az elvárásokhoz, a szülőt feladat-
körében meghagyva olyan alkalmakat kell teremtenünk, ahol a személyes 
példaadással, az óvoda napi gyermeknevelési gyakorlatának megmutatásá-
val. módja van a szülőnek akaratlanul is tapasztalatokat gyűjteni.  A korsze-
rű projekt pedagógiai módszer óvodai alkalmazásával, a szülők aktivitását, 
érdekeltségét (önmaga hatékonyságának átélésével) a pedagógiai munkán-
kat színesebbé, változatosabbá varázsolhatjuk, ahol az együttműködő part-
nerek egy oda-visszaható tanulási folyamat részeseivé válhatnak. 
 A szakirodalomban szereplő korunkban végbemenő netes generációk meg-
jelenésével, számolnunk kell a generációs különbségekkel. A családokkal 
való együttműködést tőlünk függően segíthetik, vagy gátolhatják együttmű-
ködési törekvéseinket. A generációk (szülők, gyermekek) ismerete hozzáse-
gít bennünket ahhoz, megértsük és elfogadjuk különbözőségüket, ami által, 
mint szolgáltatást nyújtó szervezet kitalálhatjuk, és ki is kell találnunk a kü-
lönbözőségek egymáshoz való igazítását, elindíthatunk egy-egy oda-vissza 
működő tanulási folyamatot a tudatosan szervezett képzésekkel, amibe a 
szülőket is be kell vonni, ezáltal könnyítve saját pedagógiai munkánkat is.
 Szemléletmód váltásra van szükség, ahol az óvoda, mint befogadó intéz-
mény nem csak a gyermeket, hanem a szolgáltatást igénybe vevő szülőt is, 
tehát az egész családot „befogadja” és megpróbálja alkotó közösséggé való 
átalakítását, ahol az idősebb generáció megtanítja (szocializálja) a fiatalab-
bakat a régi, hagyományos társas érintkezési szokások felé, míg a fiatalabbak 
is megosztják velük a változó technológiai tudásukat. 

Felhasznált irodalom

Dr. Ugrai, J. (2016. április). Szervezetfejlesztés előadás. Dr. Ugrai János, 
Miskolc, Magyarország

Csepeli György (2015): A szervezkedő ember, Kossuth Kiadó, Budapest
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FERENCZI TÜNDE8

matematika szakos tanárnő

A CSALÁD SZEREPE A HAJDÚNÁNÁSI 
KÖZÉPISKOLÁS FIATALOK ÉLETÉBEN

Bevezető

Évtizedekkel ezelőtt a felnőttek számára a fiatalok világa könnyebben átlát-
ható és megérthető volt. A technológia fejlődése mára már olyan mértékű 
lett, amelyhez a korábbi generációk csak lassan képesek alkalmazkodni. 
(Komár 2017) Ennek ellenére kortól és nemtől függetlenül mindannyiunk-
nak meg kell tanulnunk ebben a felgyorsult és teljesítménycentrikus világ-
ban élni és dolgozni. Az élet különböző területein végbemenő változások 
meghatározzák mindennapjainkat, és egyben befolyásolják is az egymáshoz 
fűződő viszonyainkat. Éppen ezért a boldogulásunk egyik legfőbb eleme a 
jelen kihívásaihoz való alkalmazkodás.
 Témaválasztásomat elsősorban az indokolta, hogy szülőként és pedagó-
gusként egyaránt aggódom a mai fiatalság társas kapcsolataiért. Nap mint 
nap kénytelen – kelletlen szembesülök a különböző generációk között meg-
húzódó kommunikációs szakadékokkal, melyek sokszor megértésbeli prob-
lémákból adódnak. Nyugodtan mondhatom, hogy elég nagy kihívás a mai 
fiatalokat tanítani. Ma már nem elég, ha a pedagógus szakmailag maximáli-
san felkészült, hanem az is szükséges, hogy értsen is a diákok nyelvén, akik 
már valamennyien digitális bennszülötteknek számítanak. (Komár 2017) 
Megértéssel kell közelítenünk feléjük, érdemes megismerni világszemléle-
tüket, gondolkodásmódjukat, értékrendjüket, közösségeiket és természe-
tesen a kommunikációjukat. Ugyanis ezen tényezők feltérképezésével és 
esetleges megértésével az egyes nemzedékek között fennálló különbségek 
áthidalhatók, vagy legalábbis valamennyire csökkenthetők. (Komár 2017)
 A tanulmányomat a nemzedék, illetve a generáció meghatározásával kez-
dem, majd a fogalmak tisztázása után a különböző generációk rövid bemu-
tatásával folytatom. Összefoglalom, hogy az egyes nemzedékek milyen sa-
játosságokat mutatnak az értékek, a kultúra, a család, a munka és a digitális 
világ területén. Mindenképpen fontosnak tartom megjegyezni, hogy nincs 

8 BSZC  Csiha Győző Szakgimnáziuma és Szakközépiskolája, Hajdúnánás
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jó vagy rossz generáció, ugyanis mindig is fontos volt az egymás mellett élés 
és a kölcsönös megértés. (Komár 2017) A folytatásban az ifjúsági korosztály 
(14 – 19 év) és a család viszonyát elemzem, a fiatalok generációjával kap-
csolatos sztereotípiákat és véleményeket összegezve igyekszem reális képet 
nyújtani. Munkám során főleg a magyar szakirodalmat, újságcikkeket és az 
internetet használtam fel.
 A következő fejezetben a saját kutatásomat mutatom be. Vizsgálatomat 
kizárólag középiskolai diákok körében végeztem el, amihez kérdőíves adat-
gyűjtési módot választottam. A kérdőívem – melynek összeállításában se-
gítségemre volt Szapu Magda (2002) egy hasonló témában végzett korábbi 
kutatása –, több szempontból vizsgálja a serdülő korosztályt. Többek között 
feltérképezem a fiatalok érzelmi kötődését szüleikhez, kortársaikhoz, taná-
raikhoz, valamint elemzem a diákság szórakozási szokásait. Vagyis dolgoza-
tom célja az ifjúsági kultúra értelmezése, a szabadidő eltöltés formájának és 
módjának megismerése volt, de itt most csak a családhoz való viszonyukat 
ismertetem, melyhez kapcsolódóan az alábbi hipotézist állítottam föl:
A mai fiatalok értékrendjében a család támogató, segítő funkciójának még 
mindig meghatározó szerepe van.

A generációk értelmezése és bemutatása

 A Magyar értelmező kéziszótár szerint a generáció, illetve a nemzedék fo-
galma nem más, mint „Egy korban élő és kb. azonos korú emberek összessé-
ge” (Juhász et al 1992 p. 997.). A biológiai oldalról való megközelítése pedig 
az „egymást felváltó utódok (életének időszaka)” (Juhász et al 1992 p. 997.).
 Biológiailag értelmezve tehát a generáció a „szülők és utódaik születése 
közötti átlagos időintervallumot jelenti”, mely körülbelül 20-25 évet fog köz-
re. (Komár 2017 p. 14.) Az új technológiák megjelenése, és az átalakuló ér-
tékrendek, társadalmi értékek következménye, hogy ez a megközelítés egyre 
kevésbé tükrözi a valóságot. Ezért talán érdemesebb a nemzedék fogalmát 
szociológiai szempontból megközelíteni, mely szerint „olyan személyek 
csoportja, akik ugyanabban a korszakban születtek”, ugyanazok a társadal-
mi jellemzők voltak rájuk hatással, ugyanazok az események, trendek és 
folyamatok alakították és kötik össze őket. (Komár 2017 p. 14., Ferincz-Sza-
bó 2012 p. 88.) Eszerint a megközelítés szerint „a kortársak történelmileg 
azonos korszakban és földrajzilag azonos helyen élnek, valamint hasonló 
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értékeket képviselnek” (Komár 2017 p. 14.). Igen ám, de a globalizációs fo-
lyamatok eredményeképp a legújabb generációk már egyre inkább „átlépik 
a földrajzi és kulturális határokat”, és azt látjuk, hogy a világ különböző te-
rületein élő fiatalok ugyanazokhoz az eseményekhez kötődnek, ugyanazo-
kat a trendeket és példaképeket követik, ugyanazok a kedvenc előadóik és 
márkáik (Komár 2017 p. 14.).
 Napjainkban egyre több cikk és tanulmány foglalkozik a legújabb nem-
zedékek tulajdonságaival, szokásaival, értékrendjével. Az ezzel kapcsolatos 
kutatások megjelenése körülbelül a 20. század második felére tehető. (Ko-
már 2017) Az egyes generációk besorolására és jellemzőik csoportosítására 
többféle megközelítés is létezik, melyekben a meghatározások nem teljesen 
azonosak, és a számítások terén is tapasztalható néhány év eltérés.
 A következő sorokban a különböző generációkat és stílusjegyeiket ösz-
szegzem. Komár Zita a „Generációelméletek” című cikkében helytállóan 
foglalja össze a legmeghatározóbb elméleteket, ezért az ő írását választottam 
alapul (I1., Komár 2017 p. 15.)

Veterán generáció (1926 – 1945)

 Az építő generáció, a jelenlegi idős nemzedék, de békés vagy csendes ge-
nerációként is emlegetik. A krízis idején születtek, ezért szüleik védelmezve 
nevelték őket, ennek következménye, hogy „óvatos, visszafogott, biztonság-
ra törekvő magatartás jellemző rájuk” (I1., Komár 2017 p. 15.). A háborúk 
okozta magánéleti traumák következménye, hogy a családi értékek különö-
sen fontosak a számukra, legfőbb vágyuk a békés, nyugodt, harmonikus csa-
ládi élet. Többségük mára már nagyszülővé, dédszülővé vált, aki nem igazán 
érti ezt a mostani, modern világot. (I1., I2.) Ügyesek, alkalmazkodóak és 
nyitottak a világra, ennek ellenére „nehezen tudnak megbirkózni a digitális 
társadalom kihívásaival, a felgyorsult világgal” (I1., Komár 2017 p. 15.).

Baby boom generáció (1946 – 1964)

 Az elveszett nemzedék, a „rock n’ roll korszak” gyermekei, akik nevüket 
ez időszakban „robbanásszerűen megugró” születések miatt kapták (I1.). 
Valamennyien a háborúk után születtek, így ők a válság utáni gazdasági 
növekedés és technológiai fejlődés, az újjáéledés gyermekei. Fiatalságukat 
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meghatározták a civil mozgalmak, a lázadás, a szabálytagadás (pl.: hippi-
korszak) és szembefordulás a fennálló renddel. Fontos volt számukra az ön-
álló akarat, az elveik, ezért prófétáknak, idealistáknak is nevezik őket. (I1., 
Komár 2017) Megszokták a viszonylagos szűkösséget, ennek köszönhetően 
takarékosak és találékonyak. Minden bizonnyal ebből adódik az is, hogy 
értéknek tartják a kemény munkát, a mély szakmai tudást. Jellemző rájuk a 
megfelelés, a sokoldalúság, és tisztelik a hierarchiát. (I1., I3., Komár 2017) 
Ez az a generáció, amelyik már találkozott az „elektronikus médiával”, külö-
nösen a televízió volt nagy hatással rájuk (I1.). 

X generáció (1965 – 1980)

 A nomádok, az ébredés nemzedéke vagy átmeneti generáció, amely a 
fiatalkorát a béke és jólét időszakában tölti, de a kezdetekben megtapasztalt 
szabályok már felnőtt korukra nem érvényesek. (I1.) A szellemi ébredés 
gyermekei, akik érezték, hogy a siker kulcsa a tudás, a jó kapcsolatok és a 
gyors reagálás. (I2.) Éppen ezért eszes, gyakorlatias, megoldáskereső és jó 
ítélőképességű korosztály. Mindamellett racionálisak, anyagiasak és karrie-
risták is, akik már „kevésbé tisztelik a hierarchiát” (I3.). „Digitális beván-
dorlók”, ugyanis a digitális világba nem születtek bele, de „kamaszként már 
elkezdik használni a számítógépet, valamint a technika legújabb vívmánya-
it” (I1.). Az „információszükségleteiket” azért elsőként még mindig a köny-
vekből próbálják kielégíteni, és csak a második gondolatuk az internet (I1.).

Y generáció (1981 – 1995)

 „A posztmodern világ szülöttei”, akiket szüleik védelmezve neveltek, min-
dent megadva nekik (I1., Komár 2017 p. 15.). Így érthető, hogy számukra a 
pénz, a siker és a karrier az elsődleges (I1.). Mivel egy védett környezetben 
nőttek fel, ahol sok törődést, odafigyelést kaptak, így rendkívül magabizto-
sak és optimisták. (I3.) Tagjai „kifejezetten tehetséges, kreatív személyek”, 
akik a korábbi generációkhoz képest jelentősen „eltérő viselkedést mutat-
nak a tanulás és a munkavégzés terén” (I1., Komár 2017 p. 15.). Jellemző rá-
juk, hogy a munkába állás helyett inkább a továbbtanulást választják. Mivel 
igen fontos számukra a kényelem, így a munkában viszonylag nehezen mo-
tiválhatók. (I3.) Mindennapjaikban „a kortárscsoportok hatása rendkívül 
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erős”, szívesen dolgoznak csapatban, a társakkal együtt, és egy igen „fejlett 
virtuális kapcsolatrendszert” (Facebook, Instagram, Twitter stb.) tartanak 
fent (I1., I3., Komár 2017 p. 15.). Ők a „digitális bennszülöttek első generá-
ciója”, akik „együtt nőttek fel a modern technika fejlődésével” (I1., Komár 
2017 p. 15.). 

Z generáció (1996 – 2010)

 „Az első globális nemzedék” (I1.). Ők már teljes mértékben „beleszü-
lettek” a digitális világba, ezért számukra természetes és szükséges is, hogy 
állandó kapcsolatban legyenek egymással, valamint az is, hogy folyamato-
san informálják társaikat a saját életeseményeikről (I1, Komár 2017 p. 15.). 
Alapvető elvárás a részükről, hogy az információ digitális formában elérhe-
tő legyen. Képesek egyszerre akár több médiumot is használni, ami jelentős 
mértékben befolyásolja az „emberi kapcsolataikat és kommunikációjukat” 
(I1., Komár 2017 p. 15.). Szívesen töltik idejük nagy részét a virtuális vi-
lágban, mert ott azok lehetnek, akik szeretnének, úgy beszélhetnek, ahogy 
szeretnek, és ha valami vagy valaki nem tetszik, akkor egyszerűen csak ki-
lépnek abból. Ennek köszönhető viszont az, hogy a való világban a konflik-
tuskezelő és kompromisszumkészségük erősen hiányos. (I1., Komár 2017) 
Tagjai bátrak, kezdeményezőek, nem igazán kételkednek saját képességeik-
ben és korlátaikban. A tekintélyhez való viszonyuk jelentősen megváltozott, 
ami az iskolában problémák kialakulását eredményezi. (I1.)

A serdülőkor

 Mátay Melinda megfogalmazása szerint „az ifjúkor a gyermekkor és a fi-
atal felnőttkor közötti átmeneti életszakasz, az ember önmagára találásának 
és identitástudata kialakulásának ideje” (Mátayt idézi Szapu 2002 p. 22.). 
Egyes megnevezések serdülőkornak, míg más meghatározások kamaszkor-
nak vagy pubertársnak nevezik ezt az időszakot.
 Hazai viszonylatban serdülőkornak a 15-18 életévek közötti korosztályt 
nevezik, de előfordul, hogy a 10. életévben határozzák meg a korszak alsó 
határát. Nehezen meghatározható ezen életszakasz kezdete és a befejező-
dése, hiszen egyénenként igen nagy eltérések tapasztalhatók az érettséggel 
kapcsolatosan, valamint a társadalmi mintáknak is jelentős mértékben be-
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folyásoló szerepe van. (I4.) A HH-s csoportoknál az ifjúkor rövidebb (né-
ha ki is esik), míg a felsőközép-elit körében hosszabb. Ráadásul az időben 
is változik, ugyanis a tradicionális társadalmakban a mai értelemben vett 
ifjúkor nem volt. „Oktatásszociológiai” szempontból pedig további alegysé-
gekre szokták bontani: az általános iskola felső tagozatának, illetve a közép-
iskolának a tanulóira, de „ide tartoznak az oktatási rendszerből korábban 
kilépő fiatalok is” (Jancsák 2013 p. 41.).
 A kamaszkor életünk egyik legbonyolultabb, legnehezebb és egyben leg-
meghatározóbb fejezete is. Azon életútbeli szakasz, amikor még a testi és a 
lelki fejlődés bizonytalan lábakon áll, de már kezd kikristályosodni a fiatal 
személyisége, kialakul az identitása, saját stabil énképe, valamint ekkor bon-
takoznak ki olyan új képességek, melyek által „a döntéseikért és tetteikért 
felelős, másokkal törődő felnőttekké” képesek válni (Le Breton 2010, Jan-
csák 2013 p. 43.). Vagyis „a serdülőkor az érés időszaka” (Le Breton 2010 p. 
91.). De ahhoz, hogy az ember identitása meg tudjon szilárdulni, megfelelő 
önismeretre van szüksége. Ez egyrészt azt jelenti, hogy a fiatal keresi, ki is ő, 
másrészt pedig, hogy milyenné szeretne válni majd a jövőben. Tehát egyben 
a nagy ideálok és példaképek választásának a korszaka is. (Gerencsér 2014)
 Összességében tehát „a kamaszkor a társadalomban betöltendő szerep 
(Ki leszek én?) mérlegelésének a periódusa”, a fiatalok szembesülnek „az 
élet értelmének kérdésével” (Jancsák 2013 p. 43., Le Breton 2010 p. 9.). Így 
ennek az életszakasznak a legfontosabb feladata az egyének társadalomba 
való beilleszkedése, valamint a társadalmi identitás kialakulása, a társasági 
kapcsolatokat meghatározó szabályok elfogadása. (I4., Le Breton 2010) 
A kamaszok autonómia iránti igénye ekkorra felerősödik, és már egyre 
nehezebben viselik, ha gyermekként kezelik őket, de ugyanakkor érzik, 
hogy még nem felnőttek. A serdülő gyerekek lassanként leszakadnak a biz-
tos hátteret adó családi környezetről, és elkezdik kialakítani a „saját önálló 
egzisztenciájukat” (I4.). Véleményformálásukban a szülők hatása csökken, 
új befolyásoló tényezők jelennek meg, mint például a média, a kortárscso-
portok vagy akár más felnőttek. (Jancsák 2013) Ez a változás azonban nem 
zökkenőmentes, az „akadályok megtapasztalása feszültségeket kelthet, ami-
nek megélése minden ember számára más és más” (I4.). Ahhoz, hogy köny-
nyebben tudjanak egy csoport elfogadott tagjává válni, feltétlenül szükségük 
van megfelelő problémamegoldó, konfliktuskezelő és kommunikációs kész-
ségre. (Jancsák 2013) Tehát a fiatalkorból kivezető út nem egy jól kikövezett, 
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egyenes ösvény, sokkal inkább egy olyan, mely időnként eltűnik a lábuk alól. 
(Le Breton 2010)

A család és a serdülők viszonya

 Az egyén szocializációjának az első és legfontosabb színtere a család. 
A családi nevelés és szocializáció célja egy „autonóm személyiség létre-
hozása”, aki önálló, de mégis közösségi ember (I6.). A szocializáció tehát 
nem más, mint a társadalomba való beilleszkedés folyamata, melynek so-
rán az egyén megismeri önmagát és környezetét, megtanulja az együttélés 
szabályait, valamint az elvárt viselkedési normákat. Bagdy Emőke (2014 p. 
37.) úgy fogalmaz, hogy „megtanulunk emberi módon élni és viselkedni”, 
ugyanis szülői és társas környezet hiányában a gyermek mindössze testileg 
tekinthető embernek, viselkedésében viszont alig vagy egyáltalán nem.
 A szülők ösztönös tevékenysége az utódok felnevelése, emellett a törvény 
szerint is joguk és kötelességük, hogy a gyermekeiket gondozzák. Általá-
ban nem szakképzett nevelők, többnyire tapasztalataik szerint nevelnek, de 
hatással van rájuk a saját szocializációjuk is. A családi nevelés nem szo-
ros keretek között történik, vagyis nem szervezett, sokkal inkább nagyobb 
szerepet kapnak benne a szokások, megérzések és természetesen az érzel-
mek. Ezenkívül a nevelés és szocializáció során nem szabad figyelmen kí-
vül hagyni a gyermek adottságait, nemi és életkori sajátosságait, igényeit, 
fejlődését. (I6.)
 A serdülés jelentős változást hoz a családi szocializációban, ezért is ne-
héz időszak, „talán a legnehezebb periódus a családok életében” (I6., No-
vák 2009 p. 109.). Több olyan feladatot és konfliktushelyzetet hordoz ma-
gában, melyek többségében próbára teszik a tagok teherbírását (Novák 
2009). „Valóban kritikus pont a családok életében”, hiszen a kamaszodó fia-
talok életében végbemenő gyors változások, csak nehezen dolgozhatók fel 
a számukra (Novák 2009 p. 110.). A serdülőkor legfőbb feladata az „önálló 
identitástudat” szerveződése egy olyan egyénben, aki mindaddig lényegé-
ben „szülei gyermekeként élte meg önmagát” (Bánlaky 2004 p. 89.). Ehhez 
szükségszerű, hogy a gyermek elszakadjon a családi normarendszertől, vi-
szonyrendszertől, és újakat alakítson ki. Vagyis megkezdődik a leválása a 
családjáról, ami által viszont átalakul a szülőkkel való kapcsolatrendszere is. 
Fokozatosan csökken a függősége, és egyre inkább a külső kapcsolatok (ba-
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rátok, osztálytársak, szerelmek) válnak fontossá a számára. (Novák 2009) 
Ez a leszakadás azonban legalább annyira megterhelő a gyermek számára, 
mint a szülőknek. Nem könnyű feladat ugyanis az új és a korábbi kapcso-
latok egymásmellettiségét elrendeznie magában, hiszen „egzisztenciáli-
san és érzelmileg” még erősen kötődik a szülőkhöz (Bánlaky 2004 p. 90.). 
Az élet teljesen normális jelenségéről van szó, mégis a szülők többnyire vesz-
teségként, kudarcként élik meg ezt a folyamatot, méghozzá „szerep-vesz-
teségként” (Bánlaky 2004 p. 89.). Azáltal, hogy a gyermek egyre kevésbé 
tart igényt az anyai és apai gondoskodásra, elkezdődik a „szülői – szerep 
leépülése” (Bánlaky 2004 p. 89.). A felnőtt mintára viszont továbbra is szük-
sége van, csak már egy másfajtára. Elvárja, hogy felnőttként kezeljék, nem 
pedig gyermekként, aminek következményeképp egyre több területen igé-
nyel „önálló kompetenciákat” (beleszólás a család ügyeibe, véleménynyil-
vánítás, önálló döntési jog) (Bánlaky 2004 p. 89., Novák 2009). Ez viszont 
„szerep-módosítást” kíván meg a szülőktől (Bánlaky 2004 p. 89.). Rugal-
mas szemléletű családokban ez az átalakulás teljesen természetes módon, 
nagyobb bonyodalmak nélkül megy végbe, merevebb családok esetében 
viszont súlyos konfliktusokkal járhat, ami szélsőséges esetekben a kapcso-
lat megszakadásához, a serdülő családból való korai kiválásához vezethet. 
Éppen ezért ebben az életszakaszban a család fontos feladata a megfelelő, 
minőségi „szülő-gyermek kapcsolatrendszer” kiépítése (Bánlaky 2004 p. 90.).
 Az utóbbi évtizedekben azonban a család intézménye megváltozott, a ha-
gyományos családmodell átalakulóban van. (I5., Harcsa 2014) Évről évre 
csökken a házasságok és a családban vállalt gyermekek száma. A fiatalok 
egyre kevesebben élnek tartós párkapcsolatban, sokan inkább az élettársi 
viszonyt helyezik előtérbe. Rohamosan nő a válások száma, ami sérült csa-
ládok, az újraházasodások pedig mozaik családok kialakulásához vezet. De 
annak ellenére, hogy a házasság kezdi elveszíteni a „monopolhelyzetét”, és 
jelentős átalakulásban vannak a családtípusok, a „változás nem jelenti mind-
járt a család felbomlását is” (Harcsa 2014 p. 12.). Szükségszerű belátni, hogy 
napjainkban ezek az újfajta családformációk már jóval nagyobb népszerű-
ségnek örvendenek, és elfogadottabbak, mint a korábbi korokban voltak. Ez 
a megváltozott gondolkodás a családot egy nyílt és dinamikus rendszerként 
fogja fel, ami folyamatos változásban van. Minden esetben reagál a külső 
környezetből és a családból jövő hatásokra, ingerekre, törekvésekre, melyek-
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re természetesen válasz is érkezik. Ez a fajta folyamatos „többirányú hatás-
rendszer” adja meg a családi életnek az állandó lüktetését (Busi 2006 p. 13.)
 Szabó Katalin (2005) egyik tanulmánya szerint a fiatalok értékrendjében 
még mindig a család szerepe az elsődleges jelentőségű. Azt tekintik a biztos 
háttérnek, a legfontosabb összetartó erőnek, az ott megtapasztalt élmények 
és látott minták még mindig iránymutatóak számukra.
 Magam is úgy gondolom, hogy az ifjúság számára a legmeghatározóbb 
iránytű a család kell, hogy legyen, de pedagógusi munkám során nem telje-
sen ezt érzékelem. Maczák Ibolya többek között erről is beszélgetett Bagdy 
Emőkével, akinek a megállapításai szerintem jobban megfelelnek a való-
ságnak. Egyre inkább azt tapasztalja, hogy „sínylődik a család iránymutató 
szerepe” (Maczák 2017a p. 21.). Hiányoznak a diákokból azok a határozott 
értékalapok, melyeket a szülőktől, a családtól kellene megkapniuk. Ez egy-
aránt igaz a viselkedési normákra, az udvariassági szabályok betartására, 
valamint az alapvető családi kapcsolatok mélységeire is. Napjainkban rend-
kívül kevés időt fordítanak a szülők a gyerekekre. Bagdy Emőke tanítványai 
is arra panaszkodnak leginkább, hogy nem érzik jól magukat a családjuk-
ban, mert nem kapnak elegendő és megfelelő személyre szabott figyelmet. 
(Maczák 2017a) Manapság tehát alig kapnak otthon lelki támogatást a fia-
talok. Az évek során átalakulnak a család funkciói. Míg régen a gazdasági 
funkciók voltak nagyon fontosak, most viszont az érzelmiek dominálnak, 
amelyek pedig alapból instabilak. Pedig a „család által nyújtott pszicho-
lógiai támasznak” meghatározó szerepe van az egyén fejlődésében (I5.).  
A megfelelő kulturális és érzelmi feltételek hiányában a gyermek maga keres 
követendő ideálokat. Az, hogy a lázadó serdülők nem feltétlen a szüleiket 
vallják példaképüknek nem egy új típusú jelenség, hanem a kamaszkorra ál-
talánosan jellemző. (Gerencsér 2014). Az viszont az idősebb korosztály szá-
mára teljesen érthetetlen, hogy a fiatalok körében miért örvendenek akkora 
népszerűségnek a médiasztárok, celebek vagy az úgynevezett „vloggerek”, a 
videó bloggok főszereplői (Maczák 2017b p. 28.).
 Az ember alapvetően társas lény, így természetes emberi szükségletünk, 
hogy tartozzunk valahová, csoportok, közösségek részei legyünk, érezzük, 
hogy fontosak vagyunk, és legyen kihez fordulnunk, ha baj van. Éppen ezért 
a család által nyújtott biztonság a serdülők, de a szülők számára is nélkülöz-
hetetlen. (I5.) Hiszen az ember magánéletének sikerességét a boldog családi 
lét alapozza meg életkortól függetlenül. (Hegedűs 2006) Vagyis a kiegyensú-
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lyozott családi légkör és a családon belüli kommunikáció a tagok életmód-
jára, közérzetére egyaránt kedvező hatással van. (Aszmann 2001) A társas 
együttlét tehát az életminőség egyik meghatározó alkotóeleme, ahol rend-
kívül fontos (lenne), hogy a családtagok bizonyos tevékenységeket együtt 
végezzenek. Ugyanis ilyenkor „verbális és nem verbális üzenetek átadása” 
egyaránt történik közöttük, melyek hatására a tagok érzelmi kötődései új-
ra és újra megerősödnek (Harcsa 2014 p. 5.). A harmonikus családi légkör 
ezentúl ahhoz is hozzájárul, hogy az adott személyiség más közösségekben 
is jól érezze magát, és megtalálja bennük a szerepét. (I6.)

Az ifjúság körében végzett kutatás a családról
Alkalmazott kutatás

 Kutatásomat Hajdúnánáson a középiskolás korosztály körében végeztem. 
Hajdúnánás a hét hajdúváros egyike, mely az Alföld északi peremén helyez-
kedik el Hajdú-Bihar megyében. A megyeszékhelytől 45 km-re, Nyíregy-
házától pedig 25 km távolságra van. A város lakossága kb. 17.000 fő, ahol a 
férfiak és nők megoszlása közel 50-50 százalék (I7., I8.). Hajdúnánáson egy 
bölcsőde, egy egyházi óvoda és egy állami (hat telephellyel), egy egyházi ál-
talános iskola és egy állami (négy telephellyel), egy középiskolai kollégium, 
egy szakképző iskola és egy egyházi gimnázium üzemel (I8.).
 A vizsgálat elvégzéséhez a két középfokú intézmény tanulóit kértem meg. 
A szakképző iskolában szakgimnáziumi és szakközépiskolai, illetve techni-
kusi képzéseken vesznek részt a diákok, a gimnáziumban pedig, hat-, illetve 
négyosztályos oktatás folyik. (I9., I10.) A gimnázium egyházi, a szakképző 
iskola pedig állami fenntartású. Mindkét intézmény fiataljai nagy többsé-
gében hajdúnánási lakosok, de a környékbeli településekről is (elsősorban 
Hajdúdorogról, Görbeházáról és Tiszavasváriból) járnak át. Ami azt jelenti, 
hogy nem szándékoztam országos reprezentatív mintát venni, de igyekez-
tem egy általános képet kialakítani az általam felmért fiatalokról. (Szapu 
2002)
 A kutatásom fő célja az általam felállított hipotézisre történő válasz kere-
sése volt. Arról szerettem volna képet kapni, hogy egy kisvárosban a közép-
iskolások hogyan viszonyulnak a családhoz, az iskolához és a kortársaikhoz, 
illetve mivel töltik leginkább a szabadidejüket. Ugyanis „a tömegkommu-
nikációs eszközök, valamint a modern technikai fejlődés eredményei, kö-
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vetkezményei” jelentős hatással vannak a mai fiatalság értékrendjére és a 
szórakozási kultúrájára (Szapu 2002 p. 30.).
 A témához kapcsolódó szakirodalom tanulmányozása mellett az adat-
gyűjtésem kérdőíves felmérés formájában zajlott, melyet nyomtatva, pa-
píron kaptak meg a tanulók. Az alapsokaság – a diákok életkorát (14-19 
év) tekintve – homogénnek mondható, a minta nagysága (120 fő) pedig 
a középiskolások majdnem húsz százalékának felel meg. A kiválasztásnál 
lényegesnek tartottam, hogy valamennyi képzési típusú osztályból (négy 
és hatosztályos gimnázium, szakgimnázium, szakközépiskola, technikum) 
egyaránt szerepeljenek a felmérésben adatok, továbbá, hogy a nemek meg-
oszlása arányos legyen (60-60 fő).
 A kérdőív összeállításánál ügyeltem arra, hogy egy iskolai tanóra keretén 
belül (45 perc) ki lehessen tölteni, természetesen név nélkül. Igyekeztem 
egyértelmű instrukciókat adni a kitöltés módjára és a válaszok számára vo-
natkozóan. Többségében zárt kérdésekre a felkínált válaszokból kellett egyet 
(esetenként többet) bejelölniük, néhány esetben pedig értékelni, minősíteni 
vagy rangsorolniuk kellett. Szükségesnek találtam, hogy a zárt kérdéseket 
olykor kiegészítsem „egy nyílt kérdéssel, úgynevezett egyéb válaszadási 
lehetőséggel”, amellyel néhány esetben éltek is a megkérdezett tanulók. Két 
időigényesebb táblázatot is elhelyeztem a felmérésben (Szapu 2002 p. 37.). 
A válaszokat manuálisan, illetve gépi úton dolgoztam fel.
 Elemzésem „kiindulópontja a korosztály legkisebb egysége, az egyén” 
volt, aki egyidejűleg több kiscsoport (család, osztályközösség, kortárscso-
portok stb.) tagja is (Szapu 2002 p. 43.). Mivel a csoportokhoz való tartozá-
sunkat különféle szempontok befolyásolják (rokoni viszonyok, motiváció, 
érdeklődési kör, előítélet stb.), így a különböző „csoportstruktúráknak” az 
egyén életében jelentős szerepük van (Szapu 2002 p. 44.). Ezért is vizsgáltam 
a felmérésem során az egyént meghatározó tényezőket, vagyis a családhoz, 
az iskolához való viszonyát, a társas kapcsolatait, valamint az érdeklődési 
körét és a szabadidő eltöltésének formáit.

A családdal kapcsolatos vizsgálati eredmények bemutatása 

 A kérdőíveket kollegáim osztályfőnöki órák keretében töltették ki teljesen 
önkéntes alapon. A diákok komolyan vették a felkérést, és igyekeztek vala-
mennyi kérdésre az instrukcióknak megfelelően válaszolni. 121 kérdőívet 
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kaptam vissza, de egy annyira hiányosan lett kitöltve, hogy nem lehetett 
megfelelően kiértékelni (többek között a nemét sem jelölte be a tanuló), így 
az elemzés során végig 120 fővel számoltam. A lányok és a fiúk megoszlása 
teljesen véletlenül 50-50% (60-60 fő) lett, amit egyébként reálisnak tartok, 
ugyanis mindkét középfokú intézménybe közel fele-fele arányban járnak 
lányok, illetve fiúk. (I9., I10.) A megkérdezettek mindannyian középisko-
lások, a korábban említett gimnázium vagy szakképző iskola valamelyik 
képzéstípusának nappali tagozatos tanulói. Tehát valamennyien 14 és 19 év 
közöttiek. Az életkoruk részletes megoszlását a 1. ábra ismerteti.

 A megkérdezettek átlagéletkora: 16,08 év. Legtöbb kérdőív a 9. évfolya-
mosoktól (28%; 33 fő) érkezett be, míg legkevesebb a technikus hallgatóktól 
(2. ábra). Közülük mindössze 7 fő (6%) töltötte ki, de ez jelentős részvétel-
nek számít, ugyanis jelenleg csak egyetlen osztály van a 13. évfolyamon. 
A válaszadók majdnem fele szakgimnáziumi diák, 48% (58 fő), ami minden 
bizonnyal annak köszönhető, hogy magam is azokban az osztályokban ta-
nítok, így többségük személyesen is ismer. A gimnazisták esetében viszont 
nagyobb aktivitásra számítottam, hiszen 12 osztály tanulói részesülnek ilyen 
típusú képzésben, ami több, mint 250 gyereket jelent, ennek ellenére mégis 
csak 28 fő (23%) döntött a válaszadás mellett (I9.).
 A családnak, illetve a családon belüli kapcsolatoknak, a tagok egymás 
közötti viszonyának minden életszakaszban kiemelkedő szerepe van, és bár 

1. ábra: A válaszadók kormegoszlása (fő) 2. ábra: A képzési formák megoszlása (fő)

Forrás:	saját	szerkesztés Forrás:	saját	szerkesztés
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a serdülők egyre inkább szeretnének leszakadni a szülőkről, de Le Breton 
(2010) szerint is a fiatalok számára még mindig a család a legbiztonságo-
sabb hely, hiszen védelmet nyújt számukra, ha gondjaik támadnak, azokat 
megbeszélhetik a szülőkkel, még akkor is, ha az olykor nem könnyű. Ezért 
egyáltalán nem közömbös az, hogy a fiatalok milyennek ítélik meg az ott-
honi légkört. Arra kértem a diákokat, hogy minősítsék a családi hátterüket, 
a szüleikkel való kapcsolatukat, illetve jelöljék meg, hogy kivel a legjobb a 
viszonyuk. Majd a közös családi programokra voltam kíváncsi, illetve arra, 
hogy milyen segítséget kapnak otthon, ha a tanulás terén problémáik adód-
nak. Végezetül pedig azt szándékoztam megtudni, hogy mennyire avatják be 
a szülőket az iskolai dolgaikba, valamint ők mennyire érdeklődnek azok iránt.

Az 4. ábra azt mutatja, hogy a diákok 47%-ának (56 fő) nagyon jó, 41%-ának 
(49 fő) pedig jó a kapcsolata a szüleivel, ennek ellenére a családi hátteret a 
többség (49%; 59 fő) mégis csak átlagosnak minősítette (3. ábra). 39% (47 
fő) véli úgy, hogy nagyon jó, harmonikus családban él, 9% (11 fő) 
 szerint lehetne jobb is, 3% (3 fő) pedig azt nyilatkozta, hogy otthon sok a 
vita, a veszekedés. Feltehetően ezek a tanulók jelölték a szüleikkel való kap-
csolatukat semlegesnek vagy rossznak.
 Viszonylag magas azoknak a diákoknak a száma (53 fő; 44%), akik min-
denkivel jó viszonyt tudnak kialakítani. 31%-nak (37 fő) az édesanyával a 
legjobb kapcsolata, melyet a testvér követ 12%-kal (15 fő). Az édesapát csu-
pán 8% (9 fő) jelölte meg (de pontosan kétszer annyi lány, mint fiú), a nagy-

3. ábra: A családi háttér minősége  
(%, fő)

4. ábra:	A diákok kapcsolata 
a szüleikkel (%, fő)

Forrás:	saját	szerkesztés Forrás:	saját	szerkesztés
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szülőket pedig még kevesebben (4%; 5 fő). Igaz, a felmérésem nem tér ki rá, 
de a tapasztalatok azt mutatják, hogy manapság már a családok túlnyomó 
többsége nem él együtt a nagyszülőkkel. Vagyis a diákok nincsenek napi 
kapcsolatban velük, ami viszont magyarázat lehet az alacsony számadatra.
 A fiatalok kétharmada (75%; 90 fő) az iskolával kapcsolatban csak a leg-
szükségesebbeket (érdemjegyek, szülői értekezlet stb.) mondja el otthon, 
3% (3 fő) pedig egyáltalán semmit sem. Ez utóbbi egyezést mutat azzal, akik 
rossznak minősítették a családi hátterüket, illetve a szülőkkel való kapcso-
latukat (3 fő). A diákoknak kevesebb, mint egyharmada (22%; 27 fő) beszél 
meg mindent részletesen a szülőkkel.

 Az életminőség szempontjából azt gondolom, hogy a családon belüli 
kommunikáción túl meghatározó szerepe van a közös programoknak, hogy 
a tagok milyen tevékenységeket végeznek együtt, illetve miként segítik egy-
mást a mindennapokban.
 A programokat kilenc csoportba soroltam. Az alternatívák között szere-
pelt az is, hogy nincsenek közös események a családban (5. ábra). Ennél a 
kérdésnél is jelölhettek többet a tanulók, így átlagosan 3,7 válasz született. 
Ez az adat, valamint az 5. ábra hisztogramja is azt mutatja, hogy a családok 
igyekeznek többféle formában együtt tölteni az időt, de sajnos ott van az az 
5 fő (4%), aki azt nyilatkozta, hogy náluk egyáltalán nincsenek ilyen progra-

5. ábra: Közös családi programok (fő) 6. ábra: A szülők által adott tanulási 
segítségek (fő)

Forrás: saját szerkesztés Forrás: saját szerkesztés
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mok. Legmagasabb arányban a családok (77%; 92 fő) a szokásos ünnepeket 
(születésnap, karácsony stb.) tartják meg, de kedveltek a kerti főzések, ki-
rándulások, közös ebédek, vacsorák, valamint az otthoni tévé- vagy filmné-
zés is. Egyáltalán nem lepett meg az, hogy a takarítás, kertészkedés ennyire 
hátra került a rangsorban (25%; 30 fő). A kulturális szórakozásokat (13%; 15 
fő) és a sportolást (5%, 6 fő) pedig talán azért nem jelölték meg olyan sokan, 
mert viszonylag kevés lehetőséget biztosít a város az ilyen jellegű családi 
kikapcsolódásokra.
 A 6. ábra alapján megállapítható, hogy a szülők, ha szükséges, akkor el-
magyarázzák és kikérdezik a leckét a gyermekeiktől, illetve gyakorolnak is 
velük. Ennek ellenére még így is elég magas azoknak a száma (32 fő; 27%), 
akik semmiféle segítséget nem kapnak otthon, ha elakadnak a tananyag-
ban, mert a szülő maga is alacsonyan iskolázott. A tanulók 10%-a (12 fő) 
nyilatkozta azt, hogy magántanárhoz jár, a házi feladatok ellenőrzése pedig 
6%-kal (7 fő) abszolút az utolsó helyre szorult. A felmérésem, igaz nem tért 
ki rá, de feltételezem, hogy a napi 7-8 tanítási óra után és az elég nagy meny-
nyiségű elméleti tananyagok mellé a pedagógus kollegák már nem adnak ki 
kötelezően elkészítendő házi feladatokat is. A magántanár anyagi vonzatait 
pedig nem minden család tudja megengedni magának.

 A 18. kérdésben arra kértem a diákokat, hogy rangsorolják fontossági 
sorrend szerint az alábbi fogalmakat: barátság, család, iskola, szerelem, vala-
mint arra is rákérdeztem, hogy kivel töltik legszívesebben a szabadidejüket. 

7. ábra: Barátság, család, iskola, szerelem 
fontossági besorolása

8 . ábra: Kivel töltik legszívesebben a sza-
badidejüket

Forrás:	saját	szerkesztés Forrás:	saját	szerkesztés
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A 7. ábra alátámasztja Le Breton korábbi állítását, mely szerint a fiatalok 
számára még mindig a család a legfontosabb hely, a 8. ábra pedig azt iga-
zolja, hogy serdülőkorban jelentős mértékben meghatározó szerepe van a 
kortárscsoportoknak.
 A 7. ábra egyértelműen mutatja, hogy a megkérdezettek 84%-ának (101 
fő) a család a legelső a rangsorban, ennek ellenére mégis csak 17% (20 fő) 
nyilatkozta azt, hogy a szabadidejét legszívesebben a családtagokkal tölti 
(8. ábra). 46% (55 fő) a barátokkal, 26% (32 fő) pedig a szerelmével szeret 
leginkább együtt lenni a szabadidejében. Ez utóbbi adat egy kicsit meglepő, 
ugyanis ez azt is jelenti, hogy a párkapcsolattal rendelkezők 68%-a (32 fő) 
véli úgy, hogy a partnerével tölti legfőképp a szabadidejét.

A vizsgálati eredmény értelmezése a hipotézis tükrében

 A kérdőívek elemzése után megállapítottam, hogy a felállított hipotézist 
sikerült alátámasztanom a kutatás eredményeivel. Az első hét kérdés arra 
szolgált, hogy képet kapjak a megkérdezettek családi életének minőségéről, 
valamint a szülőkhöz való viszonyáról. Ezt azért tartottam fontosnak, mert 
olyan szükséges és fontos interakciót rejt magában, amely minden ember 
életében meghatározó szerepet tölt be.
A továbbiakban a bevezetésemben megadott hipotézisre reflektálva, annak 
alátámasztására törekszem.

A mai fiatalok értékrendjében a család támogató, segítő funkciójának még 
mindig meghatározó szerepe van.

 A kérdőívem több szempontból foglalkozik a családdal, valamint a szü-
lő – gyerek közötti viszonnyal, de ezen hipotézis helytállóságának bizonyí-
tására leginkább a 18. kérdés szolgál. A tanulóknak fontossági szempont 
szerint kellett rangsorolniuk a barátság, család, iskola és tanulás, valamint 
a szerelem fogalmakat. A válaszokból egyértelműen kiderült, hogy a felmé-
résben résztvettek 84 %-ának (101 fő) a család a legelső. Ez azért is lénye-
ges eredmény, mert a „serdülők alkotják azt a társadalmi csoportot, amely 
ki akar szabadulni a felnőttek ellenőrzése alól, önállóságra vágynak” (Le 
Breton 2010 p. 76.). Valamint figyelembe kell venni, hogy ahhoz, hogy ki-
alakítsák énképüket valamilyen módon szükségszerű elhatárolódniuk a csa-
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ládtól, ugyanakkor „szüksége van egy biztos érzelmi háttérre” (I11.), amit 
leginkább a szülők tudnak megteremteni a számukra. Kiemelt szerepe van a 
család támogató funkciójának azáltal, hogy a kamaszokban felmerülő prob-
lémákra gyakorlati és konkrét segítséget nyújt. (Bodonyi et al 2006) Ennek 
feltétele a családtagok közötti nyílt kommunikáció, és az, hogy a kapcsola-
tok jól működjenek. Amennyiben a szülő elég toleránsan, tapintatosan és 
rugalmasan kezeli a fiatal problémáit, akkor van esély a családi kontaktusok 
megőrzésére. Ellenkező esetben a serdülő eltávolodhat a szülőktől. Szük-
ségszerű az is, hogy ne ebben a korban kezdjék el az őszinte és felnőttes 
beszélgetéseket kialakítani, mert, ha eddig nem vették komolyan a szülők 
a gyermek kérdéseit, akkor ebben az életciklusban már nem fog hozzájuk 
fordulni. (Novák 2009) Sokat segíthet az is, ha a szülők képesek magukban 
felidézni azt az időt, amikor ők voltak tizenévesek, és átgondolják, hogy kik, 
hogyan tudtak nekik segíteni a gondjaik megoldásában. (I11.)

Összegzés

 Témaválasztásom sok lehetőséget rejt magában, ugyanis a serdülők kor-
osztálya az, amely legérzékenyebb módon reagál a világ társadalmi, kulturá-
lis és gazdasági átalakulására. „Az ifjúsági életszakasz rendkívüli változáso-
kon ment keresztül az utóbbi évtizedeken”, ennek következtében a kamaszok 
világát a bizonytalanság és a sebezhetőség jellemzi (Jancsák 2003 p. 13.). 
A tizenévesek szeretnének felnőtté válni, csak „sokszor nem jó irányban 
indulnak el” (Le Breton 2010 p. 58.). A korábbi generációkat „a társadalom 
felépítése arra késztette, hogy a kitaposott úton járjanak, hogy kövessék a 
tradíciókat”, de manapság már a fiatalkorból kivezető út nem egy jól ki-
kövezett ösvény (Le Breton 2010 p. 60.). Mégis úgy érzem, hogy bizonyos 
értelemben a mostani felnövő nemzedékek talán felkészültebbek arra, hogy 
a saját útjukat járják az életben, csak „a jelzőtáblák eltűntek, az utat pedig 
újra és újra meg kell találniuk” (Gábor 2012 p. 195.).
 Az internet megjelenése és rendkívül gyors terjedése hatalmas mennyi-
ségű információ elérését teszi lehetővé a fiatalok számára, így gyökeresen 
átalakul az emberi tudás szerkezete, és vele együtt az ismeretátadás módsze-
reit, technológiáit meghatározó nevelés filozófiája is. (Schüttler 2001) Gya-
korlatilag minden információ lehívható az egész világot átszövő számítógép-
hálózat különböző tárolóhelyeiről, egyszerre érhető el az értékes, és mindaz 
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az „értéktelen, emberellenes tartalom” is, amelytől a nevelésnek kell/kellene 
megóvnia minden körülmények között a felnövő nemzedéket (Schüttler 
2001 p. 28.). Ez viszont még hangsúlyosabbá teszi a „választásra felkészítő, a 
megszerezhető ismeretanyagok közötti eligazodást segítő pedagógiai funk-
ciókat” (Schüttler 2001 p. 28.). Az iskola feladata, hogy megtanítsa diákjait 
arra, hogyan lehetséges a temérdek információból kiválogatni a számukra 
legfontosabbakat. A nevelésnek tehát az egyik legnagyobb kihívása, hogy 
miként lehet olyan morális tudással, belső erkölcsi tudatossággal felruházni 
a fiatalabb korosztályok tagjait, amely védettséget biztosít számukra a ma-
nipulációval szemben. (Schüttler 2001) Ehhez viszont feltétlenül szükséges 
az, hogy „a szülő és a pedagógus, a család és az iskola egymással partneri 
kapcsolatban álljon” (Herczog 2001 p. 358.).
 Az elemzés elvégzése azért is volt tanulságos számomra, mert megmu-
tatta, hogy igen sok azoknak a fiataloknak a száma, akik ritkán találkoz-
nak magas kulturális értékekkel. A tanulók nagy részéről elmondható az, 
hogy az iskola és a pedagógusok közreműködésével fedezik fel és tapasztal-
ják meg a múzeumok, könyvtárak adta lehetőségeket, hogy a televízióban 
nemcsak horrort, thrillert vagy valóság show-kat lehet nézni, hanem igazi 
filmművészetet is, valamint azt, hogy egy színházi előadás is képes élményt 
adni. Ezért komoly feladat hárul a tanárokra – különösen az osztályfőnö-
kökre – abban, hogy a diákokat megtanítsák a kulturális értékek felfedezé-
sére és a szabadidő értelmes eltöltésére. Ez viszont nem jelentheti a tanulók 
által kedvelt szórakozási formák kirekesztését. Ugyanis csak akkor van esély 
arra, hogy a fiatalok a elfogadják a hagyományokat, ha a felnőttek toleráns 
magatartást tanúsítanak az „általuk preferált rétegkultúrákkal szemben” 
(Schüttler-Szekszárdi 2001 p. 14.).
 Szülőként és gyakorló pedagógusként mindenképp fontosnak tartom azt, 
hogy az ifjúságot megismertessem a hagyományainkkal. Lényeges feladat 
számomra, hogyan tegyem mindezt. Napjaink információs és kommuni-
kációs technológiai fejlődése gyökeresen megváltoztatta mindennapi éle-
tünket, melynek a fiatalokra gyakorolt hatása különösen jelentős. Fontos, 
hogy tisztában legyünk a világban zajló folyamatokkal, mivel azoknak nem 
csupán csak a szemlélői, hanem a részesei is vagyunk. Éppen ezért a felnőt-
tek felelőssége, hogy a felnövő nemzedékeknek megmutassák, hogyan lehet 
az informatika vívmányait értelmes dolgokra, kreatív módon hasznosítani. 
Ahhoz, hogy munkánkat siker koronázza, szükségszerű jobban megismerni 
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és megérteni diákjaink érdeklődési körét, amihez viszont hatékony, érthető 
és értő egymás közötti kommunikációra van szükség, valamint arra, hogy 
mi magunk is képesek legyünk megújulni.
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PLESA NIKOLETTA9

óvodapedagógus szakos hallgató

ÉRZELMI NEVELÉS, KÖTŐDÉS 
A CSALÁDBAN ÉS AZ INTÉZMÉNYBEN

 Jelen tanulmány szakdolgozati céllal készült, kutatómunkámként az ér-
zelmi nevelés témáját azért választottam, mert a közvetlen környezetemben 
közel –és távol olyan családokat érintő változásokat látok és tapasztalok, 
amik sajnos befolyásolják a gyermekek érzelmi biztonságát. Az érzelmi in-
telligencia hiánya vagy sérült kialakulása pedig kihatással van a gyermek 
felnőtt életére is. Jól megfigyelhető a gyermekeken az, hogy családon belül 
milyen érzelmi törődésben részesülnek. Egyes gyerekek érzelmileg teljesen 
elutasítóak, mások pedig túlságosan ölelgetik társaikat és az óvodapeda-
gógust egyaránt. Véleményem szerint mindkét viselkedési forma utalhat 
szeretethiányos állapotra. Szerettem volna választ találni arra a kérdésre, 
hogy a mai szülő mennyire van tisztában azzal, hogy ha háttérbe szorítja 
gyermeke érzelmi nevelését, akkor ez hogyan hat gyermeke felnőtt korban 
való érvényesülésére. Úgy gondolom, hogy a szülők nem érzik a súlyát az 
érzelmi biztonság fontosságának, nincsenek tisztában azzal, hogy hogyan 
hat gyermekük későbbi életére az érzelmi intelligencia hiánya. Érzelmi in-
telligencián azt a képességet értjük, hogy saját érzéseinket képesek vagyunk 
felismerni és kezelni. Ebbe beletartozik a másokkal szembeni érzékenység 
is, amely segítségünkre van abban, hogy a különböző helyzetekben ösztönö-
sen helyesen cselekedjünk, jó együttműködést téve lehetővé, konfliktusokat 
oldjunk meg és kapcsolatokat építsünk ki. (Jörg [2017])
 Kutatómunkám fő célja az volt, hogy részletesebb betekintést nyerjek a 
szülő és a gyermek közösen végzett tevékenységeibe, érzelmi kapcsolatukba, 
illetve arról, hogy a szülők hogyan vélekednek az óvodai nevelés feladatáról, 
az óvodapedagógus szerepéről. Kutatásaim által továbbá betekintést nyer-
hettem a környékbéli óvodák és szülők, szemléletbéli különbségeibe, vala-
mint hasonlóságaiba. A vizsgálatom során kétféle módszert alkalmaztam: 
a szülőket nevelési szokásaikról, a szülő-gyermek kapcsolat milyenségéről, 
illetve gyermekükkel tartalmasan eltöltött minőségi időről kérdeztem kér-
dőív formájában. Az óvodapedagógusokat pedig arról kérdeztem, hogy mit 

9  Debreceni Egyetem Gyermenevelési és Gyógypedagógiai Kar 
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tapasztalnak a gyermekek családi kötődése szempontjából, illetve hogyan 
jár el, a szorongó kisgyerekkel szemben a csoportjában. Valamint délelőtti 
szabadjáték megfigyelést végeztem, melynek keretein belül érdekes különb-
ségeket figyelhettem meg a szerepminták terén, a gyerekek szerepjátékaiba. 
 A gyermek a viselkedésmintáit kezdetben a családtagokból meríti, szülők, 
testvérek és a körülöttük élő emberek, később már kortárscsoportok mintái-
hoz is idomul. A gyermek érdeklődését a személyes kapcsolatok serkentik, és 
szabályozzák is. A család hatással van a gyerekre, hosszantartó hatása érzelmi 
és viselkedésbeli érzelmeket vés be a gyermek személyiségébe. „A szociális 
fejlődés szempontjából fontos a szülői kezdeményezés, a beszélgetés, a közös 
játékok és a különböző közösen eltöltött idő mennyisége és minősége.” (Ko-
vács - Bakosi [1999] 87. old.) A családok egyik legfontosabb feladata lenne a 
gyermekük érzelmi nevelésének biztosítása. Amennyiben a gyermek érzel-
mileg biztonságban érzi magát, nyitottan fogadja az új ingereket is. A szülő 
feladata a gyermeknek mintát mutatni és időt szánni beszélgetésekre, minő-
ségi időtöltésre. Az anyák pálya, illetve hivatás vállalása lecsökkenti a csalá-
don belüli érzelmi légkör összehangolására fordítható időt és a lehetősége-
ket is. Ha a fejlődő személy nem kapja meg a szükséges támogató hatásokat, 
akkor érzelmileg a bizonytalanság jellemzi. A családi légkör meghatározó a 
gyermek személyiségfejlődése szempontjából, érzelmi életének minőségére 
kihatással lehet, ami a felnőttkor kapcsolataiban alkalmazkodásában mutat-
kozik meg. Az itt megszerzett viselkedésminták épülnek be további kapcso-
lataiba is. Tehát a felnövekvő gyermek érzelmi egészségéhez elengedhetetlen 
a kiegyensúlyozott családi légkör. Ha a család igazán jó érzelmi kapcsolatra 
adott lehetőséget kisgyermekkorban, akkor könnyebben és felelősebben lesz 
önállóvá a gyermek. Már újszülött korban elkezdődik az érzelmi biztonság 
megalapozása és az érzelmi igényesség alakítása, ami majd óvni fogja őt a 
kamaszkori személytelen sodródástól. /Vekerdy [2011])

Vizsgálati eredmények, szabadjáték megfigyelések

 Kutatómunkám során kérdőíves módszert alkalmaztam, amelyet 2019. 
februárjában végeztem két intézményben összehasonlítás céljából, szülőkkel 
és óvodapedagógusokkal egyaránt kitöltetve. Valamint délelőtti szabadjáték 
megfigyelést végeztem mindkét intézményben, hogy összehasonlíthassam 
az otthonról hozott szerepmintákat. Vizsgálatom helyszínéül Debrecent és 
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Újlétát választottam, mert szerettem volna összehasonlítani egy megyén be-
lül egymáshoz közel eső (28 km) nagyváros, (202 402 fő) nagy óvodájában 
(8 csoport) az otthonról hozott mintákat egy kis község (1159 fő) kis óvodá-
jában (2 csoport) látottakéval. Szerettem volna megtudni, hogy egy nagyvá-
ros jó módú, értelmiségi szülők családjában mennyi a gyerekekkel közösen 
tartalmasan eltöltött idő, és ezzel szemben egy kis településen élő hátrányos 
helyzetű szülők családjában. Kutatásom másik helyszíne az Újlétai Napsu-
gár Óvoda egy kicsi elszegényedett településen lévő, mindössze két csoport-
tal működő intézmény.
 Vizsgálatom első helyszíne a Debreceni Görgey Utcai Óvoda (Ó1) – Zöld 
Óvoda, a Tevékenység központú Óvodai Nevelési Programot adaptálták. Az 
óvodai élet keretein belül különféle szabadidős tevékenységekre van lehetősé-
gük a gyerekeknek: néptánc, külön torna, úszás, zene-ovi, idegen nyelv, sakk.
 Vizsgálatom második helyszíne Újlétai Napsugár Óvoda (Ó2) a Komplex 
Prevenciós óvodai Programot adaptálta. Az óvodában évek óta igény mutat-
kozik a háromévesnél fiatalabb gyermek elhelyezésére. A gyermeklétszám 
igen magas százaléka a cigánysághoz tartozik, 45 fő az összlétszám, ebből 
42 fő roma. (I1)
 Az óvodába lépésekor igyekeznek az óvodapedagógusok felmérni a gyer-
mek szociális hátterét, hogy egyéni sajátosságaiknak megfelelő, differenci-
ált foglalkoztatási módszereket alkalmazhassanak minden gyereknél kü-
lön-külön. A legtöbb családra jellemzően mindkét szülő iskolai végzettsége 
nyolc osztály, rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosultak, gya-
kori a tartós nevelésbe vétel.
A visszakapott kérdőívek arányát az alábbi táblázat szemlélteti:

Intézmény neve, 
címe

Kiosztott 
szülői 

kérdőívek 
száma (db)

Visszakapott 
szülöi kérdő-
ívek száma 

(db)

Kiosztott 
óvodaped. 
kérdöívek 

száma (db)

Visszakapott 
óvodaped. 
kérdöívek 

száma (db)
Görgey	Utcai		Óvoda
4032	Debrecen,	
Görgey	u.	5-7.

38 38 16 14

Újlétai	Napsugár	
Óvoda

4288	Újléta,	Kossuth	
utca	20.

38 38 2 2

1. táblázat:(saját szerkesztés) Visszakapott kérdőívek aránya.



119

Személyi összetétel Görgey Utcai Óvoda Debrecen Újlétai Napsugár Óvoda
Óvodavezető 1 fő Az egyik óvodapedagógus
Óvodavezető helyettes 1 fő Nincs
Óvodatitkár 1 fő Nincs
Óvodapedagógus 16 fő 2 fő
Dajka 8 fő 2 fő
Pedagógiai asszisztens 2 fő 2 fő
Konyhai dolgozó 2 fő Nincs
Udvaros 1 fő Nincs
Csoport 8 2
Gyermekek létszáma összesen 240 fő 45 fő

2. táblázat: (saját szerkesztés) Az intézmények személyi összetétele

 A szülők családi állapotát tekintve nem várt adatot kaptam, az „élettársi 
kapcsolat” és az „elvált” válaszok közt vártam a százalékok nagyobb arányát, 
mivel mindenhol azt lehet hallani, hogy a párok egyre kevésbé tartják fon-
tosnak a házasságot. A kapott válaszok eredményei ezt megcáfolják, de ez 
az eredmény örömteli, amennyiben valóban őszinte, hiszen egy válás nagy 
trauma a gyermeknek. Véleményem szerint az egészséges családi mintának 
jelentős szerepe van a felnövekvő gyermek lelki egészségére nézve.
Számszerűsítve az alábbi táblázat szemlélteti a szülők családi állapotát:

Családi állapot Görgey Utcai Óvoda Db. Újlétai Napsugár Óvoda
Házas 68,4	%	(26	fő) 55,3	%	(21	fő)

Élettársi	kapcsolat 21,1	%	(8	fő) 34,2	%	(13	fő)
Elvált 7,9	%	(3	fő) 2,6	%	(1	fő)

Egyedülálló	szülő 2,6	%	(1	fő) 10,5	%	(4	fő)

3. táblázat: (saját szerkesztés) Szülők családi állapota

 A délelőtti szabadjáték során is jól megfigyelhető volt a családi modell a 
gyermekek játékában. Eljátszották az otthon látott mintát, az Ó1 óvodában 
a kislányok sütöttek, főztek a babakonyhában, megterítettek az apukának az 
asztalnál, aki hazajött a munkából. Ezzel ellentétben az Ó2 óvodában a kis-
lányok tormáztak, pucolták (csonkolták) a tormát, a fiúk pedig fát vágtak a 
játszószőnyegen. Egy nagyméretű golyóvezető pálya volt a láncfűrész, ami-
nek élethűen utánozta a hangját. Amikor papás-mamás játékot játszottak, 
mindkét intézményben azt lehetett látni, hogy mindent a kislányok végeztek 
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a baba ápolás terén: etetés, fürdetés, öltöztetés, séta. Ez is feltételezhetően az 
otthonról hozott minták egyike, amit már kisgyerekként magukba szívnak.

Szülői kérdőív 19. Kérdés Hetente hány alkalommal olvas mesét gyermekének?

1. számú diagram

 Az Ó1 szülők 50 %-a (19 fő) jelölte be, hogy heti öt-hét alkalommal olvas 
mesét gyermeke számára, az Ó2 szülők válaszai azt mutatják, hogy ez az 
arány esetükben jóval kevesebb 5,3 % (2 fő). Utóbbi esetében olyan is van, 
aki egyáltalán nem olvas mesét gyerekének, mert nem igényli a meseol-
vasást 18,4 % (7 fő). Az ottani óvodapedagógusoktól tudom, hogy vannak 
írással és olvasási nehézségekkel küzdő szülők, akik a kérdőív kitöltéséhez 
is kértek segítséget az óvodapedagógusoktól, mert nehézséget okozott a kér-
dések és válaszok olvasása, értelmezése. Valószínűsíthető, hogy ez a %-os 
arány ennek köszönhetően is alakült így. Sajnos akad olyan gyerek is, akinek 
azért nem olvasnak mesét, mert nem jut rá idő Ó1 5,3 % (2 fő), Ó2 10,5 (4 
fő). Úgy gondolom, hogy ha a gyerek nem kéri a meseolvasást, annak az 
lehet az oka, hogy a kezdetektől nem olvastak mesét a gyereknek, így a ké-
sőbbiekben már nem is igényli.
 A 2. számú diagramon jól látszik, hogy az Ó1 óvodában a szülők több-
sége gyermekével közösen eltöltött játékidőnek a napi 30-60 percet jelölte 
meg 73,7 % (28 fő). Bevallom nem erre az eredményre számítottam, mivel 
sokszor volt alkalmam beszélgetni a gyerekekkel óvodai kereteken belül és 
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közös élményszerző sétáink során, amikor elmondták, hogy olyan jó, hogy 
te játszol velünk, anya nem ér rá játszani, sokat pakol, mindig csinál valamit, 
sok a dolga, apa későn jön haza, mindig fáradt, mindig számítógépezik, nézi a 
TV-t. Az Ó2 óvodában a szülők többsége 47,4 % (18 fő) a 20-30 perces közös 
játékidőt jelölte meg.

Szülői kérdőív 21. Kérdés Mennyit játszik gyermekével naponta?

2. számú diagram

 Az érzelmi nevelés és kötődés szempontjából meghatározó a gyermekkel 
együtt tartalmasan eltöltött minőségi idő, az ilyen alkalmak kiváló lehetősé-
get adnak az érzelmi kapcsolat elmélyítésére, hiszen gyermekünknek nem 
csak fizikális, hanem lelki szükségletei is vannak. Az Ó1 szülők 7,3 %-a (3 
fő) ismerte be, hogy azért nem játszik gyermekével, mert zsúfolt esti teendői 
miatt nincs rá ideje, az Ó2 szülőknél ez az arány 2,6 % (1 fő).
 Gyerekeknél a magasabb érzelmi intelligencia pozitívan hat a szociális 
kapcsolatokra. Egy kisgyermek nehezen tudja uralni, irányítani érzelme-
it, indulatait. Fontos, hogy már kisgyermekkorban megtanulja tudatosítani 
érzelmeit, hogy ezáltal fejlődjön személyisége, érzelmi intelligenciája. A 3. 
számú diagramon jól látszik, hogy kettesszámú hipotézisem első része a szü-
lők válaszai alapján nem igazolódott be, miszerint a szülők figyelmen kívül 



122

hagyják az érzelmi biztonság fontosságát, nem veszik figyelembe, hogy en-
nek felületessége, milyen következményekkel járhat a gyermek későbbi élete 
során. Véleményem szerint a szülők több kérdésnél is olyan választ jelöltek 
be, amiről úgy gondolták, hogy az lenne a helyes.

Szülői kérdőív 15. Kérdés Az Ön véleménye szerint fontos, hogy gyermeke érzelmi 
intelligenciája fejlődjön?

3. számú diagram

 A 4. számú diagramon jól megfigyelhető, hogy az Ó2 óvodába járó gye-
rekek közt egyértelműen felfedezhető az érzelem sivár gyermeki viselkedés, 
ezt jól mutatják az óvodapedagógusok által adott válaszok, miszerint elu-
tasítják a gyerekek a testi közeledést (ölelés, simogatás), sok esetben csak 
a felnőttet fogadják el, társaikkal szemben agresszivitás és csúnya beszéd 
jellemzi egyes gyerekek viselkedését. Ezzel szemben az Ó1 intézményben 
dolgozó óvodapedagógusok jelölése alapján ők azt tapasztalják, hogy az 
érzelem sivár gyermek nem barátkozik, inkább egyedül játszik, szintén el-
utasító a testi közeledést illetően és az agresszív viselkedés szintén jellemző 
viselkedésére. Játékmegfigyeléseim által teljes mértékben alátámasztom az 
óvodapedagógusok által adott válaszokat, hiszen nem volt olyan alkalom 
az Ó2 óvodában tett látogatásom során, hogy ne lettem volna szemtanúja 
durva, agresszív viselkedésnek vagy trágár beszédnek. Az Ó1 intézményben 
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viszont valóban feltűnt, hogy több visszahúzódó, zárkózott, szorongó, kap-
csolat létesítésére szinte képtelen gyerekeket láttam. 

Óvodapedagógusoknak szánt 9. Kérdés Véleménye szerint vannak az Ön 
csoportjában érzelmileg sivár gyerekek?

4. számú diagram

 Ezáltal úgy gondolom, hogy kettesszámú hipotézisem részben igazolódni 
látszik, miszerint sok az érzelem szegény, szorongó gyerek, amit véleményem 
szerint a családból hoznak. Elsősorban a szülő feladata lenne észrevenni, 
hogy gyermekével valami nincs rendben, de sajnos sok esetben a mai szülők 
többsége az óvodapedagógustól várja a megoldást.

Játékmegfigyelések

 Kiegészítve a kérdőíves vizsgálatot, szeretnék bemutatni még néhány 
szokatlan szerepjátékot, amit játékmegfigyelésem alkalmával láthattam. A 
játék kiemelkedő szerepet tölt be a gyermek életében, minden nap jelen van 
életükben és sokat elárul lelkiállapotukról. Életkorukból adódóan szívesen 
játszanak szerepjátékokat, utánozzák a környezetükben lévő felnőtteket, 
másolják a szerepmintákat.



124

 Kitérnék arra a döbbenetes különbségre is, amit a játékmegfigyelésem 
során a gyerekekkel folytatott beszélgetések alkalmával tudtam meg. Ják 
közben szóba kerültek a különböző foglalkozások, kíváncsiságból megkér-
deztem mindkét óvodában a gyerekeket, hogy milyen foglalkozást választa-
nának felnőtt korukban. Amikor feltettem a Debreceni nagy óvodában azt a 
kérdést, hogy „mi leszel, ha nagy leszel?” Gondolkodás nélkül záporoztak a 
különféle gyermeki álmaik, vágyaik: tűzoltó, állatorvos, kukásautós, fodrász, 
sminkes, űrhajós, mozdonyvezető… (nem is számítottam másra). Ezzel el-
lentétben, amit az Újlétai Napsugár Óvodában volt alkalmam tapasztalni az 
meglepetésként ért. Ugyanezt a kérdést feltettem a gyerekeknek, akik kor-
ban is hasonlóak a nagyvárosban élő gyerekekkel, de mégis teljesen mások. 
A következő válaszokat kaptam: (hozzáteszem, ugyanazzal az örömmel és 
lelkesedéssel, mint az előző gyerekektől): közmunkás, munkanélküli, nap-
számos, „tormázni fogok” (A torma jelentős export cikk hungarikumként 
tartják számon, kizárólagosan ezen a környéken élő lakosság termeszti). 
Az űrhajóst például nem is ismerték, nem tudták, hogy mivel foglalkozik.
 Az Ó2 óvodában az egyik délelőtt (2019. 02. 04. 7:30 – 8:30 óra között) az 
építőszőnyegen, két kisfiú kezdett játszani, az egyik elővett egy nagyméretű 
golyóvezető pályát, a másik egy téglalap alakú műanyag építőelemet és a 
golyóvezető pályát tartó kisfiú „berántotta” a „láncfűrészt”, ami jelen esetben 
a golyóvezető pálya volt és teljesen élethűen utánozta a láncfűrész hangját. 
A másik kisfiú pedig tartotta a fűrész alá a „fát”, mintha fát vágnának. (Mint 
azt megtudtam, az apukák télen napszámban felaprítják mások tüzelőjét, de 
otthon is naponta látnak ilyet szüleiktől, mivel fával fűtenek). Ezen a folya-
maton olyan jól szórakoztak, hogy többen is köréjük gyűltek nézőként. Ön-
feledt göndör, gyermeki kacagástól volt hangos a csoportszoba. Ez az egyik 
legkedveltebb játéka a fiúknak, ezt szinte mindig játsszák. Ezzel szemben az 
Ó1 óvodában a kisfiúk az építőszőnyegen autópályát építettel, négyen is ösz-
szedolgozva, előre leegyeztetett szerepek alapján, mindenki tudta a dolgát. 
Az egyik gyerek szállította az építőelemeket, ketten építették az autópályát 
és egy gyerek már vitte is az autókat, hogy használatba vehesse. Szinte min-
den délelőtt építettek valamit, egy várat, egy tornyot, emeletes garázst.
 Az Ó2 óvodában a délelőtti (2019. 02. 06. 8:00- 9:00 óra között) szabad-
játék során egy újabb számomra szokatlan szerepmintát volt alkalmam 
megfigyelni. Egy kisebb játszócsoport disznóvágáshoz készülődött, nagy 
egyetértésben dolgoztak, mert mindenkinek jutott feladat, szakszerűen 
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az elejétől a végéig teljesen feldolgoztak egy disznót, aki az egyik gyerek 
volt A csattanója máris a játék elején történt, a disznóvágás nem a disznó 
leszúrásával kezdődött, először elmentek disznót lopni. A játék egész 
menetét közösen megtervezték, hogy ki mit fog csinálni, mi lesz a feladata. 
A feldolgozás közben a kislányok pálinkával kínálták a dolgozó kisfiúkat, 
akik a fejüket hátra szegve egy határozott mozdulattal megitták, majd 
folytatták munkájukat. Nagyon részletes és gördülékeny játék volt, látszott, 
hogy nem egyszer-kétszer voltak jelen hasonló eseményen. Az Ó1 óvodában 
semmilyen szokatlan szerepjátékot nem volt alkalmam megfigyelni és az 
óvodapedagógusok sem tudtak beszámolni hasonlóról. A kisfiúk hosszasan 
játszanak az asztali legoval, nagyobb méretű építőelemekkel, autókkal.
 Szintén az Ó2 óvodában történt, (2019. 02. 06.7:30 – 9:30 óra között) hogy 
négy kisfiú összeölelkezve azt játszotta nagy jókedvvel jönnek a kocsmából 
„lerészegedve”. Dülöngéltek, beszédük során a hangjukat is elváltoztatták, 
teljesen imitálva a részeg ember viselkedését. Közben mindennel cigiztek, 
ami hasonlított egy tollformához: szívták és fújták a füstöt. Nagyon élvezték 
a játékot és önfeledten nevettek egymáson és saját magukon. Három nap 
játékmegfigyelés után kezdett kirajzolódni, hogy a két gyermekcsoportot 
tekintve egy közös biztosan van bennük, az, hogy mindkét gyermekcso-
port játéka elmélyült. Különbség viszont annál több van köztük, de van egy 
lényeges különbség, ami nem a legelső alkalommal tűnt fel, mint a többi. 
Az Ó2 óvodában látott önfeledt gyermeki boldogság és könnyes szemmel 
nevetés saját magukon, valami elképesztő látvány volt.
 Az Ó2 óvodában (2019. 02. 11. 7:30 – 9:00 óra között) két kislány babáz-
ni kezdett, de ezt sem ám a szokványos módon, ahogyan én azt az elején 
gondoltam. A babakocsiba nem tették bele a babát, csak kézben fogták, vi-
szont tolták a babakocsit és elkezdtek bevásárolni, szépen lassan a babakocsi 
megtelt mindenféle játékkal és zöldséggel. az egyik kislány nagyon szépen 
játszott a babával, anyáskodó volt. A másik kislány durva volt a babával, 
kiabált vele, bántalmazta. Ezzel ellentétben az Ó1 óvodában a kislányok 
babákkal való játéka nagyon változatos, szépen játszanak vele: öltöztetik, 
fürdetik, etetik, sétáltatják.
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Összegzés, következtetések levonása, javaslatok

 A dolgozatom fő célja az volt, hogy a családi és óvodai nevelési szoká-
sokat feltérképezzem és megismerjek minden olyan tényezőt, amely hatást 
gyakorolhat a gyermek személyiségfejlődésére, hiszen ez az az időszak, 
amely a gyermek érzelmi nevelése szempontjából meghatározó. A gyer-
mek egészséges fejlődése szempontjából nélkülözhetetlenek a bizalommal 
teli, jól megalapozott kapcsolatok. A gyermek számára az első szociális kö-
zeg a család, ezen belül is az anya személye, fontos befolyásoló tényezője 
a gyermek alkalmazkodó képességének kialakulásában. A szakirodalmak 
is alátámasztják, hogy a jó anya-gyermek kapcsolat megteremti a gyermek 
számára, hogy nyitottan forduljon a világ felé. A szocializáció elsődleges 
színtere a család, amely bővül az óvodai neveléssel. A szocializáció a gyer-
mekkorban a legintenzívebb, ugyanis megtanulja a gyermek megismerni 
önmagát, az együttélés szabályait, az elvárt viselkedésmódot. Fontos, hogy 
a nevelés során különös tekintettel legyünk a gyermek személyiségére, testi 
és lelki szükségleteinek kielégítésére. A szülőt és az óvodapedagógust kö-
zös cél vezérli, a nevelés sikeressége érdekében elengedhetetlen a megfelelő 
kapcsolattartás.
 A téma vonatkozásában a következő hipotéziseket fogalmaztam meg:
H1 Úgy gondolom a mai családok életében kevés a gyerekekkel együtt 
tartalmasan eltöltött idő a leterheltség miatt.
 Ez a hipotézisem a Debreceni szülők esetében nem igazolódott be, viszont 
az Újlétai szülőknél beigazolódott a szülői kérdőív 19-es és 21-es kérdé-
sei alapján: „Hetente hány alkalommal olvas mesét gyermekének?” „Mennyit 
játszik gyermekével naponta?” Úgy gondolom, hogy ez az eredmény azt is 
jelentheti, hogy egy kistelepülésen sokkal több teendője adódik egy család-
nak a ház körül, így kevesebb idő jut a gyerekekkel való közös játékra és 
meseolvasásra. Ha az apuka későn ér, haza, addig az anyuka elvész az örökös 
házimunka útvesztőjében. Az hogy ez a hipotézisem az Újlétai szülők eseté-
ben igazolódott be, valószínűleg nagy részben annak is köszönhető, hogy a 
családokban gyakori a gyerekek magas létszáma (öt, hat, hét, nyolc, tíz), így 
már teljesen érthető, hogy a szülőnek nem jut ideje a közös játékra.
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H2 A szülők figyelmen kívül hagyták az érzelmi biztonság fontosságát, 
nem veszik figyelembe, hogy ennek felületessége, milyen következmé-
nyekkel járhat a gyerek későbbi érzelmi élete során. Sok az érzelem sze-
gény, szorongó gyerek, amit véleményem szerint a családból hoznak.
 Ez a hipotézisem első része nem igazolódott a szülői kérdőív 15. kér-
dése alapján „Az Ön véleménye szerint fontos, hogy gyermeke érzelmi 
intelligenciája fejlődjön?” megdőlt az állításom. Az Ó1 intézményből a szü-
lők majdnem 100 %-os arányban tartják fontosnak gyermekük érzelmi in-
telligenciájának fejlődését. Annak ellenére, hogy a szülők jelölése alapján 
ez az eredmény jött ki, én továbbra is úgy vélem, hogy nem ez a valós ered-
mény. a szakkönyvek is az ellenkezőjét támasztják alá és én is ezt tapasz-
talom a mindennapjainkban, hogy a mai szülő felületes gyermeke érzelmi 
életét illetően. Viszont a második része a hipotézisemnek beigazolódik 
„Sok az érzelem szegény, szorongó gyerek, amit véleményem szerint a csa-
ládból hoznak.” Az óvodapedagógusi kérdőív 9. kérdése alapján „Véleménye 
szerint vannak az Ön csoportjában érzelmileg sivár gyerekek?” beigazolódni 
látszik a második része a hipotézisemnek, a 4. számú diagramon jól látszik 
az óvodapedagógusok válaszai alapján.
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